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Prtv,lte and @ SOC14L SU,?V:YS (GALLUP POLL) L~Mg;~~
con fldcntlal Electlon Study

Interv ‘::>1 No I Lon ,Ia——

Area code and wrlal no RFTRIWF CARD n

I

4a) I would like to ask you what you th)!, :?c
good and bad points about the POII t, . - ss
are

Area Code Serial No
1 (11 start w?th the Conscrvd+ ,. ,

there anything In particular thot YUU J Ike about

Otck no
the C0n5ervat7ve Par~v7 If h! ~ ~N>aC l~!~t’
(And .I,.L else do y.. I !k.~it the Col,serva -

El

tlves?) Probe w,c.1 8,. f.rckr ., .crs
wr, t. . .

.- —.---------------- — -------------------------

03te of Interview ----- — --------------------------- . ---

m

See Note 13
Day -— ------- — ------------------ . --------------

08 Ninth --- —----— ------ --------- --- -------------- -

W) 1: ::,ere a!, ythlng In partlcul,lr that you don’t

Time of beglnnlng interflew (us. 14 hr clock, 1. mat
I,ke about the Corwervatl.e PJrty~ rr ,Lb

.—

4.15 but 1615)
Uhat 1S that? (IS-u,CTa@ltJ!ng elskr
Probe ..tll .0 furckr ..s,,. r, ,SZJLC ,.

IErrEl -------------------------------------
.-———-------—--——--—--------------

Qod morning/afternoon/even~ng I’m from W!e Gallup
Poll and we are conducting scme research for the
Unlverslty of Wales. For this study we need answers
to sonk? q;=stlons which we are askl~g people all over
the country

1 klhich, If any, mor,llng dally papers do you read
regularly, (By regularly, 1 man 3 out of ●very
4 issues) Any 0thers7 (wrlc. inJ

Ilonti
First newspaper mencloned

---------------------------------------------
Second newspaper trent~oned

---------------------------------------------
Third newspaper mentioned.

See Note 13------ —----- —--— ----——-------------— — -

5a) Is there anyth!ng in particular that you ~lke
about the LabOur Party? ~Z Nhat IS t=t7
(1s there anytltln. else?) Probe .,-A1n. fu:che
a“sw.?rs. (wr. c. m)

-- —-- ——-_-----_ --- —--- ——-----------------
See Note 13

-- ———-—---—— --------------------------- -

———----—-----—--——-——— -— -------

----- —-—-—- —-—- —---—- —- —-------- ----

2. And do you read a Sunday newspaper regularly?
Any others?

5b) Is there anything In particular that you don’ t
( (wri c. M like about the LabOur Party? rr YES ‘{ha=

F, None
that7 (1s there anything else~abe unt,l ,x

F>rst newspaper !nentloned
further answers (Wr, ce ,“)

-—-_ ----- ___--_ -_-_ ------ —---------- ------------------- --------- ------------ —-----------
Second newspaper msnttoned ---___ —-__ - — ---------------------------------

----------------------- ---------------------- See Note 13

3a) Uhlch telev>s!on channels do you rece>ve here,
--- —— — ------------------------------------- .

(Probe far ..,,, decals) TICK AS R,WUII?ZD ------ — ----------------------------------------

c1S~cl~alM ❑ HTW,S) -----——---------_------------—-------------.

•,~cl(-) UITV(Other’) ‘

How much interest would you say you t:te In
pol>tlcs - a great deal, some, nat mucn or none
at all?

❑ lode’ ❑ o”’’””’’’’’’’”v

1 A great deal
2 Scaw

El

3 Not much

Don’t ),)..
4 None ac all
8 Cm-t know

lb) SHOS CARD ,1 Do YOU ever watch the Uelsh tele-
V1S1OR news orogramws 0“ 9BC !Ales and NTV,
(Snou c.rd A .I”d r.]d o“, )

I 2-3 t,rIcs a week or ore often
2 Once a w?ck I
3 Ilardly ever I
4 Never f
5 Ooes mat r.sxtve 4elsh TV
8 Ounst know

i
I

“s”la



-z

SNOW CARD 8: How well do you think the recent
~omrnmenc handled the roblem of risin

7+~;t.~;; wew;; fairly wel , not very we

R.FTI?TXVE C,IRD D: Think about when you were
~e=n~.~VOtlng. NOW i,nwrtant to You then
was the !problcm of unemployment - extrevcly—.— ..—
important, fairly important or not very inlpOvt-
ant?

7a)

7b )

1 Very well
2 Fairly well
3 Not very well
4 Not at all well
E Don’t know

1 Extremely imp3rtant
2 Fairly important
3 lNOt very important
8 Don’t know

snow CARD B: If the Conservative Party had been
in power at the time, how well do You think ~
would have handled the problem of ri5in

--l+%%&- very well, fairly well, not very we
at all well?

10. Have you, yourself, or anyone else in your
family been unemployed or had great difficulty
in getting a job in the last year or so?
1? YES: Uas that YOU, yourshlf, or others in
yXami Iy?

I Very well
2 Fairly well
3 Not VerY well
4 Not at all well
8 [,on c know

RETRIEVE CAE: Think about when You were
-ij_ibo.t voting. Hc.w impmtant to You
then was the issue of rising prices - extremely
important, fairly importaut or not very

1 Yes, self
2 Yes, other (n family
3 Yes, self and other in family
5N0—
8 Jonst know

7C)

a)

*).

&)

ha) ZC9 CA=: There has IIcen L ;ot :f ti; i
rcccXy about nationalisation, that is, the
Government ownin9 and running—industries like
steel and electricity. Uhich of these
statements comes closest to what you, yours~lf,
feel should be done?

impartant? I
1 Extremely important
2 Fairly important
3 Not very important

READ 1-4 ALOUD

1 A lot more industries should be national-
ised

2 Only a few more industries should be

a am’ t know

SHGW CARD c: dow wel 1 do you think the recent
Labour government venera 11 handl cd the ?robl em

*of strikes - very W% alrly wel 1, not very
wel~t at all well?

nationalised
3 No more industries should be nationalised

but industries that are now mtional ised
should stay nationalised

4 Some of the industries that are now
national lsed should become privat? companif

8 Don’t know

1 Very well
2 Fairly well
3 Not v.ry well
4 Not at all well
8 Oon’t know

SHW CARD c: 1 f the Conservative f%ty had
been in power how wel 1 do You think ~ would
have handled the problem of strikes - very wel 1
fairly well , not very well o~t all well?

llb) s~CARD E: Still looking at the card, which
statew~o You think comes closest to the
view of the Conservative Party?

h’rit. st. cenunt no. here: --—.

8 Oon’t km
1 Very well
2 Fairly well
3 Not very well
4 Not at all weil
8 Don’ t know

llC)

lld)

.

SIICU CARD E: And which statement do you think
con’s closest to the view of the LabOur ?arty?

Wri Cm s t. temn t no. h.re ,

8 Don’ t know
SZTRIEVE CARD c: Think about when you were
aeciding about voting. How impertant to YOU
then was the problem of ~ - extremely
important, fairly important or not very
important?

RSTRIEVE CARDA Uhen You were deciding about
=i~g=n>portant was the question of
nationalisation - extremely important. fairly

1 Extremely important
2 Fairly important
3 Not very important
a Oon’ t know

SHOW CARD D: How wel 1 do you think the RCent
LabOur govermnent handled the probler! of

mTat all well,
ent - very well , fairly well, wt very

important or not very important?

1 Extremely important
2 Fairly Important
3 Not very im~rtant
8 Oon’t know9a)

9b).

Ile) And when i t comes to nationalisation , do yOU
prefer any of the parties?

1 Very wel 1
2 Fairly well
3 Not VeVY wel 1
4 Not at all well
8 Oon& t know

snow CARD D: If the Conservative Party had been
<n power, how well do you th{nk the would
have handled the problem of unemp o mcnt -

+ “Ot atvery well, fairly well. not very we
all well?

1 Conservative
2 Labour
3 Lib.?ral
4 Plaid Cymru
5 Other [wrl t. ln)

-----------------------------------------
8 Oon’ t know/no/no di fferencelal 1 ttie same
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lZa) S!(CW CARD~ %ople have different v?ews about
~1 t IS more Important to ~educe taxes or
keeD up GOver~.”t scr.!cc$ Uh)ch of the s ta te-
meo ts A,dorc colnes closest to your v]ew? If
you don’ t have an op!nlon on th,s~ JUSt say so
=AD StatementS A, n ~tm c AU3UD
r? A OR c - PROBE - How strongly are you in
Tavour of this Statement? AND wRrm APPROPRIATE
s7ATr~EN7 ,VUPDER il, 2 3 on 5, 6, 7J IN Box BELOW
~ - CO ~ P~BE, WRITE STATEMENT NU~ER 4 IN
Box BEm

A Taxes should be cut even If It means some
reduction In government services, such as
heal th, education and welfare

1 Very st~ongly In favour of
2 Fairly strongly III favour of
3 Mildly )n favour of

B It d~t--’t matter [much clthcr way

4 In favo”r of

C CQvernment serv, ces such as educat{on and
welfare should be kept up even If It means
taxes cannot be reduced

5 Ml Idly In favour of
6 Fairly strongly In favour of
7 Very strongly In favour of

8 Don’ t know

Izb)

2C)

2d)

2e )

wr. t. ,n SC. t,mnt no. her.
t--l

SHW CARD r And now we would like you ta think
about where tie parties stand on this Issue.
Firstly, which of the statements A, B or C canes
closest to tie view of the Conservative Party?
rr A OR c - XT. strongly does the Conservative
~y~our that v lew? AND WRITE APPROPRIATE
STA~HEN1’ MUN8KR [1, 2, J W 5, 6, 7) IN 62X
BEWW
~ - D3 IC7 PROBE, URITE STATZIL2NTMU)MER 4 IN
20X BE-

Wri C* in SC. t.ment ma. h.m
u

SMW CARD ?, And which of Statements A, B or C
canes closest to the view of the Labour ?arty,
IF A OR c - How Strnr!gly does the LabOur Party
7avour that VI ew, MO WRITS In APPROPRIATE
5TATENENT NUMBER fl, 2, 3 on 5, 6, 7) IN mx
BELCU
~ - m mor P.WBC, WRITE r~ .5TAi-EMrNT MUIUZR 4
IN BOX BLLO?

w., t. Z“ sea telaent “o her. n

I
u

RSTRIEVr C.4RD r klhen you were deciding about
voting, hay ,mpo, tant was this question of taxes
and government services - extrmnely Impmtdnt,
fairly Important or not very ]mporta”t?

1 Ext+rcly Important
2 Fal Iy )mportant

I

3 Not very Important
8 Zen’ t know

And when I canes to the question of taxes and
gavernmcnt scrvlces, do you prefer any of the
P?.rtleS7 IF YSS Uhlch party?

COnservatlve
Labour
Llbcral
Pla, d Cymru
Other fwr, t. i.]

----------- -------------------------------

Don’t know/no/na dlfferencefall tAe S-

ha) SRCW CARD c Some peo le th)nk there shculd be
Ystrlctcr laws to ~u ate the ac~~~ *US of trade

Un10115, whereas othem th, ”k there “o call
for stricter laws Uh, ch of Statc,<cnts A, B or
C CO~S C10SC5t tOyour”l.?w7 [f yOU c ,t have
an oplnlon on tnls, JUSt say so
,wno STATEMENTS A, 8 A,Va c AUJUD
rr A OR c - PROBE - How strongly a’r. you lR ,
?dvour of this StatementT AND WRITE IN .lPPROPRTAT:
STATLHENT NYNDER (1, 2, J 3R 5, 6, 7) IN BOX
DUO w
~ - CO NOT PROBE, WRITE IN STAKZV.\7 ,V”MD,7R 4
IN mx BAUW

A There should be stricter laws to regulate the
actlvl ties of trade un)ons

1 Very strongly In favour of
2 Fairly strongly !n favour ‘f
3 Ml Idly ,n f?. vo”r of

B It ducsn’t really matter ?, ther way

4 1. favour 0, I
c There is no call fov stricter laws to regulate

the actlvltles of trade .nlo”s

5 lhldly jn favour of
6 Fairly strongly In favour of
7 Very strongly In favour of

8 Don’ t know

Write ,. statemnt no her.
E

13b) SHLW CARD G And now we would Ilk- VOU to think
about where the part,es sta,wior ,s ISSJe
Firstly, which of statenwnts 4, 9 :? C comes
closest to the view of the Conservative Party7
IF A 0? c - PROU& - How strongly dots the Con5er-
vatl ve l%_rty favour that VIW? am wRrrs
APPROPRIATE STAY’EHCNT ““”8,sR (1, 2, 3 OR 5, 6, 7)
IN Box nrm
~ - C83 U3T PROBE, WRITE STAIZWNT NVU.9ER 4 IN
Box BcrL7w

Wri te 1. sta C.mnt no h..-:
u

13c) snow CARD G And which of statements A, B or C
comes closest to the view of the Labour P~rty?
IF A OR C - PR3B.? - HOW Str,y”gly does the Labo”r
Party favour that VI ewl AND P.WITE APPROPRIATE

57A TEt4ENT NUMBER II, 2, 3 OR 5, c, 71 IN nox
mm
~ - KU NOT PROBE, WRITE S!’.4 TER7MT NUM8ER 4 IV
~X BEWW

wrl c. 1. state.m.c w h..e
•1

13d) 17,!I’RIEVF CARD c !4hen yo” were dec, d>ng about
voting how !m~rtant was the question of laws to
regulate the activl ties of trade u“l on. -
extrerrcly Important, fairly Important or not
very Important,

1 Extremely Importdnt
2 Fairly Important
3 Not very ?mp.artant
8 Oon’t know

13e) And when 1 t comes to this question of regulating
the actlv, ties of trade unions, do you prefer any
Of the part!es~ rr YSS Uhlch party?

1 COnservatlve
2 L.abour
3 L) beral
4 Plald Cymru
5 Other [wr, t. inJ

---------- ------------ ------------ -------
8 Don’ t kntm/no/no d{ fferencclal I the same

“ls’ El
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I&)

14b)

lsa)

15b)

16.

178)

17b)

Looking back over the last year or so do you
think that your income Ihts falkn beh!nd prices,
kept up with prices or has gone up by more than
prices?

1 Fallen behind prices
2 Kept up with prices
3 Gone up by more than prices
8 Con’t kncn

Looking ahead to the next year, do you think that
yWr income will fall behind prices,
pr+ces or 90 up b; IWO!.!! than price%

1 Fall behind prices
2 Keep up with prices
3 Go up by Mm than prfces
8 Oon’t know

Looking b.w. over the last year or so, would you
say that the state of 8ritain’s economy has
stayed about the same, got better or got worse?

1 About the same
2 Got better
3 Got worse
8 lh’t know

And what do you think will be the state of
Bri tain’s econc+ny in the next fsw years . wfl 1
ti stay about the same., get better or @ worse?

1 About the sarm
2 Get better
3 &t worse
8 Don’t know

Gsmparcd with other psrts of Brftaln, would you
$aY that Males waS better off, not so wel 1 off
or just about the same?

1 Better off
2 Not S0 well Off
3 Just about the sam
8 Con”t kww

Netumfng to the polftfcal pwties for a few
❑inutes - is tiere anything In particular that
you like about the Liberal Party? ~,
Nhat is thdt7 (Anything else?) PROaE LY:TIL MO
Km’rnan S.Wk?WS fwri em in)

-— —_-. -—-—---- ----__ —__
See Note 13

-—--- —--_. ——-_---—-—__

1s them anything in particular that you don’t
1 ike about the Liberal Party? ~, Uhat is
tJIat7 (Anything else?) PROBE UNTIL m RJ.WHEI?
Snswcns (Wri e. iaJ

-—------ —---—-- ——_-—— —-_--_-

--_ —----------_ --_ —-_ —____
See Note 13

-—----- _----_ -----_ -------__ —_____

18.2)

M)

19a)

19b)

i.%)

20.

1s there anything in particular that you like
about Plaid Cymru? IF YCS: What is that?
(Anything el se?) Pma=r. NO !URTIIER ANSWERS
(Wri !% 1“)

--------------------------------------------

See Note 13

---— -------------------------

---------- -------------------------------

Is there anything in particular that you don’t
like about Plaid Cym-u? IF YES: klhat is that?
(Anything el se?) PROBE uiivo FURTHER ANSWERS
{Writ. in]

------------------ ----------- --—- ,-------

See Note 13

Often parties are described as being of the left
or of the right or being centre parties. How
do you see the four parties in Males - LabOur,
Conservative, Liberal and Plaid cymcu7
SHON CARD n: This card has four boxes marked -
Coul d you tell M which party you would put in
each box to show their left-right position?
Firstly, which party would you place in box 1?
REPEIIT M* EWES 3, 5 and 7
(P4rt Y codas : &tOUr 1, CO”SOrV. Ci V= 2,
Liberal 3, Plaid CWU. 4, OX/r. fused etc. 8)
Writ. in Prty m. here,

m “;U”

Now, of these four, which two parties do you
general ly cons{ der to be closest together?

Wri u in relevant box no.. her.:

[11
And which two parties do you consider ta be next
closest together?

Wri co in rclev.. t box MS. her.:

[1 1
RETRIEVE CJWD !1: Ncu we WQ”l d I t ke you y{ ews on
SC+ne of the general changes that have been takin
place in 3ritain over the last fsw years.
Firstly, would YOU say that there is still a nee
for greatchanges i“ Ori tain, SOMS change, no
change at all or that things have already change
far too ruch?

Great changes
Sane changes
i{o change
Already changed too much
Oon’ t know

—
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21a) snm cam 1 Iluw lot us turn to changes tn
spcc IfIc a,eas Think, ~ first about welfare
benef)ts that are ava]lablc to people today,
would You say that these have

I Gone much too far
2 Gane a llttle too far
3 Are about right
4 Not gone quite far enough
5 Not gone nearly far enough
8 Can’t know

—
Mrlte ,. statement no her. u

21b) Next using one of the answers on the card, hcw
do you feel about the attempts to ensure
equallty for women?

wrlce an statemnt “o h.mr
•1

S Oon’t km

.?lc) Now, using one of the answen on the card again,
how do you feel about the right to show nudity
and sex In films and magaz]nes~

wr. t. M sc. tem”t m h...

8 L?on’t know
❑

21d) And how do You feel ab.aut people challengir,g
authorl ty? —

~ritei..t.t.-.c.. f-. I I
E Don’t knw

~

21.2) And how do You feel about recent attempu to
ensure equal 1 ty for coloured tie?

8 Don’t know
u

21f) How do you feel about the than c - artis modern
?methods In teaching chl Idren a $Ga$i.l nowadays?—

J Don’t know
~

21g) NW, once again using one of the . . . . or<
this card, how do you feel about the a$<allab,l?t
of abort>on of the National Health 5crvl cc?

u
8 Don’t knim

21h) How do You feel about the reduction of Drltaln’s
mllltary strength?

—
h-it. in st. temnt m he.., I I

u
8 Lbn’t know

21{) And how do You feel about Britain’s co-operat?on
w!th the Common Market? _

Nr, tc ,“ ,Catemrr no , *r. ‘ I
d

8 Don’t know

CON’IIt-J,ZDOf/ NKXT PAG6
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RETRIKV2 CARO Z , WOW CARD J FUR 0,s 22.)-22P)

22a) 1 am going to read out a list of things that some 22f ) .Takfng toughernRWSUr@Sto p-eventcomunj5t
people bel icvc a Government should do. For each influence in Britain?
one you can say whether you feel it is:

1 Very important that i t - be done writ. in State=ent ..s. hers,
2 Fairly important that it = be done 8 Don, t know

❑
3 [t doesnat matter either way
4 Fairly important that it ~ be 22j) Spending mare money to get rid of poverty in

done Britain?
5 Very important that i t ~ld

done
not be

~zdt. An stacament m. hem, ❑&, using one of the answers on this card, what 8 tins t know
fs your view about putting more money into the 22k) Redistributing income and wealth in favour of
Heal th Service?

ordinary working pMpIe?

ffzit. in .ta eewnt no. h.re,
c1

~rl c. in st. team-m ..s.hem t
8 Cm c know

8 0on4 t know
•1

?2b) Establishing comprehensive schools in place of 221 ) Shl fting power fr>m Lo,@?n tq the req{”n. ??d
gramnzr schools throughout the country? local authori ties?

Wri cc in sc. t.sm. c ma. hem,
El

ml C. in SC. tame no.here,
8 CtM’t know 8 Donn t know

•1

!2C) Sending coloured imnigra”ti back ~ UIcir ~n
2ZIII) Makfng more efforts to protect the countryside

country?
and our finest buildings?

WriU in stat.mnt m. h...,

8 CQn’t know
•1 ‘r”: ‘;~~ ‘. ‘“’”’ ❑

2d) And how imporunt is ft in your view that th- 22n) Giving stiffer sen+~nces to people who break
Government shuuld be increasing stdte control the 1an?
of land for build{ng?

❑
Writ. I“ statem. t no. here:

write in Scatemmnt no. imre,
8 Don, t knc+i

•1
8 Gi2nt4 know

?20] Giving council tenants the right ta buy their
2e) Giving mare ifd to poorer couritries in Africa

houses ?
and Asia?

ml t. i. stat8wnc .0. ZI.r. z
n

Write 1. SC. tanm ~.

8 Om’t km
‘“’=: ❑

8 Dontt km
22p) !41thdrawing 8ritish troops from Northern Ireland

2f) And again ustng one of the answers on the cdrd, itmncdtately?
what is your view about bringing back the deati
penalty? Ilri t. in ‘taeemnt no.

❑ “

‘“=’ ❑
Zlrit. in ,tat.-.e “O. *=, 8 Don$t know

8 Don’tknew 2 2q) Reducing the powers of the House of Lords?

?9) Spending more money to tackl~ pollutlon of the
n{ r and rivers? ~r~t. in s~te-.t no. here:

8 Dm, t know c1

Writ. 1. statement no. ha~,
c1

“22r) Going ahead with further expansion of the

8 Don’ t know nuclear pcwer industry7

!h) Giving workers more say in the running of the
PI ace where they work? ““cl

#rl t. in St. tehe. t no. here,

c1

8 Don’t knou
writ. i“ stit,mfnc .*. ~em,

8 Cbn’t know
CUNTINUED ON I(EXT PACE

tip 4 dup 5 jnmch ’18 disp 7

“’s’ lz.1
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=RIEVT CARD J—.
RETRILt’7 CARD K,

3 Now 1 would l?ke to talk about trade unions and 26a) In general, hcn good a Job would @ say the
business In this country First, 1 would llke trade unions are doing for the countrt as a
to ask whether you think that the trade unions

— .—
~- very good, fairly good, not c . qood ,

have too much power or not? or no good at all?

1 Yes, too much power 1 Very good
5 No, not too much power 2 Fairly good
8 Don’t kncu 3 Not very good

4.
4 No good at all

00 you think that blg business in this country 8 Con’t know
has too much power or not7 26b) And how good a Job do you think the trade

1 Yes, too much power unions do for thelr~mcmbers - very rwl.
5 No, not too much power fairly good, not very good or M gor “
8 Don’t knm

1 Very good

5a) =:, x for O*S 25aI-fl Oa you think that
2 Fa~rly good

Party is too wiTl}ng to IIsten to
3 Not very good

the trade un?ons or not wllllng enough? Or
4 ,1o good at all

that things are about r~ght>
8 Oon’t knvl

2? Are you a nmrber of a trade union? _1.=’ YES

1 Too wllllng to Ilsten Uhlch one?
2 Pbout right
3 Not wllllng enough to liSten

I Yes (wr. te .n ..- of won)

8 Oon’t knw See Note 10
..---. -—----——----— -----------

writ. 1. sc. temmc w hr., ❑
5N0-skipw Q29

ASK R!YBER5 0? l’R.3D.5 UN?(7MS ONLY
5b) Do you think thdt the Conservative Party is too

w)lllng to Ilsten to the trade unions or not
28a) And now how about where you work - how good

mll}ng enough? Or that things are about right?
a job would you $ay your cwn trade union is
doing for You and Y.ur family - verv qood,

w*lt* 1“ statement no h... ❑
fairly good, not very good or ,00J at all?

8 Oon’t knm
I Very good
2 Fairly good

5c) 00 You think that the LabOur Party fs tio wllltng 3 Not very good
to llsten t. self-employed F+opla with small 4 Ho good at all
businesses or not Wllllng enough? Or that th!ngs 8 Oon’t know

are about r?ght~ 28b) SMW CARD L Oo You think that your own trade

writ. J. SUtemn.t no hr.
•1

umon at the place where you work IS mm ready
to take Industrial actton or not? Please

8 Oon’t know say whtch of the answers tin this card IS

5d) OQ YOU think hat the Conservative Party is too
closest to your own view s.cnn our AL7&RN.4TIbU

willlng to I{sten to self-employed people with
1-5.

smsll businesses or not willlng enough? Or that 1 Far too ready to take Industrial action
tilngs are about rl!ht’ 2 A I{ttle too ready

•1

3 About right
Nrita in statemc”tno her., 4 Not quite ready enough

8 Oan’t kncu
5 Not nearly ready enough
8 Don’t know

‘5e) W You think that the Labour Party is too w{lllng
to llsten to business or Industry or not wllllng

28C) RL~IEVT CARD L - SHGW CARD N General Iy

enough? Or that things are about right?
speaking, how closely do you rol l., trade
union matters - very closely, falrl, closely,

Write in ,tatm~nt “0 h.,. ❑ “

rot very closely, or not at all Cl OSClY7

8 Oon’t know
1 Very closely
2 Fa\rly closely

5f) Oo you think that the Conservative Party is too 3 Not very closely
w1111n9 to llsten to buslneSS and Industry or 4 Not at all closely
notWl]lng enough? Or that things are just 8 Don’t kncu
about right?

Nrlt, 1“ staccmnc na ha,., ❑
8 Oan’t know

~

29. RETRIEVE CARD N, 1s anybody el$e fn your house-
Name of union (or relevant

d member of a trade union? I? Y= Could
Person

fold
>ndus try if unlm nam? unknown;

You tell me the name($) of the u-) and See Note 10

who in the household IS a mmnbcr?
------------------ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ------------

RFCURn FOn F4CH UNION NC”BER lllC FULL NAME --------- --------- ------------------------------

OF TNC WIOS (P1700E II’ hCCCS5ARY) MO 171C
RzMTIONSNIP Or hTHB.ZR TO RcSIVNOCMT (CC iJ!t E, ------------------ ------------------ --------- ----

Scnl E’Jr.]
------------------ ------------- ---------- --------

-------- . . -------- . . . . . . . . . . . . . . . ----------------

““m “

‘7

--,- -,s.Un,,,-w /--, -.



D. ~:y Ifke to turn to Welsh politics for i

Back in March there was a referendum in Wales on
the Govermnent’s proposals to set up a Uelsh
Assembly. Did You vote in that referetium?

1 Yes
5 No )
8 Jon)t know) ‘kip c“ 0“34

CFCKENCUM vOTERS O,VLY I

1. Did you vote yes or no to the Gaverfmnsnt’s
devolution plans at tnat referendum?

1 Yes
5NU
8 Oon’t know

2. IilIy did You vote that way?

. . . . . . . . . . . . . . . . . ..- -----------------------------

---------------- ---------------------------------
See Nota 14

------------------------------------------------

-------------------------------------------------

-------------- ----------------------------------

3a) Mu long before the ref erendun did You decide tha

~uDwO;ld d@finftely vote the way you did?

1 ‘l’%;;v%i”de%%o
2 A month or k#u before
3 Only shortly before the rsferetium
8 Oon’t know

13b) Uhen you look back, how sure are you now that YOU
v?tsd the right waytmAD *LTERNATIVKSI-3AUUD

1 Very sure
2 Fairly sure
3 Not very sure
8 Can’t know

W?U.5NWM .WN-VOTCM ONLY,

14, If you had voted in that referendum, would YOU
have voted yes, in favour of devol ution, or no.
against devolutl on?

1 Yes
5 No
8 Lbn’t km

35a) snow CARD N, For’getting the refcrend.m for a
moment, wh, ch option from this card comes closest
to your view of the ideal form of government for
Wales?

1 No change, keeping the government of Hales
much as it is now

2 Ah assembly as proposed at the referendum
3 A stronger assembly with its own law-

making powers 1 ike the one proposed for
Scotland

4 Complete self-government for Males
8 Don’t know

35b) And what about the other

o change, keeping the govern-
ent of Wales much as it is now 1 2 3 8 9

n assembly as proposed at the
eferendum 12389

stronqer assembly with its
wn law-m!dking powers like the
oe proposed for Scotland 12389

anplete self-goverrurent for
ales 12389

ETRI&VE CARD N,

SC) When i t comss to the question of the form of
government for ‘dales, do you prefer tho policies
of any of the parties? us: which PartY
is that?

1
2
3
4
5

6
8

Conservative
Labour
Liberal
Plaid Cymru
Other (write ln~

------------------------------ . . . . . . . . . . .

No/no preferencelall the same
Con’t know

16a )

36b )

36c )

If, in the future, Scotland were to becwne
indepetier, t and break away entirely fron the
United Kingdom, would you be pleased, sorry or
not mind much either way?

1 Pleased
2 Not mind much either way
3 Sorry
8 Oon’t knew

If in the future, ‘dales were to become independe.
and break away entirely from the United <ingdom,
would YOU be pleased. sorry or not mind much
either way?

I Pleased
2 Not mind much either waY
3 Sorry
8 Don’t kncn

SHOW CARO o: Ard mW thinking ~bout the ~jQr
regions in England, such as the South-west or
the North-east, which of the following Statcncn:s
COUISS closest to your view? READ ALTER.VarIVES
1-3 ALCUO

1 There should be an elected assembly for
each maJor region in England

2 Some other way shouldse found to make sure
the needs of each major region in Enqland
arv hc, tter .,tdcr stood Iby the Covc~.m., nt ,,
London

3 Kecu the governing of the major regions i.
England much as it has been

8 Oon’t know
‘if=, m

8



,--”

mm-w CARD o

7 E.tabl. sh wh. chcr in forcunc has . f.11-clma or
prrclnm paid fob, or .s a ho.sc+if. wtis.
h.aband has . f.11-tmd or s+rt-t.m W.d job

1 Infownt has full-tree or part-time
paid Job

2 Informant IS housew) Fe whose husband has
full-time or part- clme pdld Job

3 OtflErS - sk, D ,. 0 39

h)

lb]

la)

!dhat do you think has happened over tne last few
years to the wages for your (your husband ‘s) kl nd
of Job compared co wagc$ for otier lobs? first,
thl”k of those Jobs usually paid a blt more than
yours (your husband’s) Oo you th]nk that
READ ALrt.M -rvEs 1-3 AUUO

1 Uages for your kind of Job have been
catching up on the better pa, d Jobs

2 Or have you Just stayed the sank?
3 Or have you been Sll>plng behind
8 Oon’t knon

If Cha in for~nt f,nds jt difficult co ..-r
tic . . . h,s/hcr Job stat.. was ctink-ed, -k. It
clear clwt th. qu.stlon r.lat.s to h.s[h.r ~
k,nd of job

And what about Jobs usually paid les$ than yours
(your husband’s)
PXAD L4TERNATSVZS 1-3 ACQUD

1 Have they started catching up oh yours
2 Or have they stayed the sam?
3 Or are they sllpplng behind your kind of

Job
8 Oon’t know

SIUM CARD P There has been a lot of talk about
Fow wages and Salarles should be settled so-me
people think that the Government should set f>nn
guldel lnes Others think. mat the Governncnt
~hould leave ,t to employers and trads unions to
negot, ate wages and salarles alone Uh, ch of
statements .4, 8 or C comes closest to your vlew~
If YOU don’t have an oplnlon on this, Ji,. t say so

READ STfl T.EffENTS A. B “ND C AUUD
rr A OR c - PRODE - non strongly are You In
favour of this Statemcntp AND wurc .4rIW0PRIATE
STATEHfJIT NUHOER 11, :, 3 OR 5, 6. 7) IN WX BEWI
IF B - LX7~PROUE, WRITL STATE>lENT NUMBER 4 IN
BOX BELDW

A

B

c

The Go.ermnent should set firm guldel{nes for
wages and salar {es

1 Very strongly In favour of
2 Fairly strongly In favour of
3 Mildly In fa.uur of

Things should be Itft as they are

4 In favour of

The Government should leave it to employers
and trade unions to negot{ ate wages and
salor{es alone

b Very strongly in favow of
6 Fairly strongly 1. favour of
7 Ynld]y In fa.o.r of

8 Oun’t know

writein .tatemau M h-ret u

39b)

39C )

39d )

39e )

41.

~W+ CIRD P And now we wau)d.ilke You to th]~
ab~l~ the partle$ stand 0 ‘Ills issue
F]rstly, wh, ch of the stdtcmen< c
comes closest to the v>ew of .,. ... Isc, , tl,ve
Party,
I? A on c - PROBE - How strongly does Lhe t
Con5ervatlve Party favour that V!ew> AND WRITE
APPROPRIATE STATEHENT NUHOLX ,2,30 R5,6,
IN K@X DEWU
IF 8 - CO NOT PRoBE, WRITE STATEH:VT NUMUCR 4 I\
Box 8EUH

Wr, tc stacemnt .0 h.re

~

8 Oon’t know

SHOW CARD P And which of statements A. B or C
comes c~st to the view of the LabOur
Party?
IF A OR c - PROBE - How strongly do?s the LabOLr
party faVOUr that V\eW* AND .QITE ,lPPROrRIATZ
STATEMENT NuMBER ,1, 2 J OR >, 6, ,, Z. LWX

write st.ocamnt no here, u
8 Oon’t know

RETRIEVE CARD P When you were decldlng about
vot>na. )IOW >moortant was .,estlon of how
wages -ind salailes should oc settled - extremely
important, fairly Important or not very lmpor tan:

1 Extremely lmpartant
2 Fairly hm!utant
3 Not very {mport.ant
8 Don’t know

And when >t comes to how wages and SaldrieS
should be settled, do you prefer any of the
Parties? IF rus Which party?

1 C0nservat7ve
Z LabOur
3 L] beral
4 Platd Cy-nr”
5 Other [W.JC. 1.1

------------------ ----------------------
8 Cnn’t know/no/no d~fferencetall the same

sHo# CARD q From ttme ta tire. the Go.c,llment
~v~ody to help the count-. For sxanlv]e
not 50 \ong &qo the Govevnnent ashed us to save
energy How prepared do you th, nk people are
ta help the country even If It means mak?ng sc.re
personal sacrlflce?
RL4D ALTERNAT’ILTS 1-4 ALOUD

I Nearly all PCOPIC would help
2 Most mople would help
3 Soae people would help
4 Very few people would help
8 ban’t know

RE7R1 EVE CAJ7D 0 S{(CU CAI?D R And hcn about
yoursel f? U%at vjew would you take If the
Govern_nc. t made an appeal that might call for
same personal sacrlflce~
RUD LATERNATIVCS 1-4 ALOUD

“s” ❑

“ I

*
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U’7RIEVX CARD R t SIICU CARD S fVR 0,, 42./-421):

12a) Now we would like to turn to some of the thinas
that pSUple do when they feel strongly about ‘“
particular issues,

Do you think these actions are wholly justif fed,
sometimes justified, only justified In ●xceptional
circumstances or never justified?
RE#D AL TSRNATIWS 1-4 AUUO

Contacting your M??

1 IJholly justified
2 Sametimss justified
3 Exceptionally justified
4 Never justified

12b)

12C)

lZd)

12* )

!Zf )

Izg)

Zh)

,21 j

2$)

12k)

21)

Write stat.m. t .0. her.:

8 Don’t know
u

Occupy a bu{lding or tnstitutiont

Writ. #tatoa.mt m. h.rez

8 Don’t know
Cl

Goon a protest march, so long as It was legal?

writ. sat.mnt n.. here, u ‘“
8 Oon’t know

.lolos;thers {n refusing to pay rates, taxes or

writ. ,tit-nt 00. km,

8 Cm”t km
m

W te to a newspaper?

I/rim ,tat,e”t no. her.,
n

8 Lkm ’t kmu

Go On ● protest msrch, ●ven though it had been
banned by the pal ice?

write stite””t no. tar.,

8 Oon’t know
n

Attend a public meet{ ng?

writ. statement ma. b....,

8 Lkm’t know
u

0s1 {berately damsge property? .

writ. statement m. here,
c1

8 M‘ t know

Tr’y to block traff i C?

u
Writ. s~teaent no. !her.,

8 O-an’t knm ,

Use violence agains~ other psrsons?

#rite sta teamnt no. ;her.,
•1

8 L?m’t knew I

Collect signatures or a pstition?

““” ‘e’’o*n’ ==i’”’”’ u
6 Ooo’t know 1

LMsrupt a march, m?eting or sports fi.$tum to
which you object?

wrf cc .tatcae”t no. here: ❑
8 Don’t ktw+i

RETRIEVE cAm .9 : mow CARO r:

43a)

43b )

Some people think that nowadays the only way to
get the Government to take any notice of people 0s
views {s to take part in strikes, protests,
demonstrations and so on. Uhich of the answers
on this card CCWISS closest to your own vi ew?

I Never necessary to take part
2 Rarely necessary to take part
3 Often necessary to take part
8 Oon’ t know

RETRIEVE CARD T: Do you think that by going on
protests and d erions tra tions people are mope
likely or }ess )ikely to get their onn way with
the authori ties or do You feel i c makes no
difference?

1 Nore likely
2 No difference
3 Le$s likely
8 Oan’t know

CONTINUCDON NEX7 PAGZ
“s’ El

\
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4a) There IS a lot of talk these days about what we
alms of this country should be for the next 10
ye.3 i-s 7

SIIOW CARD U FUR 0,s 44. )-44,1

SectIon A of this card llsts some of the goals to
which different people would give top prolrlty
Uould you please say which one of these. you,
yourself. cons ]der most Important.

I t4a1ntaln]ng a high Icvel of econom{c
growth

2 Mdklng sure that thls country has strong
dcfence forces

3 Seeing that people have more to say about
how things dre done at their Jobs and In
the> r commun> ties

4 Try to make our c1 ties and countryside
m.r. beautiful

8 Oon’ t know

lb) And which would be the next most impmrtant?

1

2

3

4

8

Ma?ntalnlng a high ‘evel of economic
grcu th
t4ak1ng sure that thls country has strong
defcnce forces
Seeing that people have more to say about
how things are done at their Jobs and {n
the>r comrunlt>es
Try to make our cities and countryside
mo:tb~;;! fu I

Ic) [f you had to choose one of the things from
SectIon 8 of tie card, which would you say was
most deslrdble?

1 Wlntlinlng order in the nation
2 Give the people more say In Important

governmental decls tons
3 Fight rls>ng prices
4 Protecting freedom of speech
8 Lbn’t know

Id) And tiat would be your second choico~

1 tbintalning order in the nation
2 Give the Wople mare say in important

governmental declslons
3 Fight rising t,rlces
4 Prot.?ct)ng freedom of speech
8 Oon’t know

4e] The final Ilst Is Sect{on C In your op(nton,
wh?ch one of these !s mast Impmtant?

1 ,4 stable econc.my
2 Pr09reSs towards a less Impersonal and

more humane soclcty
3 Progress towards a society {n tilch Ideas

count more than money
4 The f,ght aqalfl%t C,l~
8 Oan’t know

4f) And what would be your second cho{ce7

;

3

:

A stable economy
Progress towards a less Impersoml and
more hu:nmc society
Progress towards a society in which ideas
count more than money
The fight against crime
Dan’t know

—— —.- .

44g) NW would you look again at all the qoals on
all three I!sts and tell mc which or \ou thlnl
Is the most desirable of all?

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11

ii

‘iconom,c growth
Strong de fence
See{n3 that people have m?-. to say
h!are be.utlful cltles and c.. ?tryslde
Valntalnlng order
hwe say ]n government
Flglltlng rlslng prices
Fr’cedo,n of svcch
Stable economy
Flghtlnq crl,m?
Huma,le society
,deas count
Oon’t know

44h) And which Is the next most desirable?

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
es

Economic g,owtr$
Strong de fence
Seeing thdt People have nmre ~ say
Here beautiful clt, es and countryside
Malnta)nang ord?r
hbre say in government
Flghtlng rlslng prices
Freedom of speech

!

Stable economy
F>ghtlng crime
Humane society
Ideas count
0on8t know

44i) Pnd which of all tie alms on theSe cards is
lea5t ]mportant ftmm your paint of vltw?

01
02
03
04

g

08
09
10
11

:

Econmnl c growth
Strang de fence
Seeing that people have mare to say
Uorc beautiful cltles and countryside
14a>ntalning order
More say In govermnmt
Flghtlng rls; ng prices
Freedom of speech
Stable economy
Fighting crlnw

I

NO skzp dw

Humane society P=h ‘3,

Ideas count
d.sp 7

Oon’t know

mIEV& CARD U, ),!,

45 Talklng about the general ●lectl on, # have
found that a lot of people didn’t vote How
about YOU7 Old you vote In the general elect!<

I O\d vom

i ~’y;~~sf”sed;s’’pmo~’

1? mm,

46a) How long ago did you decide that you would
definitely vote tie way you did - a long time
ago, sometime this year or during the campaign”

1 Ourlng the campaign
2 Sometlm this year)
3 Long time ago ) skip to 0.47
8 Oon’t know )

7P UJRINC WC CAMPAICN,

46b) klas there aoythlng In particular dur~ng the
campaign that made UP your M1flti7 (Prom&c if
..ccssam - spxch.s. .vc. ts, ecc 1

-----------------------------------------------

------------- —--------- ——---- —-----------
See Nota 14
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15X ALL Wh’0 WTSDt 52. And how about the general election before that.

!7. And which party did you vets for in the general
fn February 1974, when the Conservative govern-

elect{ on?
msnt under Mr Heath was defeated, % you remembe
which party you voted for then, or perhaps you

1 Conservative
2 Lab-mr

didn’t VOCS?

3 Liberal 1 Conservative

4 Plaid Cymru 2 Labour

5 Other (spud f y)
3 Liberal
4 Plaid Cnrw

. . . . ------------------------------------- 5 Other (srzwi fy)

8 Oon’t know/refused -----------------------------------------

la. Was there any time during the general election 6 Too young to vOte - skip to 0.54

campaign when you seriously thought you might vote
8 Don’t know/refused

for another pdrty? ~: Which party?
9 Did not vote

1 Yes, Conservative 53. And thinking back to the general election before
2 Ycz, Labour that, in June 1970, when Mr Heath first became
3 Ye~, Liberal prims minister, do you remember which of the
4 Yes, Plaid Cynru
5 Yes, other

parties you voted for Li,m - r- perhaos YIYL
(Sp=cify) didn’t vote?

1 Conservative----------------------------------------

9 No, dtd not seriously think of voting for
2 LabOur

another party
3 Liberal
4 Plaid Cynru

r?. VOTSD L.7BE?AL (SEE 9.47) CV 7U 9,518
5 Otklerfspcifyj

19. If you had thought that the Liberals would win a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

lotm.are seats in8ritainas awlmle, hcw likely 6 Too young to vets
Is it that you would then have voted Liberal - 8 DOn’t know/7sfused
very likely, not very likely, or not at all likely? 9 Did not vote

1 Very likely
2 Not very likely m=,

3 Not atall likely
8 Oon’t know

54. Csnerally sp?akfng, do you think ofywrself
~ ~t; rvatfve, Labour, Lfberal, Plaid Cynru

!r bv17D PUID CYP*U (see 9.47) W m 0.51,

a.
1 Conservative

If you had thought that Plaid Cymru would win a 2 Lakmur 1
lotmorc seats in Uales, how likely is it that 3 Liberal =kip to Q.S6
you would then have voted for Plaid Cynuu - very 4 Plaid Cflru
likely, not very Itkclyor not stall likely? S Other pdrty

1 Very likely
2 Not very likely

--------------- --------------------------

3 Not atall likely
7 None

8 Oon’tknow
8 Oon’t knonlrsfused

~,
Z? ~ PARTY MENTIONED AT 9.54,

il. Now, thinking about back b the last general
55. Oo you generally think of yourself as a little

election in October 1974, could YW say which of
ClOSer to one of the parttes than the others?

the parties you voted for - or psrhaps you didn’t
~: Which party?

vote in thatelection? 1 Conservative

70R 0,. 51, 52 AM S3 PLEAS8 ~NSllRE IWAT TUOSZ kHO “ 2 Labour

WERE ‘~ k’OUHC m VOTE. ARS CODCD 6. 1S’ NECZ5SARY
3 Liberal

PSQBE - !4ere you old enough to vote fn that
4 Plaid Cynlru

●lection?
5 Other party (=~cifyl

1 Conservative ---------------------------------------- .

2 Labour
3 Liberal
4 Plaid Cymru

; ~tk”ow/Wfused; sk’p’00”5’

5 Other (Sp-if!s) h9K Ann PaRTr MCNTIONCV IN SITHER S4 or 55:

56.------------------------------------- klould you call yourself very strong ..,....,.

6 Too young Ca vote - skip m Q.34 (.wrovriaco PUCY]. fairly stron9, or not very

8 Oon’t knuwlrefused strong?

9 Oid rat vote 1 Very strong
2 Fairly strong
3 Not very strong
8 Oon’t know

‘“p m

12
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r

1 Uhlch party do You Ilke second best?’

1 Consermtlve
2 Labour
3 Liberal
4 Plaid CMnru
5 Other party

---------------- ------------------------
6 None
8 Don’t know

B

9.

SK F?7R AL1 P(l~TIcS EiCEPT THE IHPJRKANIS,S W PARfl
SEE c1 51 0<< c1 >Jl CODb N/A AS 9
3M I>NF0h~<l<Vr5 IWllll W P,lN’lY AFt II IATION ASK ABOUT ALL
v.? .AHIIES

I should Ilke to ask what IOU think about the

.,=,

Conservative 1.? 389

Labour 12389

Liberal 12389

Plaid Cymm 12389

Let us say Mat you gdve each of the parties a
mark out of ten paints - a mark according to
how much or how little you llke it You can give
each party any mark from O out of 10 to 10 out
of 10
WRITE MARKS On or 10 IN TH& MA’ mn IL4CH
WESTION kRITE 88 IN THE mX IF IWE INFORMANT
SAtS UJNST KNOW

First of all, what mark out of 10 would YOU give
Labour~

r-m
-2

Uhatrmrk out of 10 would you give the L’berals?

❑ D
And what mdrk out of 10 would you give the
COnservatlvcs~

mlL.-u
Nhat mark out of 10 would you give Plaid Cymru?

[II

-—— ---- .

,0. Nou let’s tdrn, to ho! much YOU per: ~~ IIY like
some Ieadlng Polltlc .ans Uhat mars o.l-of 10
would YOU give the fOt fOW1n9 .C ~,

WRITE 8S IN THE BOX IF INFORMANT SAYS,r ?,? KNOW

Hrs Margaret Thatcher r)I
Hr James Callaghan

m\ . .

Mr Oav~d Steel

f4r Enoch Powel’

Mr Tony 8enn

Mr Gwynfor EVJ!

r$ I

1
Ill

Mr Mdard Heath
E

tlr Nefl Ktnnock

Hr John P!orrls

61.1) On the same day as the general .? Iectlon, most
artas also held local government ●,ectlo,-s
Old YW vote In that local government elect10n7

1 Yes
5 No
8 Don’t knm] ‘k’p m 0 “=’

Ir Ycs n

61b) Can you tel 1 me how you voted7
Tick mare than one b.. zf ,U.ssary

•1
Conservative

•1
Independent

•1
La hour

c1
Other

❑ Liberal •1 km’ t know

61c)

61d)

W

There has been a lot of talk rcccntlY about ‘e-
fornnng local govermnent ./hat do You thlnk~
!iould you say that further changes I. our system
of local government are urgently needed, would
Qrobdb I/ be “Sefu] , would probably not be useful
or are not at all necessary?

1 Are urqently needed
2 Hould probably be u5@fU1
3 uould probably not be useful
4 Not at all necessary
3 Oon’ t know

Generally Sp?akl. q, ,IOW satlsflcd arc you wltb
the s.ervlccs p.o.ldcd hy local qovernw?t, I lkc
housing. schools a,!d roads - w V’ ~~t>sf!cd.
fa, rly %dLlsflcd. nol v.ry Sallsflcd or not at
all sat]sficd~

I very satlsflcd
2 Fairly sa[lsf)ed
3 Jot very sat)sf, ed
4 Not at all sattsf!cd
0 Oan’ t knw

‘i” ❑ 1
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Ie)

If)

lg)

Thinking about the rates we pay to local govern-
ment, would You say that we mostly get good
value for money, sometimes get good value for
money or rarely get good value for money?

1 Mostly good value
2 Sometimes good value
3 Rarely good valuo
8 Don’ t know

Sometimes people take problsms to their local
counci I I or. Uould You say that counc~ hors are
able to do a lot about these problems, something
or not very much?

1 A lot
2 Scmething
3 Not very much
8 Cmn’t know

SUM councils are run on party lfnes with the
rtejorit.u parties taking a lead {n all council
.if,air$. lK oti,ers most council lors are indepen-
dent of parties. Da you think that in local
government parties are useful, that council lors
should be independent or that it does mot matter
●ither way?

1 Parties are useful
Z Council lors should be inde~ndent
3 Does not matter much
8 C-an’ t know

w 1 ‘d 1 t ke td turn to some questions about the
!lsh language.

za) Can You speak ‘delsh?

1 Yes
5 No - 8kJP to 0.63
8 Don’ t know

2b) Can YW read klelsh?

1 Yes
5N0
8 Oon’t know

2C ) Cm you write f n Mel sh?

1 Yes
5 No
8 Don’t know

2d) Uo.ld you say that You spoke klelsh fluently?

1 Yes
5N0
8 Don4 t know

? w IV 0.62.) :

3. Would you 1 ike to be able to speak and use !delsh?

1 Yes
5 No
8 Dun’ t know

14hy do yOU SaY that? (wri U in)

---------------------------------------------- ---

------------------------------------------------
See Note 14

. ------------------------------------------------

-------------------------------------------------

-------------------------------------------------

. .
-1.1 -

_:

Ma) Does your husband/wife speak !delsh?

1 Yes
5 No
7 Not married - skip to Q.66
8 Don’ t know

i4b) b you have any children aged under

1 Yes
5 No
8 Don’ t know

i4c) Oo you have any children over 18?

1 Yes
5No-
8 Cmn’t know

!F l{Av& C!lZLDRE!N ask 0, s 64d) -65b)

idd)

i4e )

$4;)

Ssa)

55b)

18?

Cm they speak Welsh?

1 Ycs
5 No
8 Don’t knuw

Do/did/will they attend Welsh medium schools,
or would you have sent them had such a school
been available?

1 v..
2 ~;be
3 One or nh?re child ?ttended Welsh school

other did/will not
5!4. ”
8 Oon’t kmu

Are/will/were your children (be) taught Welsh
at school?

1 Yes
5 t4KI - sklP to Q.65b)
8 Don’t km

Do you see any advantage in your chfld(ren)
speaking/learning tielsh?

1. Yes
5 No
8 Don’t kmw

Uhy is that? (writ. in)

. ----- . - . ------------------- .---- .------------,

----------------------------------------------
See Note 14

----------------------------------------------

----------------------------------------------

Oa You see any disadvantage in your child(ren)
rat speak4ng/l earning Welsh?

1 Yes
5 No
8 Don’t know

Why is tha t7 (wri c. 1.]

. ---------------------------------------------

----------------------------------------------

See Note 14
---------------------------------------------

“s’ El
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ASK ALL HCUM SPCAXTRS

66 00 You normally speak !+elsh at ho_r@7
RX.ID OW1’ AL TFRNA TX VES 1-1

I All or most of the time
Z Occasionally
3 Never or hardly ever
O Oon’ t know

67 Is Uelsh ever spoken at your place of uark7
=AD OUT ALT&RNA TIVES 1-3

1 All or most of the time
2 OccaslOnally
3 Never or hardly ever
8 Con’ t know

6&) Ov/d,d your parents speak klelsh~

1 Yes, both
2 Yes, .otamr only
3 Yes, father only
5 No
8 Oon’t knw

68b) Do/c Id your grandparents speak Uelsh?

1 Yes, both sides
7 Yes, maternal
3 Yes, paternal
5 No
8 Don’ t know

69a) u.rc you, yourself, taught Mel sh at schOOl ?

1 Yes
5 No )
8 0on8t know) ‘kip ‘0 0.70

r? YZS

69b) To what age was tiat roughly~

I/l-l t. In ag. h.re ,
1

dlp 5 dup 5 Wnch ,4° disp 7

[t I

—._ _

70.3 )

70b )

SHCU C.4RD. V MR 2,s 70. ) and 70b :nere are many
al{ferlng views about the I{elsh langJag@ Uh, ch
of the sti temcnts on th]s card corm closest to
your wdn V7CW,

1 The language IS a nu, sa”c, .- ., . ‘d be
better off wi tto”t 1 t

2 The language Is I rrelcvant to modern W lcs
3 [t would be a great pity ,f the Iznguage

died away
4 The language I% part of !da ,. ‘ h?r) tage, .,

must do all we can to preserve It
5 The language IS ln cr, sls, extreme measure

are Justl fled In order to p.
8 Oon’t know

CODr OPTTON 7F’r FCTIOV ,17’ 0 70, , <15 +/l (’?)
READ OUT E,ILII W ALTLRW T[VE

And what about the other
options on the card, could
you say for each cm

~z:?~;~

nulsdnce, Males would
be better off w,thout
It 12389

The language is
Irrelevant to
mdern Males 12389

It tmuld be a great
PI ty 1 f the language
d~ ed away 12389

The language IS part
of Hales” heritage, we
must do all we can to
preserve It 12389 -

The Ianaua.ae IS i n
crisls, ‘exireme measure
are Justified ln ot+er
to preserve I t 12389

“s’ la

I

I

I
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!lxIrVE C.4RD V , SHOW CARD W FOR Q,, 71-73,

1. Using one of the statements on this card could you tell me whether you agree or disagree with each of
the following statements.

Ne{ ther
Agree agree nor Disagree

strongly Agree disagree Disagree strongly Don’t know

A : Hhen people in politics speak on
television or to the newspapers
they rarely tell the truth 1 2 3 4 5 8

B : Generally speaking, this country
{s run by t few big interests
concerned only for themselves not
for the benefit of all the people 1 2 3 4 5 8

C : Our system of government may need
some reform but basically it is
fair and just 1 2 3 4 5 8

D : 8ritish government of eitln!r party
place the needs of the country and
of the i,e.pie above tne interests of
their own political party 1 2 3 4 5 8.

I : Now, about particular parties.
Uhen the LabOur party is in power
you can rely on them to do what 15
right 1 2 3 4 5 8

F : 14hen the Conservative Party is fn
power you can rely on them to do
what is right 1 2 3 4 5 8

2. A : Onlinary people have no say in what
the government does 1 2 3 4 5 8

S : It is important that we all vote on
election day 1 2 3 4 5 8

C : Sometimes WI i tics and governne?t
seem so CQTIPI icated that ordinary
people cannot rea 11 y understand what
is going an 1 2 3 4 5 8“

O : Parties are only interested in
peoples” votes, not their optnions 1 2 3’,4-5 8

E : General IY speaking, those we elect
as HPS to Westminster lose touch
with the people pretty quickly 1

z.
3 4 5 8

F : You shou”ld not obey unjust rules
but fight back against the
authorities 1 2 3 4 5 8

‘3. A : There is I ittle opportunity for
talented people to get on in 8ritain 1 2 3 4 5 8

B : Some people arc superior and deserve
special rewards and privileges 1 2 3 4 5 8

C : Host employers and managers don’ t
‘,

give the people who wark for them
enough say in how things are run 1 2 3 4 5 8

0 : Talk of class conflict has no place
in modern Britain 1 2 3 4 5 8

E : Too many people in this country
are ei thcr poor or have trouble
managing 1 2 3 4 5 8

F : Profits should go to the workers
and not just to those who happen to
own shares in industry 1 2:3 4 5 8

“s’ m
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HRI.CVE CARD w8

‘4 One often hears talk about social classes. DO
you ever think of yourself as belonglng to any
Pal.tlCUlar C]aSS? ~ Uh, ch class ,S Mat?

I Yes, middle class - sk. p co o 76. )
2 Yes, worklnq class - SkIP m o 774)
3 Yes, other Is,secI f y wtmn.var angt!,.ng

ocher t-n exactly mdd~. or work, ng cl..,

-------------------- ---------------------
5 No
8 Ban’ t know

? CODES 3, 5 on 8 Amvr

‘5 Most people say they belong to ei tier the m~ddle
class or to the working class If you had to
make a choice, weuld you call yourself middle
class or working class?

1 .~lddls c~:-t
2 !dorklng class - sk, p t. o 77.1
8 Don’ t know - sk. p to o 78.1

SK ONLY IT A!IDflLE CIAS$ AT Q ?4 OR o 75,

‘6a) Uould YOU say that You are about average middle
class or that you are In the upper or lower part
of the m,ddle Cla55?

1 Upper
2 Average
3 Lower
8 Dun’ t know

!Kb) SHOW CARD xl S~e peOple think that a LWSOtI’S
social class affects hls llfe a good deal
Others think that class does not matter much.
How do you feel about this?
Being middle class rather than working class
RCAO ALT.ERNATIVZS 1-5 ALOUD

1 Makes life a good deal easlerj
2 Makes life a blt easier )
3 Makes no difference )
4 l+akes Iffe a blt harder

, #klp tn 07

5 Makes 11 fe a good deal harder)
8 Oon’ t knw )

trmzwr CAHD x ,—-.
tsx @ 77~-b 0Z31~ IF lWnHAINCCIA.S AT o.7d OR Q 75 .
>tk,s ,k.,> t“ o 7’3

?7a)

77b)

.JoJld you say that you are about average working
class or that You are In the upper or lower part
of the ‘.oJrklng class~

1 Upper
2 Average
3 Lower 8 Oon’ t know

SHOW CARD x, Sane people think that a person’s
Socldl class affects his life a 9ood deal. Othe
think that class does rmt matter-math HOW do
you feel about this?
Being working class rather than middle class
READ ALTERNATIVES 1-5 AI.Z2UD

1 Makes life a good deal easier
2 Makes Ilfe a btt caster
3 Makes m difference
4 Makes llfe a bit harder
5 Makes I lfe a good deal harder
8 Oon’ t know

?ZTRIWC CARD X?
_

78 When you first meet sowone, how aware are PU o
their social class? Nould you say you usually
not{ce their social class, saaetunes notice or
never real Iy notice?

I Usually notice
2 Somctlmcs notice
3 Never really notice
8 bn’t know

rhcu CARD r, , )-

79 What about friends How eaSy k .OU think tt iS
to Ihave friends In other socla’
Uhlch of the alternatives on, ,.. ..!. ,Yoes
closest to what you feel? I
READ ALTERNATIVES l-J ALOUD

I It would be hard to Ih{.e fr~ends who belon:
to other soc?al class L

2 It might be a llttle dlf, ,cult to have
frlcnds who belong to other Socldl classes

3 There IS no dlfflc”lty abn $ ,.,\)nq
frtends who belong to c ,1 classes

8 Don’t know

WTRr?tz CARD t’

30.

91a)

Bib)

02.

83,

Nhen You were growing up would you say your
family was middle class or wortlng class>

1 Hlddle class
2 !+arklng class
8 Don’t know

Do you rc:!cntier which party your father usually
voted for when you were grow]ng up? ~
Mhlch party was that?

Yes, Conservative
Yes, Labour
Yes, Liberal
Yes. Plald Cymru
Yes, other rspsci

-----------------------------------------
No, can’t rewmber
hn’ t know/refused

And how about your mother? Do you remember which
party she usual ly voted for when you were growing
up? ~ Uhlch Farty was that?

I Yes, COnservatlve
2 Yes, Labour
3 Yes, L, beral
4 Yes, Plald Cymru
6 Yes, other ispscifql

-----------------------------------------
7 No, can’t renwmber
8 O-an’ t know

What exactly was your father’s normal occupation
when you were grew ng UP?

(If father not knew., . ‘k abG t - h-d of tous.hdd
vim” Wcui “g up) (wr, C. ‘n)

-----------------— ---- —-— -----------------

See Notes 8 and 9
-------- .-------------- ——----— -------------

Uhat is your reltglon?

01 Church in Uales, Church of England,
Anglfcan

02 Methodists, ‘desleyans
03 Calvlnlstlc Methodists/PresbYtcr{ans
04 8aptists
05 independents/Congrega tional ists
06 Uni tarldns
07 Other non-con fomnls t t.+wc, fyl

-----------------------------------------
08 Rofrdn Cathol {c
09 Jew, sh
10 Ilonc - atheist - skip to o 84b1
11 Other dcnoml natton IS+=CC, KYI

------ --------- . . . . . . . . . . . . -------- . . . . . .
88 Oon’t ktuw/refused
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*)

14b )

S4c)

10 what extent would you say you are mm a
practicing member, very much so, to some extent
or not really?

1 Very much so
2 To some extent
3 Not really
8 M’ t know

As a child, to what extent were you brought up
as a practicing member of a reltgious denomina-
tion - very much so, to some extent or rat
real I y?

1 Very much so
2 To some extent
3 Not really
8 Don’t know

snow CARn z: How Often do you atte Rd church7
(Per Jm.’s - SY..W.?U., for non-.vnf0mi#ta -

ch. @; .
UD A:, M?.??:V;; l-l ALOUD

1 Several times a week
2 Once a week
3 Several times a month
4 Once a nmnth
5 Several time5 a year )
6 Once a year )
7 Less than once a year) SUP co o.asd
8 Oon’ t know/refused
9 Never I

as’lmm C.sl?u z t—-.
SK W CODES 1-4 AOOVE,

B4d) And are those services usual IY comducted in
English and klelsh?

1 English
2 Uelsh
3 Both
4 Other
8 Lbn’t know

w:
S1lOW CARD AA:

B6.

85a) 00 you normal Iy consider yourself to be Helsh,
Sri tish, English or something else7

1

:
4
5
6

7

8

British
Welsh
English
;~j;ish

Other (sPOci fY)

----------------------------------------

Mixture (spcify)

-----------------------------------------

Oon’ t knew

r? NIXTliRE - others skl P c. 0.86:

85b) If you had to choose one, which wuuld it be?

1 8ritish
2 Welsh
3 English
4 Scottish
S lr~sh
6 Other
8 Oon’t know

I am now going to read you sane stdtmmts concerning ‘dales. Using one of the answers frcm thts card,
CW1 d you say whether you agree, or dfsagree with each statement.

A : Uelsh people are very different from
English people

Neither
Agree agree nor Disagree

strongly Agree disagree m sagree s tmngl y Oons t knot

B : A Uelsh speaking Melshman has very
little in common with an English
speaking Uelshman

C : It is right that some jobs are
reserved for Mel sh speaking ptople

O : Uelsh people have suffered greatly
under English rule

E : Welsh PUUS should not be shut on
Sundays

F : North ‘dales and South Wales do not
have much in ccmnon with each other

G : South 16alcs is more like other
industrial areas of England than it is
like the rest of Hales

1 2 3 4 5 8

WIWIEVE CARD AA:

B7a) Uhat would You say are the things which make You
most proud of ‘dales? (wri co in)

-------- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

-------------------------------- --.-----------.-

See Note 14
-------------------------------------------- ----

------------------------------------------- ..---

1 2 3 4 5 8

1 2 3 4 5 8

1 2 3 4 5 8

1 2 3 4 5B

1 2 3 4 5 8

1,2 3 4 5 8

l.!

17b) Uhat would you say are the things which make you
ashamed of Males? (write i.)

------------------------------------------------

. . . . . . . . . . ------------------------------- --------

See Note 14
------------------------------------------------
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I Mhat k]nd of school dld yOU go to, that iS the
lastschool you attendcdt Uas It, Cor exw’dple,
an e] mnc.tary school , a yramror school , a
ccxnprehenslve or what?
PRODE FOR 771E FULL= 7 DESCRIPTION 0? THE SCH03L
USE THE L15T IN THE MX BFLCW AS A GUIDE BUT
RECORD INVORMANT$ S OWN DE5CRIPTIOM

m

h)

?b)

D.

1.

———-. ——. -- —--. —--------- —----—--—

-— --- -- —- —-- —-—------ ------ —--- —---

How did You get Into tiat school? Old you have
to pd ss an exam?

1 Yes
5 No

DI d You go to .3 school where parents had to pay
tuttlon fees?

1 Yes
5 No
8 2Qn’ t know

How old were vw when You left school?

writ. ‘q. h-.
m

nrlt. 88 If dm, t

kmxlr.f.sd

aid you have any further education or tralnlng,
full -tlfile or part- tlmc, after Ieavl ng school?

1 Yes, full-time education
2 Yes, part-time education
: Yes, full-time tralnlng
4 Yes, part-time tralnlng
5 No - ski P to o 9J

T ANY EDUCATION OR 7P-AIMIVC

Za) klhat sort of educatjon or training was tint?
PROUK NM A DESCRIPTION Or LDUCATION OR TR41NIN
AFTER LEA VIM SC!l~L USL THE LIST IN THE EQX
BELOW A5 A curoc, 80 RECORD x~mnmtm-s mn
DF.7CRI PTION

,Zb) How 01 d .cre you when you compl e ted f{ ni shed
full -t]me cducat) on?

Wrl u .s-. her.,

(Nri t. 88 , f don, t krmw/r.tus.dJ

fwrlte 99 lf lnfor-nt still underwing full-
tism .ducac. on)

ASK ALL
51!(.W <.!(7” 68,

93 Could YOU te~l me whether you hz ,,, rwd, any
of these qual)ficatlons> ‘
PIR A CR@SS FOR ALL WALIFICA? J ,S M,VT1 ‘FO BY
RFSmNDENT PRODS UNTIL YOU HAVZ EVSURF 9 - I -
ALL ApPnorRxATE OUALIFICArIO,g 5 HAVE BELN fiARk ED
SPCCI?Y NATUSX Of CIUALIrICAT1l ‘V kll~,~ RZQUIREO \

>,

❑
D
•1
n
•1
Cl
❑
•1
•1
c1
c1
❑
u

School certificate (“tbt;ic”)

‘O’ Levels

CSE

‘A’ Level s/ONC

PSA or CIW & Guilds

A degreell~NC

Teacher’s tralnfng IUalfflcatlon

Scottish ‘lower” an~ n~gher”

Professional quallflcatlon (sPocif,,)

------------------------------------ ------

APPrentlceshi P qual I ficatlon (,~cify]

------------------ ----------------------- .

SWcial quallflcatlon gained at wo~$=c, fi

---------------- ------------------------- .

Other

None

RETRIEVE CARD DB

94a) And now we would like t- ask y.. about some of
the thl.gs on which people spend Che, r nm.ey
F)rst of all , do you have a private telepllone7

1 Yes
5 No
8 Oon’t kmw/NA

I

94b )

94C )

94d)

And do you, or does anybody else >n your household”
have a car or van? PROnE That’s Just one car Or
van, is it? /

1 Yes onc carfvan
2 Yes, two or nwre cars lvans
5 No

!

8 Don’ t know/NA

Next. are you on any of the prlvatc medical
Insurance schemes Lhdt pay for private beds In I
hosp]tal~

1 Yes
5 No
8 Onn’t kmw

And do You P3Y for anybody to hel P clean the
house7

I Yes
5 No
8 Oon’t know 19,

.1., !=l
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15. Do you, at present, have a full-time or Part-time
paid job?
I? W , .z.s’Tut.L521 19MICM OF COD= 2-6 APPLIES

1 Yes, has paid job
2 No, temporari IY unemployed, but has had

paid job
3 NQ, retiredld~sab led but used to work
4 No, student
5 No, houscwi fe
6 No, others (eg never worked) who are not

{n paid job

:r CODES 1, 2 OR 3 Afh7VE - other. skip to 0.100:

16a) us. quczc ion w.vdimz in b.ackcts Lf L“forme.c 1.
recircd/ik.IM z.,n.r ur c.vm~rari 1,) unemployed :
That 1s, a.vk .! out p(.vi,,. s ,normIl c-sc. ration.
Oo (did) YOU work ful l-time or part-time?
(cod. pare-tl.w if less ctin 30 ho... per weak)

1 Full-time - sxip m 0.97
2 [.rt.time
8 Cm’ t know - skip t. 9.97

PART-TIME t

b) Qn&erage. how many hours do (did) you work each

“‘m ‘“””

Write .UtiC of fwur$ F9r w-k h*ra ,
[1

(ZF d.., e kncu cod. 88)
SX AL2 EVER &2fPUWD ,

a) Are (were] YOU self-employed or do (dId) you work
“for scmeone else?

I Self-employed
2 Someone else )
8 Oon’t know J - ‘tip ‘0 ‘“98-)

, SZL~-SMPIOYSD,

‘b) Oo (~id;e~ have any employees?

5 140 )
3 Don’t know) ‘k’p ‘0 0.99=)

SEL.=rMPmYED wrmi mfpmt’crsx

‘c) How many employees do (did) You have?
Note : Fiti out exace number If ten or fewer,
.pproximte mmlmr if G9ra elm e-n. write .0.
of employees in the box.

write no. of employees ho,,,
11/11

“’ miml
(writ. 8888 if C9n,t kfaw)

StiP J d“p 5 mnch ‘5, disp 7

w nLL fwo wonx FOR .s’aYco,YE flEE - .ctirs skip to 9.95

sllOw. cAnP_cc: Do (did) YOU work for a private——
oryani sation or for a WSlic organisation? Jy
+uolic orqani sation I ,,,eau central govermnent, tt
natio,idl ised industries and also public services
sucm as health and education.
IF PRrvATC FIRM : Ask for narm? of firm but do not
prob.. i: in[. munt .,mzlliw

1? PUULIC ORGINr.SATION : Find out which ttlpc
cc.ntr.l qovcrnmcnc. 10C.1 yovcrmma.c .tc.l

1 Private firm fspeci f qj

----------- -------------------- ------------
L Central government
3 Local government
4 Nationalised industry or other Wblic cor~
5 0tw2r Is*..ifv]

---------------- . --------------------------
8 Dontt knowi.efuscd

I

?8b) Are (were) you a supervisor of any kind?

1 Yes
5 Na
8 Don’t knw

~: How many nople do (did) YOU supervise?

Wricc i. nuder here t

lwric. 8888 if don’t know) [11

MK AX EVFR EMPLOYED:

99a )

99b)

99C)

99d)

RETRIEVE CARD cC: Mhat exactly do (did) you do
?n your Job?
Probe Cttorouqhly for a job description

----------------- —-- —---— ------------------- .
See Notes 0 and 9

------------------------ .-—------------------ .

In what Industry do (did) you work. (eg mining,
bu{lding, chemicals, commerce etc.)?

-------------------- -----------------------------

Ooes (did) your job carry zry rank, title or
grade?

------------------------------------------------ .
wrft* non* if .ppropri. te

How many people would say say are (were) employe<
in the establishment where you work(ed)?
AIW.W esablish if tlm number is larger than
or 1.ss then ~

1 No ●stablishment - p?rson works(ed) on
his/her bun

2 Fewer than 10 employed
3 IO-24 employed
4 25-100 empl eye.?
5 101-500 employ:~
6 SO1-1OOO employed
7 Nare than 10cO employed
8 Oon’ t know

IF IS (WASI lxR.”Ik’R on SNALUIOLDER ASK - ethers skip to

e:

99e ) Hau many acres do (did) you work on your farm/
small holdlng?

Acre=: ---——---—-----—--

ryp of farm, ------- __---_ --—------------

ASK ALL,

100. .wms SEX OF xnm.wxnr

1 Nale
5 Female

101, Could you tell m. whether flu are currently
married, single, widcwed, divorced or separated.

Single. never marr{edl
Oivorccdlseparatcd I - ‘kip co 0.107
Y i dewed
Marrlcd
Cohabi14nt/conrnon law marriage
Oon’t knowlrc fused - skip m Q.107

——
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SK ALL WU?IED, WTDJWED AND COIIADITING ONLY,

02 Ooes (dId) your husband/wlfc have a full-time or
a part. tlvle paid Jab,
r? No Establ,,h wI,, ch of codes 2-6 AI@.,,

1 Yes, has a pa, d Job
2 NO;dt;enorarl ly unemployed but has had

] No, ret, red/d~ sabled but used to work
4 No, student
5 No. housewl Fe
6 No. others (eg never worked) who are not

in a paid Job

SX IF ~FR wO17W17[Cod,, 1-1) - other, sk. L! to Q 107

S, th. quesc, on word ,“q w, Ch, “ the brackets ,f
usband/”, f. ,, rec. red/, @n...ar,r, or Cempraral y
nemPlaqed oc de,, ased That ,s, about hLs/her
r.”..”, “Or,al ,cv”#, tion

03a) ~es (d Id) helshe work full-time or part-time?
Note cede ~, c-t, nm ,f 1,ss c?,.” 30 hours

1 Full-time . $k, P to o 108
2 Part-time
8 Dn’t know - stip to o iod

F PART-TI~ ,

03b) On average, how many hours does (did) helshe
work each week?

“’””‘00’ ‘“’S“r”’L_lJ
wrI c. 88 lf don, t X.W

34a) 1s (was) you, husband/wl fe self-employed or does
(d~d) he/she wmk for saneone else?

1 Self-employed
2 Someone else - sk~p co o 105
8 lh’t know - skip to O.JOS

, $~’~-c~p[~y~~

14b) Does (did) he/she have any employees?
I Yes
5 No )
8 don’t kno,+) ‘<’p co a ’96

? S.?U-EHPLL7YFD *rrh’ rMPc/JrErs

14c) How many employees does (d Id) he/she have?
Note find out exact n.mbei ,f ten or feu.r,

.PPrO~, _c. ..tier if mre Chan ce.

llr, teno of ,mploq.., her. I 1
“’EEmzl(Wz,tm8888 if ,don, t klw”, )

SK ALL WI,U l.f?RK FOR SC#fJAE C13C - oth. rs Sk, P to OILI

IO% 5!(OW C.4Rn DD Ooes (d Id) he/she .ork for a
qrlvate iirm or for a publ]c o,ga”ls.3t] on, jy
puOllc Orgdn, satl On 1 mean c?ntral govermmc.t,
local governm m., t,w nac, onallsed ,ndu, tries,
and al>o @ltc SC CVICCS WCI, as health dnd
●ducat?oo
IF PRIVA,L FIRM ,,sk 10, ,,,,nc of firm but do “,

prob-s ‘r .C,fal<.t ,. U.W, lJ, ”,

rl- PUDI.IC URC,,,,,5ATI0, F>nd out wl,, ch CYW

(central qo..rnm+nc, lcc.1 go, crrm.c .c. )

1 Prl.dte firm C,,WCJ’Y ,*..2J

------- ------- ---.--- -------- ----------- .

2 Cent, Jl Government
3 Local qavcrrmwt
; Ja;ndl ised Industry or other wolic cat

(Sl%’liy)

--------- ---------- ---------------------

8 Oonst knod/rr fused

105b) RCIRIFVL c,,m D? IS [+, } le/she a super.
co~ d 7

1 Yes
5 HO
8 Con’t know

r? YES Ho.+ ,many people does (d Id] he{sn.
wlse~

writ. 8U88 ,f ‘don>c km,

ASK ALL WITlf SmU5F WHO HAS EVFR

106a) Uhat exactly does (d Id) he/s do In his/her
Job? Probe thoroughly 1.. f.11 ,ob d,scr, ~t, on

--------------- . ----. ------------------- .-----—

See NOtee 8 and 9------------------------------------------------

---------------- ---------- --------_--.-------

--------------- —.------- —---------------------

106b) [n what Industry does (dId) he/she work (q
min>ng, bulldlng, chemclals, conrnerce etc )7

------------ --------------- ----------- --------- -

---------- . -------------- ---------------- -------

106c) Ooes (did) hts/her job ... ry any rank, t?tle or
grade?

-------------- -------------------- --.---------.-
Iwr2t. no on MM if .ppr0pr23te)

106d) How many people would you think are (were)
employed In the establ, shrent where he/she
works (ed)? I
Always establ,sh ,f the .0. ,, larger than or less
than 2S

1 No establishment - husband/wlfc works(ed)
an hislher own

2 Fewer than 10 employed
3 10-24 employed
4 25-100 employed
5 101-500 employed
6 501-1000 employed
7 UQre than 1000 employed
8 Don’t know

i-r S F-XJSE 1s (WAS) A FARMER OR SF!,( r ‘<,o LDER -K—.—

106e) HW many acres does (did) he,fshe work on hlst
her farm fsmallholdlng~

Acres ------------------------

Type of far*, ---_ ----------- _---- —------------ -

UK AIL

101, Perhaps you could look at th>s card and tell me
which age group you fall into
S){Of* CARO CS,

01 18-20
02 21-24
03 25-29
04 30-34
05 3$-39
06 40-44
07 45-49
08 50-54
09 55-59
10 60-64
11 65+
84 Oon’t knoufrefused

d 1
dlsP 15

—.. —



. . . . . . .
.77.

10S. RXTRIEVC CARD E.?, hd where was yOUr Place of
mrtil?
write Ifl and code,

-. —-------------------------------------------

IF WALES : Probe f.. cv.ntg

11 Anglesey
12 Caernarvon
13 O?nbigh
14 flint
15 Mcrioneth
16 Montgomery
17 Cardigan
18 Pembroke
19 8rec0n
20 Radnor
21 G!m.rgan
22 Ca,:,mzhen
23 Mmmouth

02 England
03 Ireland (inc. Ulster)
04 Scotland
05 Other
08 Oon’t know

1~.. sum CAROF: Ask .Ppropri.t. question, Uew.ding
0. whether informant 1s slngl. or mrric-i
zr mmml~g m srNcL,?,Am, And could you tell
~ctter which descr>bes your usual Income
after tax - just the Iettcr which is closest.

IF INFORMANT IS #fARRrrD Asr: And could you tell
ma the letter wh?ch descrl~es the income You
and your wife usually have after tax - just the
letter which is closest.

Record letter in lm. klw

writ.i.- l.tter h.rot c18Oon’t km

110.

)11.

R&l’RZ,?V& CARD Fr, FimllY, would YOU tell ~
ti]et hcr your hcme is cwned or rented?

•1 9 Uouldn’t say/l{A (eg inscltutfon itmtes,
students ,etc. )

❑ lkn’d -
6SK t 2a You own it outright or art

you paying for t t on a
mortgage?

1 Outright
2 Mortgage
7 h‘ t know

u Rented - .asr : 1s i t rented privately or fn
the counc{17

Pri Va te
Counci 1 /new town
From employer (eg polic)
Rent free with job
Dan’ t know

And how long have you lived in this area?

-

EE

o 5 Years

1 0 Momths

wrl te In her.:

El

Yea13

Panths

Thank informant .nd close into=.iew:

Th4a of fl.i.hinq l.ce.vicu, eg

(use 24 hr clock, eg 16151 ~

“’”” ‘n ‘i” ‘r”’ ~

In form+tfon to b-a completed ●fter the inter,im

Hot. t!@s of h.aus.s ,

1 Detached
> Semi -de t.ched
3 Terra cod
4 F1.t/@ais.a..tt./be#i#itting rmm
5 To”ow,, c
6 caravan

7 I,asti tuti’an

9 Other (specify)

------------ ----— ------

P1.u. not. hem Lt tie intsrview was -unusual, in any
W.V, to= ex.mpl., if the f“formnt was particularly

.nco-. per. ci vu or had specia1 diffi.ul tics i. .nsw.ri,,

questions or was discu.bed by the presence of other

P=VP1. 0: bY .chr .i..uf=t.nc...

-——. -__-. --—-------------------

--——-—--—--——- —------------— ----

r b.r.bg .tta.e that this is ● true reeord of .. inter

view x.td. bg m strictly in ●chord.... .ith qour
requir.~nts with a person wh 1s a stranq.r to m.

51 gned , ——-—-----=---_.-—------—-

This form is eke prqwrcy of:

@ *.7A’ S“WEK9 ,m’r.m FazL, ,c.r”m.m

?02 rinchl.y Road
f,ondo”
tar3 6BL

I “s’ M



CONTACT RECORO SHEET ilELSH ELECTION ST(JJY Yay 1979

Intervl ewer Name Point Name.-----------------------

Interviewer No.
~ ‘“’n’ ‘0 ‘~:~~~:~::=~--~:~::

Result OF;iarr~ / Resul t of Result of Result of

Address lnlt7al call fl rs t reca11 second recal 1 thlrG ‘eCal 1

I

1

2
3
4

COOE AS FOLLOWS.

Successful 5 Preml ses empty/dem611 shed

Not at home 5 Not known at this address
Refused 7 Oead
Address not located 8 Moved away

Also write In day and time of call , and code result in 2nd column

i:



NOTES

NOTE 1 The respondent identification is a five-digit number

combining a three-digit area code (011 - 362) and a two-

digit serial code (01 - 20).

NOTE 2 This variable is a composite variable giving in four

columns the box position of all parties.

NOTE 3 This variable is a constant giving the box numbers -

1, 3, 5, 7 - used in the calculation of the researchers’

party score in terms of a left-right ordering.

NOTE 4 These variables are two-digit combinations of box number,

in terms of which parties are closest ’together and which

next closest.

NOTE 5 This variable gives in two columns the age up to which

the respondent recalled being taught Welsh.

NOTE 6 This variable gitiesin two columns the age at which the

respondent recalled leaving school.

NOTE 7 This variable gives in two columns the age at which the

respondent recalled completing full-time education.



NOTE a occupational unit gKOUPS =e a thcee–diqi.t variable:

Col$
@321[
033
Cc4
cm
C06

CJ37[[
C08
W9
010

011
.012

013
014
015
016
017

OIa
019
020
021
022
023

024
025
025
027
028
029
030

I. FARXIE1{S, FORESTERS, EISIIICR*[ZN

Fishcn’nes
Fr.mym, [- rnan:.:::s. market ~dcncrs
ASric,ul(,ural wcrke:s n.:. ~
Asiculcucd m.xb.ir.q ‘drivers
Gardcnem and gound. mcu
Foreslers and woodmen

11. MINERS

Coal mine—?+ork:s sodzgrowd
Coal mine—workers ztioveqound
w0[kU5 bdOW $rOUP.dn.:.c.
Sum-ace workers n.c.c.-mincs ad qutics

VI. ELECTRICAL AXD ELECTXOPiIC wOXKE?.s



0.$5:
@l
Ms
0.$9
O,w
05I
0s2
053
0s

055
0S6
0s7
Ojs

059$

06’3
051

‘%

C@

VIII. WOO D\VORKERS

OWaIC:S ~ndjOincm
CJbhct makers
Sawyers redwood Work@ mxhini:E
pztmrn m~kers
Wwdworkc.rs UC.L

IX. LEATHER )YORKERS

Tm:m ; lather, fu dfCSSC=, k,tiOC~?3
SiICAG.4as acd :hoe rc:3irers
Cuttcm. !m:ers, sewers, !oo(!vc~r andrektedworkcm
Lcaiber Pcoduc= makers ~.e.~

X. TEXTILE WORXERS

073

074
075
076
077

078
079
U93
0731
m

C33
W
U35
036
CT7
0z3

C@
C&I
071
C9?

XI. CLOTHIXG WORKERS

X22. FOOD, DXIXK AND T02ACC0 \VORXERS

Bak=mdp=k: C00k8
BukAcrs and mat cuct:z
Bccwcrs, wine make.m mdrchtedworhcs
Fmd pKIBO~ 11.tC.
To& prcp~m and producis mzks

X311. PAPER AND PRINTTNG WORKERS

?kikcrs-of pl~+- Mcj ppe{boad
PqH prod~c:s make.m
Compa5itors
F+,nrin? pfi opcmtom
‘?rin:es (SO described)
hiOtiD8 workers D.C.C.



XX, WAREHOUSEJIEN, STOREKEEPERS, PA CSERS, BOTTLERS

136 Warchouscmcn. S:OF:!.C?C:S md =sista.nti
137 P3ckers, M2ciicrs Ird {Ciu:d w01kcr3



1431
14$1
145
146
147
148
149
lYJ

151
152
1s3
154
155

XXII. SALES \YOIZKERS

Rop~:tom and marn?,ers. S21CS
ShOp _$=lcsmc!l.md msiscant.s

Roun&mcn (br~ld. milk. IWKJV! SOR~nks)
Slrmlvendors. hawkcm
G~gc ~f3QCiCtO~

Cmmmcrcidtravellem, mxwpturws’wd.s

FmmCC, insumna broke~, mm:cial xqcnts
Salesmen, services; valuers, auctlonccrs

XXIII. ’SERVICE, SPORT AND RECREATION WORKERS

FIK btig~de officers and mm
police o(ficers and men
G uds ud rel:ted work:m n.e.c.
publi.a.ns, innkce?em
B-en, barnmids

IXT ~oprietom ondm~lgcm bo~rdifls hom=mdhoteh
157.1 Housekecpcm, stewarti, mtronsandh omcmoth~3

,.

158t I)omcstic houS:keWCs
159t Rc.stau.nM:u=
[~f Waiwsandwitrcss=
lbl~l Cmtem=sis-& countcr ha&
162 cooks.——
163 Kitclwnh2ttdS
If.i M&.s. Yalcts andrelatedserric= workem n.e.c.. . ..—.
165 c.ueukers, oficckeepe=
I@ Chmwomcn, c R: c!c=n:=; window c!emcrs, chimney sweeps
167 Hairdressers, mamcurists. beuticims
168 Launderers, dry clcmem and pressers
169 Athktcs, sportsmen tad re!ac:d workers
170 Hospital or ward orderlies; ambuiuc: men
171t Fro Prictors ond n=mzcrs. sew% spon ad recru.tions n.e.c
17?4 S-mice, sport and recrcm-ion workers LC.L

XXIY. ADMINISTRATORS AND hfANAGERS

173, htinisters of the Crow.: tAPs. (n.e.c.); senior government officials
174 Lad authority senior ofic:rs

175 hfanagms in engineering and allied tides
176 h{amgers in buil~lnz and concrac!ms

.177 hfanogen in mining md produc: iOn U.G
178 Pcrsonnei mumscrs
179 Saks managers
I&l.. Maaagcm n.c.c.

XXV. PXOFESSIOXAL, T31CHXICAL WORKERS, ARTISTS

181 hfcdkal pmcitioners (qualified)
182 IXntalpt-actiti.’ncrs
183 Nu.mcs
18+1 Pharmacists
185 Rd.ioemmhers [medical and indmtrifl
18.5t Ophthirnic and dispensing opticiam
1T7! Chiropodists
188t Physiotlwmpists
1~ C-xupmionai therapists
1% Public hulth inspectors
191! hfc’~ ial ‘~orkcm n.e.~
192 .Univr.mity teachers
193t Primary tnd sccond~ school teachers
1W,l Tmchcrs n.e.c.

195 CLvil, smuctura 1, munic@al engineen
196 T71cchmimi m.jnczm
197$ El<ctnml Cngimers
19~ Elcc[ro”ic cngicc:rs
1~t \Vork study, ~cr3$KSStu@3T
m Plmming. prodcc:ioo cnginexs

NoTE: IM.c. = not clscwhcrc classified.

%N... cccupztion unit group in 1956.
. . . .... . . . .-..-..;. . ,, .:, . . . . .. ;,. ,0<., ..-,,J.- ---- .-.,... . ... . . . . . .. .“ -----
t.Ncw cccupo:ion unit uou$ in 1970.

[1Revised o=.ea[iou unit soup in1970.
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01.1

Q1.2

&.1

92.2

03.0

p4,0

05.1

.,
05.2

96.,0

07.0

‘.08.il

09.0

10.9

11.0

NOTE 9 Socio-economic
(to be read

12.0

13.:0

14.3

15.0

16.,0

20.0

21..0

27.0

. . ..— .

group is a three-digit :ode as follows
with one decimal point) .

Employersin industry,commerce,etc., in non-agricultural
enterprisesemploying2S or more persons.

,.
I.Lanagersin centraland localgovernment,industry,’commerce,
et=., in non-agricultural enterprisesemploying25 or urcre
persons.

pmployersin industry,commerce, etc., in non-agricultural
enterprisesemployingfewerthan 25 persons.

Uanagersin industry,commerce,etc., in non-agricultural
enterprisesemployingfewer than 25 persons.

Professionalworkers- self-employed.

Professionalworkers- employees.

Intermediatenon-manualworkers-

Intermediatenon-manualworkers-

Juniornon-manualworkers.

Personalserviceworkers.

Foremenand supervisors- manual.

Skilledmanual workers.

Semi-skilledmanual workers.

Unskilledmanual workers.

ancillaryworkers and artists.

foremenand supe?rd.sors non-manual.

Own accountworkers (otherthan professional).

Farmers- employersand managers.

Farmers- own account.

Agriculturalworkers.

Uembersof armed-f;rces.
-.

Occupation..inadequatelydescribedbut probably“middleclass”.
,.

Occupationinadequatelydescribedbut probably“workingclass”.

Unclassifiable.

.

Jo



--,

NOTE 10 The Trade Union code for variables, v132, V134, v136, 31
v145 and VL47, IS a four-dlglt one as follows:

GROUP I - MINING AND QUARRYING

0102 National Assoclatlon of Colllery Cvermen, Deputies ‘“d
.

0103
Ircrs

National Union of mneworkers (NOM)

GROUP 2 - RAILWAYS

0201 Associated Society of Locomotive Engineers and Fireman (ASLEF)

0202 National Un~on of Rallwaymen (NUR)

0203 Transport

rmoup 3 - TRANsPoRT

0305 Transport

Salarled Staffs’ Association

and General Workers’ Union

GROUP 4 - SHIPBUILDING

0401 Amalgamated Soc~ety of Bollennakers,
and Structural Workers

(TGWU)

Shlpwrlghts,

GROUP 5 - ENGINLEXING , FOUNDING AND VEHICLE EUILDING

0502 Amalgamated U~lon of ~ng~neer~ng Workers (ALIEN)
Engineering SectIon

0503 AUEK - Constructional Section

0504 AUEW - Foundry Section

0508 Assoclatlon of Patternmakers and All~ed Craftsmen

Blacksmlchs

.

0511 iNational Union of Sheet Metal Worker, , Copper-smiths,
Heating and Domest~c Engineers

GROUP 6 - TECHNICAL ENGIEEERINC AND SCIENTIFIC

0602 AUEW - Tcchn~cal, Admlnlstratlve and~Supervlsory SectIon (TASS

0604 Assoclatlon of Sclent~f~c, Technical and Managerial Staffs

0605
(ASTNS)

ASTMS - Medical Practitioners’ Section

GROUP 7 - ELECTRICITY

0701 Electrical,

P .

Electronic, Telccommun~catlon and Plumb~ng Un~on

GROUP 8 - IRON AND STEEL, AND MI’102 METAL TRADES

0801 National Union OC J31a.strLlrnacaen,Ore miners, Coke workers
and %~nclred Tlades

‘4b803 Iron and Steel ‘Trade:,Cot:tcderal.~on (ISTC) 31



.

GROUP 9 - BUILDING, WOODWORKING AND FURNISHING

0902 Union of Construction, Allied Trades and Technicians

=-=

(UCATT)

GROUP 10 - PRINTING AND PAPER .

1001 Society of Graphical and Allied Trades (SOGAT)

1002 National Graphical Association (NGA)

1003 National Union of Journalists (NUJ)

1005 National Society of Operative ?rinters, Graphical and
Media Personnel (NATSOPA)

GROUP 12 - CLOTHING, LEATHER AND BOOT AND SHOE

1206 National Union of Tailors and Garment Workers

GROUP 13 - GLASS, CERAMICS, FOOD, TOaACCO, BRUSHNAKING, CHE141CALS
AND DISTRIBUTION :

1301 Baker’s Food and Allied Workers Union

1307 National Association of Licensed House Managers

1308 Union of Shop, Distributive and Allied Workers (USDAW)

GROUP 14 - AGRICULTURE

1401 National Union of Agricultural and Allied Workers

1402 National Farmers Union ......

GROUP 15 - PUBLIC ELYPLOYEES

1502 The’Fire Brigades’ Union

1504 Confederation of Health Service Employees (COHSE)

1506 National and Local Government Officers’ Association

1507 National Union of Public Employees (NUPE) _

1508 National Association of Schoolmasters and Union of
Women Teachers (NAS/UwT)

1509 : Nat;onal Union of Teachers (NUT) “
,

.

(NALGO)

1510 National Association of Teachers in Further and Higher
Education (NATFIIE)

1511 Association of University Teachers (AUT)

1512 National Union of Students (NUS)



1513 National Union of Social Workers

1514 (Royal) College of Nursing

1515 Assistant Masters (Mistresses) Assoclatlon

1516 National Association of Head Teachers

1517 Undeb Cenedlaethol Athrawon CYTWU (Welsh Teachers Union)

1518 Police Federat~on

GROUP 16 - CIVIL SERVANTS AND POST OFFICE

1601 Civil and Publlc Services Assoclatlon (CPSA)

1602 Soc~ety of C~v~l and Publ~c Servants

1603 c~v~al Service Union

1605 Assoclatlon of Government Supervisors and Rad~o Officers

1606 Inland Revenue Staff Federation

1607 Post Office Engmeerlng Un~on

1609 Assoclatlon of Post Off~ce Management Staffs

1610 Un~on of Post off~ce Workers

1612 Institution of Professional Clvll Servants

1613 National Federation of Sub-Postmasters

GROUP 17 - PROFESSIONAL, CLERICAL AND ENTERTAId-lENT
I

1701 Brit~sh Actors Equity Assoclatlon ‘

1702 The National Union of Bank Rnployees
I

1706 National Union of Insurance Workers

I
1707 Muslclans Union

1708 Association of Professional, Executive,
Computer Staffs (APEX) .

1709 The National Assoclatlon of Theatrical,

i Kme E2nployees’

1711 Football Pools Collectors Un~on

Clerlcal and

Televlslon and

GROUP 18 - GENEU4L WORi<ZRS

1801 National Union of
:,

General and Munlclpal Workers (GX\flJ)

.
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NOTE 11 Cmposite variableof localgovernmentvote,V137, three-digits.

NOTE 12 This variables is a two-column variable. Values and their meanings
are:

Income

Per week

up to Q9
E1O - f13
f14 - fls
f19 - f23
S24 - f28
f29 - f33
f34 - !238
S39 - ’248
f49 - f58
f59 - E77
E78 - f96
f97 - fl15
51116- E140
f141 - f170

Over Q170

Per month

up to f41
f42 - f58
f59 - !?80
E81 - Q102
Q103- f123
f124 - f14s
Q146 - E167
f168 - !2210
f211- f254
E255 - Q336
f337- l?419
!2420- f501
%2902- 2610
f611- f740

Over E740

Refused

N/A (Student etc.)

CODE

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14

15

88

99

.34



PARTY LIKES AND DISLIKES.—..

NOTE 13 Codes of var~ables V4AI to V5A5, V1?A1 to v18B~
Three d]glt V~lLleS as follows:

Party Personnel and Leadershl~

100 Mrs Thatcher because of her sex

101 Mrs Thatcher for other or general reasons

105 Geoffrey Howe

106 WIllIam Whltelaw

120 Mr Callaghan

125 Denls Healey

126 Sh~rley W~2.l~ams

140 Other named pollt~c~an

150 The Left wing of the Labour Party

155 The Rlglltwmg of the Conservative Party

160 Local candidate

165 Party un~ty

170 Other general party characteristics (l~ken~.= o: P.?rtle’
Included)

180 Named Welsh Labour pol~tlclan

181 Named Welsh Conservat~ve pollt~clan

182 Other naned Welsh pol~t~c~an

183 - Party characterlseti as “!’Jelsh”Ma orlgln etc ra?-”e~
than outlook (781)

:{ ,

35



The Parties’ Records in Office

300

301

310

312

314

316

318

320

321

325

330

334

336

340

350

355

380

381

382

General reference to record in office in most recent
government (ie, LabOur 1974/9, Cons 1970/4 - if the
time ref~ence is unspecific code under next category)

General reference to record at an earlier time, or
where time perspective is absent

Record on tax cutting/government expenditure level

Record on incomes policy

Record on inflation

Record on rescuing large companies in trouble

Record on controlling trade union matters

Record on unemployment

Record on nationallsation, ie specific reference to
industry/sector of economy

Other very general economic policy

Record on social services and benefits

Record on race relations/immigration

Record on law and order

Other very general social or domestic policy recor~

Record on managing relations with ZEC

Other foreign policy record

Record on Welsh issue, or Welsh dimension of above

Record on Devolution to Wales/Self government

Record on Welsh language/cultural protection

.

$6



3S7

The PUkleS’ Pollcles or L~kely Performance in the FuturG E Elected

400

401

410

412

414

416

418

420

421

425

430

434

436

440

450

455

480

481

482

General reference to l~kely performance In next
government. If time reference lS unspeclf~c, co.le
under next category

General reference to llkely performance at an
mdefln~te tune or where time perspect~ve lS absen’

L~kely performance on tax cutting/government
expenditure level

Likely performance on incomes POIICY

Likely performance on lnflatlon

Likely performance on rescu~ng large companies in
trouble/getting country back on Its feet

Likely performance on controll~ng trade un~on matters

Likely performance on unemployment

Likely performance on nat~onallsat~on, ~e speclflc
reference to industry/sector of economy

L~kely performance on other very general econom~c
pollcy

L~kely performance on social services and benefits

Likely performance on race relatlons/mnugratlon

Likely performance on law and order

L~kely performance on other very generai social or
domestic pol~cy (mcl. defence, P.R. system, et~)

L~kely performance on managmg relat~ons with ZEC

Likely performance on other fore~gn POILCY

L~kely performance on Welsh Issue

Likely performance on Devolutlon/Self governmel,.

Likely performance on Language/cultural protectlo,.

IJ \ 37



Reference to the new Conservative governments’ performance

(post-May 1979)

500

510

512

514

516

518

520

521

525

530

534

536

540

550

555

580

581

582

General reference to present performance

Performance on tax cutting/government expenditure level

Performance on incomes policy

Performance on inflation

Performance on rescuing large companies in trouble/getti.ag
country back on its feet

Performance on controlling trade union matters

Performance on unemployment

Performance on nationalisation, ie specific reference
to industry/sector of economy

Performance on

Performance on

Performance on

Performance on

Performance on
policy

Performance on

Performance on

Performance on

Performance on

Performance on

other very general economic policy

social services and benefits

race relations/inunigration

law and order

other very general social or domestic

managing relations with EEC

other foreign policy

Welsh issue

Devolution/Self-government

language/cultural protection.

J 8



IDEOLOGY AND GROUP LINKAGE - PARTY DOES HAVE THE QUALITY

700

705

710

715

720

725

730

731

735

740

!741

750

760

765

7K0

m

-Z8?3

;7821

-Xx3

718A

Party1s ‘Leftf or ‘Left wing’

Party

Party

Party

Party

Party

:)ald

us,, prac+ases Socl.illsm

supports ljork~ng Class/poor/ord~nary people

supports organ~sed labour/Trade un~ons

1s ‘R~ght’ or ‘Right wlnq’

stands for Ind~vldual~sm, Indl\~dual L~beIty, EreeCmv
work- ~ncent~ve

Party supports lalssez-faire, stands for Cap~tal~st sp~r~k

Party supports natlonal~satlon/state ownersh~p generally

Party supports, stands for, Middle/Upper Class/rich/
h~gher paid

Party stands for Patrlot~sm, the ‘trad~t~onal way of l~fe,
morallty,, etc

Party stands for National Un~Ly/countgy befare paxty

Party ~s(Centr~st, pract~ses modcrzik~on, etc

Other general sense of ~up~ort for ag~oup,o~ sector

Genera!l n-ation(of party being for ‘-the-likes of me’,
!peo@e Like me’

@ther ~werygeneral ldeolog~cal/value:*tifiU~~cn/trYs har~

-z~~y x ,rndependemt m actions

_P~y ms:nahmrntilst, practlses,~ztnmaflxsm

,Par.tyl= itorrWSlslYLWelshwaycof ‘bfie

_Rar.~y.starr-dsffor prmtect~on u-fllanguage ani,cul-tul:

‘P- ,= materntist



IDEOLOGY AND GROIJJ?LINKAGE - PARTY LACKS THE C?UALITY

800

805

810

815

820

825

830

831

835

840

841

850

860

865

870

871

880

881

882

883

884

Party is not ‘Left’ or ‘Left winy’

Party is not, does not practise Socialism

Party does not su?port Working class/poor/ordinary
people/lower paid

Party dues not support organised labour/Trade Unions

Party is not ‘Right’ or ‘Right wing’

Party does not stand for Individualism, Individual
Liberty, ‘i’reedom/Workincentive

Party dots not support laissez-faire, does not stand
for Capitalist spirit

Party does not stand for Nationalisation/State ownersh:j~
generally

Party does not support, stand for, Middle/Upper class/
rich/nigher paid

Party does not stand for Patriotism, the traditional
way of like, morality, etc

Party does not stand for National’ Unity (ie is divisive)

Party is not Centrist, does not practise moderation, eta.

Other general sense of disLike for a group or sector

General notion of party not being for ‘the likes of me’,
‘people like me’

Other very general ideological/vaLue dislike/too few

Party Is not independent (je takes sides)

Party is not nationslistl’anti-nationalist

Party is anti-Welsh/Walsh way of life

Party is anti-English etc.

Party is anti-Wels!] language

Party is anti-!fatcrialist
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+-. #

NON-CODED RESPONSES.—

900 Not coded because

910 Not coded because
no code provided

920 Not coded because
category

unmtell~glble

h~ghly speclflc response for which

too vague or broad to flt any

930 No answer prov~ded at all but quest~on was asked
by mtervlewer

940 Question not answered because not asked by mtervlewer

950 Family/primary group ‘always for/aga~nst’ the party

(, , 41



NOTE 14 Codes of variables v32, V46B, V63A, v65A, v65B,
V87A, v87B.

Var 32 Referendum Vote Reascn

100

101

110

115

120

125

130

131

133

134

140

188

500

501

510

515

520

525

530

531

533

534

540

588

800

801

802

Yes, but vague etc.

Yes, but not answered

Nationally assertive

Welsh Language

Improved Government

Decisions local

General benefits

Economic or job gains

Finance gains

political Party favoured

Yes, other

Yes, DK or none

No, but vague etc

No, but not answered

Lack Nat. assertion

Favour Welsh speakers

tiorse Government

Cardiff remote

General losses

Economic or job lasses

Finance losses

Political Party opposed

No, other

No, DK or none

Didn’t vote

Di(if voted

Refused sey how vote
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100

101

110

111

112

120

121

130

188

199

500

501

510

511

515

520

521

530

588

599

800

Var 65B Disadvantage of Welsh Speaklnq

yes, but vague etc.

Yes, but not answered

Impllclt national consciousness

Expllclt nat~onal consciousness

Heritage

General utlllty

Job ut~llty

Yes, other

Yes, DK

Yes, None

No, but vague etc.

No, but not answered

Irrelevant not Welsh

Dead language

Too extreme, nationalist

General dlsutll~ty

Job dlsutlllty

NO, other

No, DK

No, None

Not answered or DK
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100

101

110

111

112

120

121

130

188

199

500

501

510

511

515

520

521

53.0

588

599

800

Var 65A Advantage of Welsh Speaking

Yes, but vague etc.

Yes, but not answered

Implicit national consciousness

Explicit national consciousness

Heritage

General utility

Job utility

Yes, other

Yes, DK

Yes, None

No, but vague etc.

No, but not answered

Irrelevant, not Welsh

Dead language

Too extreme, nationalist

General disutility

Job disutility

NO, other

No, DK

No, None

Not answered or DK



$5

1

2

5

8

9

Code

100

101

110

111

112

120

121

130

188

199

Soo

501

510

511

515

520

521

530

588

599

800

Var 46B Campaign Effect on General Zlect~on u .e—

National reaSOn

Personal reason

No reason

Not answered

Not appl~cable

Var 63A Welsh Speaklnq Reason

Meanln~

Yes, but vague etc.

Yes, but not answered

Impllclt Nat~onal consc~ousness

Expllclt National consciousness

Heritage

General utll~ty

Job utlllty

Yes, other

Yes, DK

Yes, None

No, but vague etc.

No, but not answered

Irrelevant not Welsh

Dead language

TOO extreme nationalist

General d~sut~l~ty

Job cl~sut~l~ty

No, other

No, DK

No, None

Not answered or DK
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[,?.

Var 87B Ashamd of W:ll.es——-. .———

10
11

21

22

23

24

25

30

31

40

42

44

50

51

52

53

54

55

70

88

99

Too vague etc.

Not answered

CtlaLlvinism

Lack national assertion

Linguistic extremist

Lack language concern

Non-national extremist

Economy generally

Unemployment

Parochialism

Rugby

Nasty environment

Lack strong qualities

Lack nice qualities

Othc?r social problem

Loss religion

Too much religion

Welsh-speakers disrespect of non-Welsh speakers

Others

DK

None
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Var 67A Proud of Wales

10

11

20

21

23

30

41

42

43

44

50

51

53

70

88

99

Too vague etc.

Not answered

LmpllcIt national consciousness

Expllclt national consciousness

Language, culture, trad~t~on

Economy generally

Conunun~ty bonds

Rugby

Music, slnqlng

Nice environment

Strong personal quailtles

Nice personal qualltles

Rellglon

Others

DK

None

4’7



NOTE 15. These variables are one-digit variables reflecting—.
the total number of codable responses for the

following variables:

Party likes,

Party dislilces,

Referendum reasons,

Spe&k Welsh reasons,

Advantages Welsh,

Disadvantages Welsh,

Welsh prides,

Welsh ashames,

V4ATOT, V5ATOT, V17AT01’, V18ATOT;

V4BTOT, V5BTOT, v1713TOT, V18BTOT;

v32TOT,

v63ATOT,

V65AATOT,

V65BBTOT,

V87ATOT,

V87BTOT,



CARD    VAR    TITLE                               CODES               MARGINALS
COLUMN  NO.

1/1-5          Serial Number                       5 digit code
                                                   (combining 3 digit
                                                   Area code 011-362,
                                                   and a 2 digit serial
                                                   code 01-20)

1/6            Deck Number                         Deck One                858

1/7     1      Q3b)Do you ever watch the Welsh     1 2-3 times a week      395
               television news programmes on         or more often
               BBC Wales and HTV                   2 Once a week            42
                                                   3 Hardly ever            75
                                                   4 Never                 283
                                                   5 Does not receive       54
                                                     Welsh TV
                                                   8 Don't know              3
                                                   0 Not applicable          6

1/8     2      Q6)How much interest would you      1 A great deal           88
               take in politics                    2 Some                  298
                                                   3 Not much              331
                                                   4 None at all           140
                                                   8 Don't know             -
                                                   0 Not applicable          1

1/9     3      Q7a)How well do you think the       1 Very well             135
               recent Labour government handled    2 Fairly well           403
               the problem of rising prices        3 Not very well         l87
                                                   4 Not at all well        97
                                                   8 Don't know             36

1/10    4      Q7b)If the Conservative Party       1 Very well              28
               had been in power at the time,      2 Fairly well           231
               how well do you think they would    3 Not very well         298
               have handled the problem of rising  4 Not at all well       195
               prices                              5 Don't know            106

1/11    5      Q7c)Think about when you were       1 Extremely important   384
               deciding about voting. How          2 Fairly important      274
               important to you then was the       3 Not very important    167
               issue of rising prices              8 Don't know             31
                                                   0 Not applicable          2

1/12    6      Q8a)How well do you think the       1 Very well              74
               recent Labour government            2 Fairly well           267
               generally handled the problem       3 Not very well         294
               of strikes                          4 Not at all well       182
                                                   8 Don't know             40
                                                   0 Not applicable          1

1/13    7      Q8b)If the Conservative Party       1 Very well              47
               had been in power how well do       2 Fairly well           217
               you think they would have           3 Not very well         253
               handled the problem of strikes      4 Not at all well       218
                                                   8 Don't know            123

1/14    8      Q8c)Think about when you were       1 Extremely important   302
               deciding about voting. How          2 Fairly important      265
               important to you then was the       3 Not very important    255
               problem of strikes                  8 Don't know             35
                                                   0 Not applicable          1

1/15    9      Q9a)How well do you think the       1 Very well             119
               recent Labour government handled    2 Fairly well           352
               the problem of unemployment         3 Not very well         220
                                                   4 Not at all well       125
                                                   8 Don't know             41
                                                   0 Not applicable          1

1/16    10     Q9b)If the Conservative Party       1 Very well              51



               had been in power, how well do      2 Fairly well           263
               you think they would have handled   3 Not very well         267
               the problem of unemployment         4 Not at all well       144
                                                   8 Don't know            133

1/17    11     Q9c)Think about when you were       1 Extremely important   299
               deciding about voting. How          2 Fairly important      264
               important to you then was the       3 Not very important    259
               problem of unemployment             8 Don't know             35
                                                   0 Not applicable          1

1/18    12     Q10)Have you, yourself, or anyone   1 Yes, self              49
               else in your family been            2 Yes, other in family  107
               unemployed or had great difficulty  3 Yes self and other     11
               in getting a job in the last year     in family
               or so? IF YES: was that you,        5 No                    685
               yourself, or other in your family   8 Don't know              4
                                                   0 Not applicable          2

1/19    13     Q11a)There has been a lot of talk   1 A lot more industries  79
               recently about nationalisation,       should be nationalised
               that is, the Government owning and  2 Only a few more       100
               running industries like steel and     industries should be
               electricty. Which of these            nationalised
               statements comes closest to what    3 No more industries    336
               you, yourself, feel should be done    should be nationalised
                                                     but industries that are
                                                     now nationalised should
                                                     stay nationalised
                                                   4 Some of the industries241
                                                     that are now
                                                     nationalised should
                                                     become private
                                                     companies
                                                   8 Don't know             90
                                                   0 Not applicable         12

1/20    14     Q11b)Which statement do you think   1 A lot more industries  43
               comes closest to the view of the      should be nationalised
               Conservative Party                  2 Only a few more        31
                                                     industries should be
                                                     nationalised
                                                   3 No more industries    143
                                                     should be nationalised
                                                     but industries that are
                                                     now nationalised should
                                                     stay nationalised
                                                   4 Some of the industries499
                                                     that are now
                                                     nationalised should
                                                     become private
                                                     companies
                                                   8 Don't know            139
                                                   0 Not applicable          3

1/21    15     Q11c)And which statement do you     1 A lot more industries 405
               think comes closest to the view       should be nationalised
               of the Labour Party                 2 Only a few more       221
                                                     industries should be
                                                     nationalised
                                                   3 No more industries     76
                                                     should be nationalised
                                                     but industries that are
                                                     now nationalised should
                                                     stay nationalised
                                                   4 Some of the industries 16
                                                     that are now
                                                     nationalised should
                                                     become private
                                                     companies
                                                   8 Don't know            137
                                                   0 Not applicable          3

1/22    16     Q11d)When you were deciding         1 Extremely important   148
               about voting how important          2 Fairly important      209
               was the question of                 3 Not very important    455



               nationalisation                     8 Don't know             44
                                                   0 Not applicable          2

1/23    17     Q11e)And when it comes to           1 Conservative          267
               nationalisation, do you prefer      2 Labour                249
               any of the parties                  3 Liberal                20
                                                   4 Plaid Cymru            15
                                                   5 Other                   2
                                                   8 Don't know/no/no      305
                                                     difference/all the
                                                     same

1/24    18     Q12a)People have different views    1 Very strongly in       92
               about whether it is more              favour of
               important to reduce taxes or        2 Fairly strongly in     87
               keep up Government services.          favour of
               Which statement comes closest       3 Mildly in favour of    47
               to your view
               A: Taxes should be cut even
               if it means some reduction in
               government services, such as
               health, education and welfare
               B: It doesn't matter much           4 In favour of           87
               either way
               C: Government services such         5 Mildly in favour of    89
               as education and welfare should     6 Fairly strongly in    174
               be kept up even if it means           favour of
               taxes cannot be reduced             7 Very strongly in      235
                                                      favour of
                                                   8 Don't know             45
                                                   0 Not applicable          2

1/25    19     Q12b)Which statement comes          1 Very strongly in      346
               closest to the view of the            favour of
               Conservative Party                  2 Fairly strongly in    188
               A:Taxes should be cut even if         favour of
               it means some reduction in          3 Mildly in favour of    67
               government services, such as
               health, education and welfare
               B: It doesn't matter much           4 In favour of           46
               either way
               C:Government services such as       5 Mildly in favour of    27
               education and welfare should          favour of
               be kept up even if it means         6 Fairly strongly in     41
               taxes cannot be reduced               favour of
                                                   7 Very strongly in favour51
                                                     of
                                                   8 Don't know             92

1/26    20     Q12c)Which statement comes closest  1 Very strongly in       34
               to the views of the Labour Party      favour of
               A:Taxes should be cut even if it    2 Fairly strongly in     23
               means some reduction in               favour of
               government services, such as        3 Mildly in favour of    22
               health,education and welfare
               B:It doesn't matter much            4 In favour of           65
               either way
               C:Government services such as       5 Mildly in favour of    96
               education and welfare should be     6 Fairly strongly in    228
               kept up even it it means taxes        favour of
               cannot be reduced                   7 Very strongly in      286
                                                     favour of
                                                   8 Don't know            103
                                                   0 Not applicable          1

1/27    21     Q12d)When you were deciding about   1 Extremely important   273
               voting, how important was this      2 Fairly important      329
               question of taxes and government    3 Not very important    209
               services                            8 Don't know             36
                                                   0 Not applicable         11

1/28    22     Q12e)And when it comes to the       1 Conservative          215
               question of taxes and government    2 Labour                343
               services, do you prefer any of      3 Liberal                22
               the parties?                        4 Plaid Cymru            19
               IF YES: Which party                 5 Other                   2



                                                   8 Don't know/no/no      257
                                                     difference/all the same

1/29    23     Q13a)Some people think there        1 Very strongly in      372
               should be stricter laws to            favour of
                                                   2 Fairly strongly in    144
               regulate the activities of trade      favour of
               unions, whereas others think there  3 Mildly in favour of    69
               is no call for stricter laws.
               Which of the statements comes
               closest to your view
               A:There should be stricter laws
               to regulate the activites of
               trade unions
               B:It doesn't really matter          4 In favour of           66
               either way
               C:There is no call for stricter     5 Mildly in favour of    40
               laws to regulate the activities     6 Fairly strongly in     44
               of trade unions                       favour of
                                                   7 Very strongly in       63
                                                     favour of
                                                   8 Don't know             60

1/30    24     Q13b)Andnow we would like you to    1 Very strongly in favour        532
               think about where the parties         of
               stand on this issue.Which of the    2 Fairly strongly in favour      137
               statements comes closest to the       of
               view of the Conservative Party      3 Mildly in favour of             23
               A:There should be stricter laws to
               regulate the activities of trade
               unions
               B:It doesn't really matter          4 In favour of                    28
               either way
               C:There is no call for stricter     5 Mildly in favour of             14
               laws to regulate the activities     6 Fairly strongly in               9
               of trade unions                       favour of
                                                   7 Very strongly in favour         13
                                                     of
                                                   8 Don't know                     101
                                                   0 Not applicable                   1

1/31    25     Q13c)And which statement comes      1 Very strongly in favour         46
               closest to the view of the            of
               Labour Party                        2 Fairly strongly in              39
               A:There should be stricter laws       favour of
               to regulate the activities of       3 Mildly in favour of             64
               trade unions
               B:It doesn't really matter          4 In favour of                    48
               either way
               C:There is no call for stricter     5 Mildly in favour of            136
               laws to regulate the activities     6 Fairly strongly in             183
               of trade unions                       favour of
                                                   7 Very strongly in favour        234
                                                     of
                                                   8 Don't know                     106
                                                   0 Not applicable                   2
1/32    26     Q13d)When you were deciding about   1 Extremely important            215
               voting how important was the        2 Fairly important               256
               question of laws to regulate the    3 Not very important             338
               activities of trade unions          8 Don'tknow                       44
                                                   0 Not applicable                   5

1/33    27     Q13e)And when it comes to this      1 Conservative                   317
               question of regulating the          2 Labour                         276
               activities of trade unions, do you  3 Liberal                         15
               prefer any of the parties?          4 Plaid Cymru                     12
               IF YES:Which party?                 5 Other                            2
                                                   8 Don't know/no/no               233
                                                     difference/all the same
                                                   0 Not applicable                   3

1/34    28     Q14a)Looking back over the last     1 Fallen behind prices           548
               year or so, do you think that your  2 Kept up with prices            233
               income has fallen behind prices,    3 Gone up by more than prices     45
               kept up with prices or has gone     8 Don't know                      32
               up by more than prices



1/35    29     Q14b)Looking ahead of the next      1 Fall behind prices             488
               year, do you think that your        2 Keep up with prices            215
               income will fall behind prices,     3 Go up by more than prices       43
               keep up with prices or go up by     8 Don't know                     112
               more than prices do

1/36    30     Q15a)Looking back over the last     1 About the same                 196
               year or so, would you say that      2 Got better                     157
               the state of Britain's economy      3 Got worse                      453
               has stayed about the same, got      8 Don't know                      50
               better or got worse                 0 Not applicable                   2

1/37    31     Q15b)And what do you think will     1 About the same                 172
               be the state of Britain's economy   2 Get better                     208
               in the next few years - will it     3 Get worse                      320
               stay about the same, get better     8 Don't know                     153
               or get worse                        0 Not applicable                   5

1/38    32     Q16)Compared with other parts of    1 Better off                      74
               Britain, would you say that Wales   2 Not so well off                387
               was:                                3 Just about the same            348
                                                   8 Don't know                      47
                                                   0 Not applicable                   2

1/39-42 33-    Often parties are described as
               being of the left, or of the right
               or being centre parties. How do you
               see the four parties in Wales -
               Labour, Conservative, Liberal and
               Plaid Cymru
               Q19a)On a scale of 1-4 how left/
               right do you believe the parties
               to be?

1/39    33     1st response                        1 How left/right Labour          476
                                                   2 How left/right Conservatives    44
                                                   3 How left/right Liberal          16
                                                   4 How left/right Plaid Cymru     103
                                                   8 Don't know                     219

1/40    34     2nd response                        1 How left/right Labour          118
                                                   2 How left/right Conservatives    52
                                                   3 How left/right Liberal         213
                                                   4 How left/right Plaid Cymru     252
                                                   8 Don't know                     223

1/41    35     3rd response                        1 How left/right Labour           27
                                                   2 How left/right Conservatives    98
                                                   3 How left/right Liberal         334
                                                   4 How left/right Plaid Cymru     165
                                                   8 Don't know                     234

1/42    36     4th response                        1 How left/right Labour           41
                                                   2 How left/right Conservative    453
                                                   3 How left/right Liberal          62
                                                   4 How left/right Plaid Cymru      69
                                                   8 Don't know                     233

1/43-46 37     Q19A1) Box Number                   4 digit code (1357)

1/47    38     Q19AA) Party in first box           1 Labour                         477
                                                   2 Conservative                    45
                                                   3 Liberal                         16
                                                   4 Plaid Cymru                    105
                                                   8 DK or refused                  215

1/48    39     Q19AB) Party in second box          1 Labour                         118
                                                   2 Conservative                    52
                                                   3 Liberal                        214
                                                   4 Plaid Cymru                    252
                                                   8 DK or refused                  222

1/49    40     Q19AC) Party in third box           1 Labour                          27
                                                   2 Conservative                    98
                                                   3 Liberal                        335



                                                   4 Plaid Cymru                    166
                                                   8 DK or refused                  232

1/50    41     Q19AD) Party in fourth box          1 Labour                          42
                                                   2 Conservative                   454
                                                   3 Liberal                         62
                                                   4 Plaid Cymru                    166
                                                   8 DK or refused                  232

1/51-52 42     Q19B) Now of these four,            2 digit code
               which twoparties do you
               generally consider to be
               closest together
               (first pair of boxes)

1/53-54 43     Q19C) And which two parties do      2 digit code
               you consider to be next closest
               together
               (second pair of boxes)

1/55    44     Q20) Now we would like your         1 Great changes                  176
               views on some of the general        2 Some changes                   424
               changes that have been taking       3 No change                       70
               place in Britain over the last      4 Already changed too much       127
               few years. Firstly, would you       8 Don't know                      58
               say that there is still a need      0 Not applicable                   3
               for great changes in Britain,
               some change, no change at all
               or that things have already
               changed far too much

1/56    45     Q21a) Now let us turn to changes    1 Gone much too far              155
               in specific areas. Thinking first   2 Gone a little too far          205
               about welfare benefits that are     3 Are about right                272
               available to people today, would    4 Not gone quite far enough      140
               you say that these have:            5 Not gone nearly far enough      53
                                                   8 Don't know                      33

1/57    46     Q21b) How do you feel about the     1 Gone much too far               84
               attempts to ensure equality for     2 Gone a little too far          102
               women                               3 Are about right                417
                                                   4 Not gone quite far enough      125
                                                   5 Not gone nearly far enough      66
                                                   8 Don't know                      64

1/58    47     Q21c)How do you feel about the      1 Gone much too far              353
               right to show nudity and sex in     2 Gone a little too far          218
               films and magazines                 3 Are about right                224
                                                   4 Not gone quite far enough       22
                                                   5 Not gone nearly far enough      11
                                                   8 Don't know                      30

1/59    48     Q21d) And how do you feel about     1 Gone much too far              245
               people challenging authority        2 Gone a little too far          238
                                                   3 Are about right                190
                                                   4 Not gone quite far enough       73
                                                   5 Not gone nearly far enough      25
                                                   8 Don't know                      87

1/60    49     Q21e) And how do you feel about     1 Gone much too far              105
               recent attempts to ensure           2 Gone a little too far          122
               equality for coloured people        3 Are about right                357
                                                   4 Not gone quite far enough      133
                                                   5 Not gone nearly far enough      56
                                                   8 Don't know                      84
                                                   0 Not applicable                   1

1/61    50     Q21f) How do you feel about the     1 Gone much too far              155
               change towards modern methods       2 Gone a little too far          160
               in teaching children at school      3 Are about right                287
               nowadays                            4 Not gone quite far enough       77
                                                   5 Not gone nearly far enough      32
                                                   8 Don't know                     146
                                                   0 Not applicable                   1

1/62    51     Q21g) How do you feel about the     1 Gone much too far              186



               availability of abortion on the     2 Gone a little too far          130
               National Health Service             3 Are about right                373
                                                   4 Not gone quite far enough       51
                                                   5 Not gone nearly far enough      20
                                                   8 Don't know                      98

1/63    52     Q21h) How do you feel about the     1 Gone much too far              237
               reduction of Britain's military     2 Gone a little too far          198
               strength                            3 Are about right                207
                                                   4 Not gone quite far enough       74
                                                   5 Not gone nearly far enough      29
                                                   8 Don't know                     113

1/64    53     Q21i) And how do you feel about     1 Gone much too far              215
               Britain's co-operation with the     2 Gone a little too far          157
               Common Market                       3 Are about right                218
                                                   4 Not gone quite far enough       90
                                                   5 Not gone nearly far enough      58
                                                   8 Don't know                     120

1/65-   54-71  I am going to read out a list of 2/14
               things that some people believe a
               Government should do. For each one
               could you state your feelings

1/65    54     Q22a) What is your view about       1 Very important that it         471
               putting more money into the           should be done
               Health Service                      2 Fairly important that it       261
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    37
                                                   4 Fairly important that it        51
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          16
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      22

1/66    55     Q22b) Establishing comprehensive    1 Very important that it         144
               schools in place of grammar           should be done
               schools throughout the country      2 Fairly important that it       166
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way   134
                                                   4 Fairly important that it       141
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it         197
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      76

1/67    56     Q22e) Sending coloured immigrants   1 Very important that it         157
               back to their country                 should be done
                                                   2 Fairly important that it       179
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way   155
                                                   4 Fairly important that it       161
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it         133
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      73

1/68    57     Q22d) And how important is it in    1 Very important that it         115
               your view that the Government         should be done
               should be increasing state control  2 Fairly important that it       170
               of land for building                  should be done
                                                   3 It doesn't matter either way   123
                                                   4 Fairly important that it       152
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it         143
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                     154
                                                   0 Not applicable                   1

1/69    58     Q22e) Giving more aid to poorer     1 Very important that it          93
               countries in Africa and Asia          should be done
                                                   2 Fairly important that it       230
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    90
                                                   4 Fairly important that it       211



                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it         184
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      50

1/70    59     Q22f) What is your view about       1 Very important that it         374
               bringing back the death penalty       should be done
                                                   2 Fairly important that it       177
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    41
                                                   4 Fairly important that it        70
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it         144
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      52

1/71    60     Q22g) Spending more money to        1 Very important that it         387
               tackle pollution of air and           should be done
               rivers                              2 Fairly important that it       333
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    56
                                                   4 Fairly important that it        29
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          16
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      37

1/72    61     Q22h) Giving workers more say       1 Very important that it         176
               in the running of the place           should be done
               where they work                     2 Fairly important that it       291
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    91
                                                   4 Fairly important that it       154
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          81
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      64
                                                   0 Not applicable                   1

1/73-80        Unused                              Unused

2/1-3          Serial Number                       3 digit code

2/4            Deck Number                         Deck Two                         858

               Continued from Card One

2/5     62     Q22i) Taking tougher measures       1 Very important that it         464
               to prevent Communist influence        should be done
               in Britain                          2 Fairly important that it       130
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    79
                                                   4 Fairly important that it        53
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          64
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      68

2/6     63     Q22j) Spending more money to get    1 Very important that it         466
               rid of poverty in Britain             should be done
                                                   2 Fairly important that it       239
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    44
                                                   4 Fairly important that it        45
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          28
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      35
                                                   0 Not applicable                   1

2/7     64     Q22k) Redistributing income and     1 Very important that it         269
               wealth in favour of ordinary          should be done
               working people                      2 Fairly important that it       222
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way   105
                                                   4 Fairly important that it       113



                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          68
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      81

2/8     65     Q22l) Shifting power from London    1 Very important that it         163
               to the regions and local              should be done
               authorities                         2 Fairly important that it       221
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way   120
                                                   4 Fairly important that it       131
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it         121
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                     102

2/9     66     Q22m) Making more efforts to        1 Very important that it         365
               protect the countryside and           should be done
               our finest buildings                2 Fairly important that it       356
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    74
                                                   4 Fairly important that it        26
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          12
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      24
                                                   0 Not applicable                   1

2/10    67     Q22n) Giving stiffer sentences      1 Very important that it         606
               to people who break the law           should be done
                                                   2 Fairly important that it       158
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    31
                                                   4 Fairly important that it        26
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          14
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      23

2/11    68     Q22o) Giving council tenants the    1 Very important that it         401
               right to buy their houses             should be done
                                                   2 Fairly important that it       275
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    69
                                                   4 Fairly important that it        50
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          45
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      18

2/12    69     Q22p) Withdrawing British troops    1 Very important that it         362
               from Northern Ireland immediately     should be done
                                                   2 Fairly important that it       129
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    14
                                                   4 Fairly important that it       106
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it         154
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                      93

2/13    70     Q22q) Reducing the powers of the    1 Very important that it         124
               House of Lords                        should be done
                                                   2 Fairly important that it       112
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way   216
                                                   4 Fairly important that it       139
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it          99
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                     168

2/14    71     Q22r) Going ahead with further      1 Very important that it         174
               expansion of the nuclear power        should be done



               industry                            2 Fairly important that it       213
                                                     should be done
                                                   3 It doesn't matter either way    76
                                                   4 Fairly important that it       107
                                                     should not be done
                                                   5 Very important that it         156
                                                     should not be done
                                                   8 Don't know                     132

2/15    72     Q23)Now I would like to ask         1 Yes, too much power            598
               about trade unions and business     5 No, not too much power         183
               in this country. First, I would     8 Don't know                      77
               like to ask whether you think
               that the trade unions have too
               much power or not

2/16    73     Q24) Do you think that big          1 Yes, too much power            487
               business in this country has        2 No, not too much power         255
               too much power or not               8 Don't know                     116
2/17-22 74-79

2/17    74     Q25a) Do you think that the         1 Too willing to listen          449
               Labour Party is too willing         2 About right                    295
               to listen to the trade unions       3 No willing enough to listen     61
               or not willing enough? Or that      8 Don't know                      52
               things are about right              0 Not applicable                   1

2/18    75     Q25b) Do you think that the         1 Too willing to listen           39
               Conservative Party is too willing   2 About right                    323
               to listen to the trade unions       3 Not willing enough to listen   384
               or not willing enough? Or that      8 Don't know                     111
               things are about right              0 Not applicable                   1

2/19    76     Q25c) Do you think that the         1 Too willing to listen           37
               Labour Party is too willing         2 About right                    247
               to listen to self-employed people   3 Not willing enough to listen   466
with small businesses or not        8 Don't know                     107
               willing enough? Or that things      8 Don't know                     107
               are about right                     0 Not applicable                   1

2/20    77     Q25d) Do you think that the         1 Too willing to listen          134
               Conservative Party is too willing   2 About right                    413
               to listen to self-employed people   3 Not will enough to listen      178
               with small businesses or not        8 Don't know                     131
               willing enough? Or that things      0 Not applicable                   2
               are about right

2/21    78     Q25e) Do you think that the         1 Too willing to listen           77
               Labour Party is too willing to      2 About right                    375
               listing to business or industry     3 Not willing enough to listen   291
               or not willing enough? Or that      8 Don't know                     112
               things are about right              0 Not applicable                   3

2/22    79     Q25f) Do you think that the         1 Too willing to listen          202
               Conservative Party is too willing   2 About right                    397
               to listen to business or industry   3 Not willing enough to listen   126
               or not willing enough? Or that      8 Don't know                     131
               things are about right              0 Not applicable                   2

2/23-24 80-81

2/23    80     Q26a) In general, how good a job    1 Very good                       82
               would you say the trade unions      2 Fairly good                    353
               are doing for the country as a      3 Not very good                  250
               whole                               4 No good at all                 118
                                                   8 Don't know                      55

2/24    81     Q26b) And how good a job do you     1 Very good                      276
               think the trade unions do for       2 Fairly good                    360
               their own members                   3 Not very good                  129
                                                   4 No good at all                  29
                                                   8 Don't know                      61
                                                   0 Not applicable                   3

2/25    82     Q27) Are you a member of a trade    1 Yes                            310
               union                               5 No                             544



                                                   0 Not applicable                   4

2/26-28 83-85  ASK MEMBERS OF TRADE UNION ONLY;

2/26    83     Q28a) And now how about where you   1 Very good                       68
               work - how good a job would you     2 Fairly good                    127
               say your own trade union is doing   3 Not very good                   68
               for you and your family             4 No good at all                  29
                                                   8 Don't know                      15
                                                   0 Not applicable                 551

2/27    84     Q28b) Do you think that your own    1 Far too ready to take           27
               trade union at the place where        industrial action
               you work is too ready to take       2 A little too ready              19
               industrial action or not            3 About right                    151
                                                   4 Not quite ready enough          54
                                                   5 Not nearly ready enough         41
                                                   8 Don't know                      15
                                                   0 Not applicable                 551

2/28    85     Q28c) Generally speaking how        1 Very closely                    34
               closely do you follow trade union   2 Fairly closely                 115
               matters                             3 Not very closely               105
                                                   4 Not at allclosely               51
                                                   8 Don't know                       2
                                                   0 Not applicable                 551

               Turning to Welsh politics for
               a moment

2/29    86     Q30) Back in March there was a      1 Yes                            571
               referendum in Wales on the          5 No                             277
               Government's proposals to set up    8 Don't know                       9
               a Welsh Assembly.  Did you vote     0 Not applicable                   1
               in that referendum

               REFERENDUM VOTERS ONLY

2/30    87     Q31) Did you vote yes or no to the  1 Yes                            146
               Government's devolution plans at    5 No                             414
               that referendum                     8 Don't know                      11
                                                   0 Not applicable                 287

2/31    88     Q33a) How long before the           1 A long time before             391
               referendum did you decide that      2 A month or two before           70
               you would definitely vote the       3 Only shortly before             96
               way you did                           the referendum
                                                   8 Don't know                      12
                                                   0 Not applicable                 289

2/32    89     Q33b) When you look back, how       1 Very sure                      454
               sure are you now that you voted     2 Fairly sure                     80
               the right way                       3 Not very sure                   17

                  REFERENDUM NON-VOTERS
                  ONLY:

2/33    90     Q34) If you had voted in that        1 Yes                             50
                  referendum, would you have         5 No                             165
                  voted yes, in favour of            8 Don't know                      69
                  devolution, or no against          0 Not applicable                 574
                  devolution

                  ASK ALL:

2/34    91     Q35a) Forgetting the referendum       1 No change, keeping the         613
                  for a moment, which option from       government of Wales
                  the following comes closest to     2 An assembly as proposed         61
                  your view of the ideal form of        at the referendum
                  government for Wales               3 A stronger assembly with       100
                                                        its own law-making powers



                                                        like the one proposed for
                                                        Scotland
                                                     4 Complete self-government        43
                                                        for Wales
                                                     8 Don't know                      41

   2/35-38 92-95  Q35b) For the following statements
                  could you say for each one whether
                  you are somewhat in favour,
                  somewhat against or very much
                  against

   2/35    92     Q35b1) No change, keeping the      1 Somewhat in favour              50
                  government of Wales much as it     2 Somewhat against                98
                  is now                             3 Very much against               51
                                                     8 Don't know                      45
                                                     9 Not applicable                 613
                                                     0 Wild code                        1

   2/36    93     Q35b2) An assembly as proposed     1 Somewhat in favour             126
                  at the referendum                  2 Somewhat against               261
                                                     3 Very much against              295
                                                     8 Don't know                     114
                                                     9 Not applicable                  61
                                                     0 Wild code                        1

   2/37    94     Q35b3) A stronger assembly with    1 Somewhat in favour             104
                  its own law-making powers like     2 Somewhat against               194
                  the one proposed for Scotland      3 Very much against              366
                                                     8 Don't know                      94
                                                     9 Not applicable                 100

   2/38    95     Q35b4) Complete self-government    1 Somewhat in favour              67
                  for Wales                          2 Somewhat against               154
                                                     3 Very much against              520
                                                     8 Don't know                      73
                                                     9 Not applicable                  43
                                                     0 Wild code                        1

   2/39    96     Q35c) When it comes to the         1 Conservative                   120
                  question of the form of government 2 Labour                         243
                  for Wales, do you prefer the       3 Liberal                         24
                  policies of any of the parties?    4 Plaid Cymru                     66
                  IF YES: Which party is that        5 Other                            4
                                                     6 No/no preference/all           327
                                                       the same
                                                     8 Don't know                      70
                                                     0 Not applicable                   4

   2/40    97     Q36a) If, in the future, Scotland  1 Pleased                         40
                  were to become independent and     2 Not mind much either way       391
                  break away entirely from the       3 Sorry                          395
                  United Kingdom, would you be       8 Don't know                      31
                  pleased, sorry or not mind much    0 Not applicable                   1
                  either way

   2/41    98     Q36b) If, in the future, Wales     1 Pleased                         84
                  were to become independent and     2 Not mind much either way       129
                  break away entirely from the       3 Sorry                          613
                  United Kingdom, would you be       8 Don't know                      32
                  pleased, sorry or not mind much
                  either way

   2/42    99     Q36c) And now thinking about the   1 There should be an elected     69
                  major regions in England, such as    assembly for each major
                  the South-west or the North-east,    region in England
                  which of the following statements  2 Some other way should be       167
                  comes closest to your view           found to make sure the needs
                                                       of each major region in
                                                       England are better understood
                                                       by the Government in London
                                                     3 Keep the governing of the      494
                                                       major regions in England much
                                                       as it has been
                                                     8 Don't know                     128



   2/43    100    Q37) Do you have a full-time or    1 Informant has full-time or     456
                  part-time paid job, or are you       part-time paid job
                  a housewife whose husband has a    2 Informant is housewife whose   115
                  full-time or part-time paid job      husband has full-time or
                                                       part-time paid job
                                                     3 Others                         282
                                                     0 Not applicable                   5

   2/44    101    Q38a) What do you think has        1 Wages for your kind of          85
                  happened over the last few years     job have been catching up
                  to the wages for your (your          on the better paid jobs
                  husband's)kind of job compared     2 You have just stayed the       164
                  to wages for other jobs? First,      same
                  think of those jobs usually paid   3 You have been slipping behind  264
                  a bit more than yours (your        8 Don't know                      50
                  husband's). Do you think that:     0 Not applicable                 295

   2/45    102    Q38b) And what about jobs usually  1 They have started catching     240
                  paid less than yours (your           up on yours
                  husband's):                        2 They have stayed the same      147
                                                     3 They are slipping behind your   61
                                                       kind of job
                                                     8 Don't know                     115
                                                     0 Not applicable                 295

   2/46    103    Q39a) There has been a lot of talk 1 Very strongly in favour of     157
                  about how wages and salaries should2 Fairly strongly in favour of   118
                  be settled.  Some people think that3 Mildly in favour of             43
                  the  Government should set firm
                  guidelines. Others think that the
                  Government should leave it to
                  employers and trade unions to
                  negotiate wages and salaries alone.
                  Which statement comes closest to
                  your view
                  A:The Government should set firm
                  guidelines for wages and salaries
                  B:Things should be left as they    4 In favour of                    60
                  are
                  C:The Government should leave it   5 Very strongly in favour of      59
                  to employers and trade unions to   6 Fairly strongly in favour of   150
                  negotiate wages and salaries       7 Mildly in favour of            197
                  alone                              8 Don't know                      72
                                                     0 Not applicable                   2

   2/47    104    Q39b) And now we would like you    1 Very strongly in favour of     179
                  to think about where the parties   2 Fairly strongly in favour of   111
                  stand on this issue.  Which        3 Mildly in favour of             37
                  statement comes closest to the
                  view of the Conservative Party
                  A:The Government should set firm
                  guidelines for wages and salaries
                  B:Things should be left as they    4 In favour of                    43
                  are
                  C:The Government should leave it   5 Very strongly in favour of      49
                  to employers and trade unions to   6 Fairly strongly in favour of   133
                  negotiate wages and salaries       7 Mildly in favour of            146
                  alone                              8 Don't know                     160

   2/48    105    Q39c) And which of the statements  1 Very strongly in favour of     241
                  comes closest to the view of       2 Fairly strongly in favour of   135
                  the Labour Party                   3 Mildly in favour of             49
                  A:The Government should set firm
                  guidelines for wages and salaries
                  B:Things should be left as they    4 In favour of                    72
                  are
                  C:The Government should leave it   5 Very strongly in favour of      32
                  to employers and trade unions to   6 Fairly strongly in favour of    89
                  negotiate wages and salaries       7 Mildly in favour of            108
                  alone

   2/49    106    Q39d) When you were deciding       1 Extremely importrant           243
                  about voting, how important was    2 Fairly important               268
                  the question of how wages and      3 Not very important             309
                  salaries should be settled         8 Don't know                      30
                                                     0 Not applicable                   8



   2/50    107    Q39e) And when it comes to how     1 Conservative                   199
                  wages and salaries should be       2 Labour                         294
                  settled, do you prefer any of      3 Liberal                         17
                  the parties? IF YES: which         4 Plaid Cymru                      9
                  party                              5 Other                            1
                                                     8 Don't know/no/no difference/   336
                                                       all the same
                                                     0 Not applicable                   2

   2/51    108    Q40) From time to time the         1 Nearly all people would help    83
                  Government asks everybody to       2 Most people would help         280
                  help the country. For example,     3 Some people would help         304
                  not so long ago the Government     4 Very few people would help     179
                  asked us to save enery. How        8 Don't know                      12
                  prepared do you think people
                  are to help the country even if
                  it means making some personal
                  sacrifice

   2/52    109    Q41) And how about yourself?       1 I would not consider it         12
                  What view would you take if the    2 I might try to help            141
                  Government made an appeal that     3 I would usually try to help    376
                  might call for some personal       4 I would always try to help     315
                  sacrifice                          8 Don't know                      14

   2/53-64 110-   Now we would like to turn to
                  some of the things that people
                  do when they feel strongly about
                  particular issues

   2/53    110    Q42a) Contacting your M.P.         1 Wholly justified               437
                                                     2 Sometimes justified            283
                                                     3 Exceptionally justified         77
                                                     4 Never justified                 34
                                                     8 Don't know                      27

   2/54    111    Q42b) Occupy a building or         1 Wholly justified                50
                                                     2 Sometimes justified            218
                                                     3 Exceptionally justified        149
                                                     4 Never justified                378
                                                     8 Don't know                      63

   2/55    112    Q42c) Go on a protest march,       1 Wholly justified               244
                  so long as it was legal            2 Sometimes justified            345
                                                     3 Exceptionally justified         93
                                                     4 Never justified                156
                                                     8 Don't know                      20

   2/56    113    Q42d) Join others in refusing      1 Wholly justified                63
                  to pay rates, taxes or rents       2 Sometimes justified            263
                                                     3 Exceptionally justified        177
                                                     4 Never justified                318
                                                     8 Don't know                      37

   2/57    114    Q42e) Write to a newspaper         1 Wholly justified               397
                                                     2 Sometimes justified            311
                                                     3 Exceptionally justified         45
                                                     4 Never justified                 88
                                                     8 Don't know                      17

   2/58    115    Q42f) Go on a protest march,       1 Wholly justified                17
                  even though it had been banned     2 Sometimes justified             63
                  by the police                      3 Exceptionally justified         96
                                                     4 Never justified                661
                                                     8 Don't know                      20
                                                     0 Not applicable                   1

   2/59    116    Q42g) Attend a public meeting      1 Wholly justified               498
                                                     2 Sometimes justified            282
                                                     3 Exceptionally justified         28
                                                     4 Never justified                 33
                                                     8 Don't know                      17

   2/60    117    Q42h) Deliberately damage property 1 Wholly justified                 7
                                                     2 Sometimes justified             12



                                                     3 Exceptionally justified         14
                                                     4 Never justified                819
                                                     8 Don't know                       5
                                                     0 Not applicable                   1

   2/61    118    Q42i) Try to block traffic         1 Wholly justified                10
                                                     2 Sometimes justified             83
                                                     3 Exceptionally justified         94
                                                     4 Never justified                661
                                                     8 Don't know                      10

   2/62    119    Q42j) Use violence against         1 Wholly justified                 5
                  other persons                      2 Sometimes justified             18
                                                     3 Exceptionally justified         26
                                                     4 Never justified                805
                                                     8 Don't know                       4

   2/63    120    Q42k) Collect signature for a      1 Wholly justified               375
                  petition                           2 Sometimes justified            359
                                                     3 Exceptionally justified         56
                                                     4 Never justified                 52
                                                     8 Don't know                      16

   2/64    121    Q24l) Disrupt a march, meeting     1 Wholly justified                16
                  or sports fixture to which you     2 Sometimes justified             88
                  object                             3 Exceptionally justified         79
                                                     4 Never justified                654
                                                     8 Don't know                      21

   2/65    122    Q43a) Some people think that       1 Never necessary to take part   205
                  nowadays the only way to get the   2 Rarely necessary to take part  385
                  Government to take any notice of   3 Often necessary to take part   226
                  people's views is to take part in  8 Don't know                      41
                  strikes, protests, demonstrations  0 Not applicable                   1
                  and so on. Which answer comes
                  closest to your own view

   2/66    123    Q43b) Do you think that by going   1 More likely                    288
                  on protests and demonstrations     2 No difference                  431
                  people are more likely or less     3 Less likely                     89
                  likely to get their own way with   8 Don't know                      49
                  the authorities or do you feel it  0 Not applicable                   1
                  makes no difference

   2/67    124    Q44a) Following are some of the    1 Maintaining a high level       505
                  goals to which different people      of economic growth
                  would give top priority. Would     2 Making sure that this country  101
                  you please say which one of these    has strong defemce forces
                  you, yourself, consider most       3 Seeing that people have more   158
                  important                            to say about how things are
                                                       done at their jobs and in
                                                       their communities
                                                     4 Try to make our cities and      58
                                                       countryside more beautiful
                                                     8 Don't know                      33
                                                     0 Not applicable                   3

   2/68    125    Q44b) And which would be the next  1 Maintaining a high level       172
                  most important                       of economic growth
                                                     2 Making sure that this country  231
                                                       has strong defence forces
                                                     3 Seeing that people have more   275
                                                       to say about how things are
                                                       done at their jobs and in
                                                       their communities
                                                     4 Try to make our cities and     127
                                                       countryside more beautiful
                                                     8 Don't know                      49
                                                     0 Not applicable                   4

   2/69    126    Q44c) If you had to choose one     1 Maintaining order in the       258
                  of the things from the following     nation
                  list what would you say was most   2 Give the people more say       106
                  desirable                            in important governmental
                                                       decisions
                                                     3 Fight rising prices            393



                                                     4 Protecting freedom of speech    72
                                                     8 Don't know                      27
                                                     0 Not applicable                   2

   2/70    127    Q44d) And what would be your       1 Maintaining order in the       239
                  second choice                        nation
                                                     2 Give the people more say       165
                                                       in important governmental
                                                       decisions
                                                     3 Fight rising prices            254
                                                     4 Protecting freedom of speech   156
                                                     8 Don't know                      41
                                                     0 Not applicable                   3

   2/71    128    Q44e) In your opinion, which one   1 A stable economy               401
                  of these is most important         2 Progress towards a less         72
                                                       impersonal and more humane
                                                       society
                                                     3 Progress towards a society      71
                                                       in which ideas count more
                                                       than money
                                                     4 The fight against crime        283
                                                     8 Don't know                      29
                                                     0 Not applicable                   2

   2/72    129    Q44f) And what would be your       1 A stable economy               212
                  second choice                      2 Progress towards a less        110
                                                       impersonal and more humane
                                                       society
                                                     3 Progress towards a society     129
                                                       in which ideas count more
                                                       than money
                                                     4 The fight against crime        347
                                                     8 Don't know                      58
                                                     0 Not applicable                   2

   2/73-74 130    Q44g) Now would you look again at  01 Economic growth               228
                  all the goals on all three lists   02 Strong defence                 40
                  and tell me which one you think    03 Seeing that people have        44
                  is the most desirable of all          more to say
                                                     04 More beautiful cities and      11
                                                        countryside
                                                     05 Maintaining order              58
                                                     06 More say in government         19
                                                     07 Fighting rising prices        119
                                                     08 Freedom of speech              28
                                                     09 Stable economy                127
                                                     10 Fighting crime                108
                                                     11 Humane society                 31
                                                     12 Ideas count                    12
                                                     88 Don't know                     30
                                                     0  Not applicable                  3

   2/75-76 131    Q44h) And which is the next most   01 Economic growth               132
                  desirable                          02 Strong defence                 51
                                                     03 Seeing that people have        61
                                                        more to say
                                                     04 More beautiful cities and      15
                                                        countryside
                                                     05 Maintaining order             109
                                                     06 More say in government         27
                                                     07 Fighting rising prices        115
                                                     08 Freedom of speech              29
                                                     09 Stable economy                107
                                                     10 Fighting crime                125
                                                     11 Humane society                 28
                                                     12 Ideas count                    19
                                                     88 Don't know                     37
                                                     0  Not applicable                  3

   2/77-78 132    Q44i) And which of all the aims    01 Economic growth                11
                  is least important from your       02 Strong defence                 78
                  point of view                      03 Seeing that people have        66
                                                        more to say
                                                     04 More beautiful cities and     174
                                                        countryside



                                                     05 Maintaining order               7
                                                     06 More say in government         48
                                                     07 Fighting rising prices         18
                                                     08 Freedom of speech              74
                                                     09 Stable economy                  2
                                                     10 Fighting crime                  7
                                                     11 Humane society                 58
                                                     12 Ideas count                   118
                                                     88 Don't know                    194
                                                     0  Not applicable                  3

   2/79-80        Unused                             Unused

   3/1-2          Serial Number                      2 digit code

   3/3            Deck Number                        Deck Three                       858

   3/4     133    Q45) Talking about the general     1 Did vote                       763
                  election, we have found that a     2 Did not vote                    90
                  lot of people didn't vote. How     3 Don't know/refused               4
                  about you? Did you vote in the     0 Not applicable                   1
                  general election

                  IF VOTED:

   3/5     134    Q46a) How long ago did you decide  1 During the campaign            154
                  that you would definitely vote     2 Sometime this year              85
                  the way you did                    3 Long time ago                  517
                                                     8 Don't know                       6
                                                     0 Not applicable                  96

                  ASK ALL WHO VOTED:

   3/6     135    Q47) And which party did you vote  1 Conservative                   238
                  for in the general election        2 Labour                         389
                                                     3 Liberal                         57
                                                     4 Plaid Cymru                     50
                                                     5 Other                            1
                                                     8 Don't know/refused              27
                                                     0 Not applicable                  96

   3/7     136    Q48) Was there any time during the 1 Yes, Conservative               57
                  general election campaign when     2 Yes, Labour                     46
                  you seriously thought you might    3 Yes, Liberal                    57
                  vote for another party. IF YES:    4 Yes, Plaid Cymru                26
                  which party                        5 Yes, other                       9
                                                     9 No did not seriously think     564
                                                       of voting for another party
                                                     0 Not applicable                  99

                  IF VOTED LIBERAL

   3/8     137    Q49) If you had thought that the   1 Very likely                    114
                  Liberals would win a lot more      2 Not very likely                 99
                  seats in Britain as a whole, how   3 Not at all likely              249
                  likely is it that you would then   8 Don't know                     225
                  have voted Liberal                 0 Not applicable                 171

                  IF VOTED PLAID CYMRU

   3/9     138    Q50) If you had thought that       1 Very likely                     46
                  Plaid Cymru would win a lot more   2 Not very likely                 53
                  seats in Wales, how likely is it   3 Not at all likely              350
                  that you would then have voted     8 Don't khow                     218
                  for Plaid Cymru                    0 Not applicable                 191

                  ASK ALL:

   3/10    139    Q51) Now, thinking about back to   1 Conservative                   175
                  the last general election in       2 Labour                         429
                  October 1974, could you say which  3 Liberal                         44
                  of the parties you voted for - or  4 Plaid Cymru                     49
                  perhaps you didn't vote in that    5 Other                            1
                  election                           6 Too young to vote               57
                                                     8 Don't know/refused              47
                                                     9 Did not vote                    55



                                                     0 Not applicable                   1

   3/11    140    Q52) And how about the general     1 Conservative                   172
                  election before that, in February  2 Labour                         428
                  1974, when the Conservative        3 Liberal                         38
                  government under Mr.Heath was      4 Plaid Cymru                     37
                  defeated. Do you remember which    5 Other                            1
                  party you voted for then, or       6 Too young to vote                8
                  perhaps you didn't vote            8 Don't know/refused              53
                                                     9 Did not vote                    63
                                                     0 Not applicable                  58

   3/12    141    Q53) And thinking back to the      1 Conservative                   173
                  general election before that, in   2 Labour                         389
                  June 1970, when Mr. Heath first    3 Liberal                         33
                  became prime minister, do you      4 Plaid Cymru                     23
                  remember which of the parties      5 Other                            1
                  you voted for then                 6 Too young to vote               40
                                                     8 Don't know/refused              71
                                                     9 Did not vote                    61
                                                     0 Not applicable                  67

                  ASK ALL:

   2/13    142    Q54) Generally speaking, do you    1 Conservative                   202
                  think of yourself as .....         2 Labour                         421
                                                     3 Liberal                         57
                                                     4 Plaid Cymru                     45
                                                     5 Other party                      6
                                                     7 None                            96
                                                     8 Don't know/refused              30
                                                     0 Not applicable                   1

                  IF NO PARTY MENTIONED

   3/14    143    Q55) Do you generally think of     1 Conservative                    17
                  yourself as a little closer to     2 Labour                          27
                  one of the parties than the        3 Liberal                          8
                  others. IF YES: Which party        4 Plaid Cymru                      4
                                                     5 Other party                     -
                                                     7 None                            50
                                                     8 Don't know/refused              19
                                                     0 Not applicable                 733

                  ASK ABOUT PARTY MENTIONED

   3/15    144    Q56) Would you call yourself       1 Very strong                    201
                  as a supporter                     2 Fairly strong                  366
                                                     3 Not very strong                209
                                                     8 Don't know                       8
                                                     0 Not applicable                  74

   3/16    145    Q57) Which party do you like       1 Conservative                   134
                  second best                        2 Labour                          89
                                                     3 Liberal                        276
                                                     4 Plaid Cymru                     93
                                                     5 Other party                      9
                                                     6 None                           148
                                                     8 Don't know                      35
                                                     0 Not applicable                  74

                  ASK FOR ALL PARTIES EXCEPT
                  THE INFORMANT'S OWN PARTY

                  FOR INFORMANTS WITH NO PARTY
                  AFFILIATION ASK ABOUT ALL PARTIES

   3/17-20 146-   Q58) I should like to ask what
           149    you think about the parties that
                  you don't support

   3/17    146    Q58a) Would you say you were       1 Strongly against               210
                  ...... about the Conservative      2 Not very strongly against      179
                  party                              3 Somewhat in favour             168
                                                     8 Don't know                      75
                                                     9 Not answered                   219



                                                     0 Not applicable                   7

   3/18    147    Q58b) Would you say you were       1 Strongly against               122
                  ...... about the Labour Party      2 Not very strongly against      120
                                                     3 Somewhat in favour             105
                                                     8 Don't know                      59
                                                     9 Not answered                   448
                                                     0 Not applicable                   4

   3/19    148    Q58c) Would you say you were       1 Strongly against               104
                  ...... about the Liberal Party     2 Not very strongly against      286
                                                     3 Somewhat in favour             293
                                                     8 Don't know                     106
                                                     9 Not answered                    65
                                                     0 Not applicable                   4

   3/20    149    Q58d) Would you say you were       1 Strongly against               283
                  ...... about Plaid Cymru           2 Not very strongly against      224
                                                     3 Somewhat in favour             156
                                                     8 Don't know                     139
                                                     9 Not answered                    49
                                                     0 Not applicable                   7

   3/21-28 150-   Q59) Let us say that you gave
                  each of the parties a mark out
                  of ten points - a mark according
                  to how much or how little you
                  like it

   3/21-22 150    Q59a) What mark would you give     2 digit code
                  the Labour Party                  88 Don't know                      28
                                                     0 Not applicable                  32

   3/23-24 151    Q59b) What mark would you give     2 digit code
                  the Liberal Party                 88 Don't know                      47
                                                     0 Not applicable                  69

   3/25-26 152    Q59c) What mark would you give     2 digit code
                  the Conservative Party            88 Don't know                      38
                                                     0 Not applicable                  91

   3/27-28 153    Q59d) What mark would you give      2 digit code
                  the Plaid Cymru Party             88 Don't know                      69
                                                     0 Not applicable                 219

   3/29-46 154    Q60) Now let's turn to how much
                  you personally like some leading
                  politicians. What mark out of 10
                  would you give the following

   3/29-30 155    Q60a) Nrs Margaret Thatcher        2 digit code
                                                    88 Don't know                      40
                                                     0 Not applicable                 182

   3/31-32 156    Q60b) Mr James Callaghan           2 digit code
                                                    88 Don't know                      20
                                                     0 Not applicable                  26

   3/33-34 157    Q60c) Mr David Steel               2 digit code
                                                    88 Don't know                      41
                                                     0 Not applicable                  50

   3/35-36 158    Q60d) Mr Enoch Powell              2 digit code
                                                    88 Don't know                      48
                                                     0 Not applicable                 151

   3/37-38 159    Q60e) Mr Tony Benn                 2 digit code
                                                    88 Don't know                      86
                                                     0 Not applicable                 170

   3/39-40 160    Q60f) Mr Gwynfor Evans             2 digit code
                                                    88 Don't know                     183
                                                     0 Not applicable                 115

   3/41-42 161    Q60g) Mr Edward Heath              2 digit code
                                                    88 Don't know                      30



                                                     0 Not applicable                 109

   3/43-44 162    Q60h) Mr Neil Kinnock              2 digit code
                                                    88 Don't know                     312
                                                     0 Not applicable                  98

   3/45-46 163    Q60i) Mr John Morris               2 digit code
                                                    88 Don't know                     279
                                                     0 Not applicable                  57

   3/47    164    Q61a) On the same day as the       1 Yes                            564
                  general election, most areas       5 No                             246
                  also held local government         8 Don't know                       6
                  elections.  Did you vote in        0 Not applicable                  42
                  that local government election

                  ASK ALL:

   3/48    165    Q61c) There has been a lot of      1 Are urgently needed            155
                  talk recently about reforming      2 Would probably be useful       370
                  local government. What do you      3 Would probably not be useful    63
                  think? Would you say that          4 Not at all necessary           186
                  further changes in our system      8 Don't know                      81
                  of local government                0 Not applicable                   3

   3/49    166    Q61d) Generally speaking, how      1 Very satisfied                  61
                  satisfied are you with the         2 Fairly satisfied               246
                  services provided by local         3 Not very satisfied             246
                  government, like housing,          4 Not at all satisfied            65
                  schools and roads -                8 Don't know                      27
                                                     0 Not applicable                   3

   3/50    167    Q61e) Thinking about the rates     1 Mostly good value              155
                  we pay to local government,        2 Sometimes good value           336
                  would you say that we get.....     3 Rarely good value              337
                                                     8 Don't know                      28
                                                     0 Not applicable                   2

   3/51    168    Q61f) Sometimes people take        1 A lot                           99
                  problems to their local            2 Something                      417
                  councillor. Would you say that     3 Not very much                  294
                  councillors are able to do a       8 Don't know                      46
                  lot about these problems,          0 Not applicable                   2
                  something or not very much

   3/52    169    Q61g) Some councils are run on     1 Parties are useful             117
                  party lines with the majority      2 Councillors should be          397
                  parties taking a lead on all         independent
                  council affairs. In others most    3 Does not matter much           285
                  councillors are independent of     8 Don't know                      57
                  parties. Do you think that in      0 Not applicable                   2
                  local government......

                  Now I'd like to turn to some
                  questions about the Welsh
                  language

   3/53    170    Q62a) Can you speak Welsh          1 Yes                            242
                                                     5 No                             614
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                   2

   3/54    171    Q62b) Can you read Welsh           1 Yes                            224
                                                     5 No                              17
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                 617

   3/55    172    Q62c) Can you write in Welsh       1 Yes                            190
                                                     5 No                              51
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                 617

   3/56    173    Q62d) Would you say that you       1 Yes                            169
                  spoke Welsh fluently               5 No                              72
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                 617



                  IF NO TO Q62a

   3/57    174    Q63) Would you like to be able     1 Yes                            347
                  to speak and use Welsh             5 No                             258
                                                     8 Don't know                       8
                                                     0 Not applicable                 245

                  ASK ALL:

   3/58    175    Q64a) Does your husband/wife       1 Yes                            157
                  speak Welsh                        5 No                             507
                                                     6 Been married by N/A             23
                                                     7 Not married                    161
                                                     8 Don't know                       7
                                                     0 Not applicable                   3

   3/59    176    Q64b) Do you have any children     1 Yes                            342
                  aged under 18                      5 No                             348
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                 168

   3/60    177    Q64c) Do you have any children     1 Yes                            369
                  over 18                            5 No                             319
                                                     8 Don't know                       2
                                                     0 Not applicable                 168

                  IF HAVE CHILDREN

   3/61    178    Q64d) Do they speak Welsh          1 Yes                            187
                                                     5 No                             426
                                                     8 Don't know                       4
                                                     0 Not applicable                 241

   3/62    179    Q64e) Do/did/will they attend      1 Yes                            166
                  Welsh medium schools, or would     2 Maybe                           21
                  you have sent them had such a      3 One or more child(ren)           7
                  school been available                attended Welsh school
                                                       other did/will not
                                                     5 No                             406
                                                     8 Don't know                      18
                                                     0 Not applicable                 240

   3/63    180    Q64f) Are/will/were your           1 Yes                            391
                  children (be) taught Welsh at      5 No                             206
                  school                             8 Don't know                      15
                                                     0 Not applicable                 246

   3/64    181    Q65a) Do you see any advantage     1 Yes                            257
                  in your child(ren) speaking/       5 No                             141
                  learning Welsh                     8 Don't know                      11
                                                     0 Not applicable                 449

   3/65    182    Q65b) Do you see any               1 Yes                             42
                  disadvantage in your child(ren)    5 No                             168
                  not speaking/learning Welsh        8 Don't know                       6
                                                     0 Not applicable                 642

                  ASK ALL WELSH SPEAKERS:

   3/66    183    Q66) Do you normally speak Welsh   1 All or most of the time        122
                  at home                            2 Occasionally                    41
                                                     3 Never or hardly ever            76
                                                     8 Don't know                       2
                                                     0 Not applicable                 617

                  ASK ALL:

   3/67    184    Q67) Is Welsh ever spoken at your  1 All or most of the time         72
                  place of work                      2 Occasionally                   139
                                                     3 Never or hardly ever           335
                                                     8 Don't know                      70
                                                     9 Not employed                   221
                                                     0 Not applicable                  21

   3/68    185    Q68a) Do/did your parents speak    1 Yes, both                      220



                  Welsh                              2 Yes, mother only                50
                                                     3 Yes, father only                56
                                                     5 No                             518
                                                     8 Don't know                       6
                                                     0 Not applicable                   8

   3/69    186    Q68b) Do/did your grandparents     1 Yes, both sides                242
                  speak Welsh                        2 Yes, maternal                   80
                                                     3 Yes, paternal                   66
                                                     5 No                             415
                                                     8 Don't know                      39
                                                     0 Not applicable                  16

   3/70    187    Q69a) Were you, yourself, taught   1 Yes                            433
                  Welsh at school                    5 No                             407
                                                     8 Don't know                       8
                                                     0 Not applicable                  10

                  IF YES:

   3/71-72 188    Q69b) To what age was that roughly 2 digit code  (04-21)
                                                    88 Don't know                       3
                                                     0 Not applicable                 425

   3/73-80        Unused                             Unused
   4/1            Deck Number                        Deck Four                        858

   4/2     189    Q70a) There are many differing     1 The language is a nuisance,     37
                  views about the Welsh language.      Wales would be better off
                  Which of the statements comes        without it
                  closest to your own view           2 The language is irrelevant     118
                                                       to modern Wales
                                                     3 It would be a great pity       333
                                                       if the language died away
                                                     4 The language is part of Wales' 318
                                                       heritage, we must do all we
                                                       can to preserve it
                                                     5 The language is in crisis,      34
                                                       extreme measures are justified
                                                       in order to preserve it
                                                     8 Don't know                      15
                                                     0 Not applicable                   3

   4/3-7   190    Q70b) Could you give your views
                  on the following statements

   4/3     191    Q70B1) The language is a           1 Somewhat in favour              74
                  nuisance. Wales would be           2 Somewhat against               212
                  better off without it              3 Very much against              500
                                                     8 Don't know                      33
                                                     9 Not applicable                  37
                                                     0 Missing data                     2

   4/4     192    Q70b2) The language is             1 Somewhat in favour             137
                  irrelevant to modern Wales         2 Somewhat against               225
                                                     3 Very much against              314
                                                     8 Don't know                      60
                                                     9 Not applicable                 118
                                                     0 Missing data                     4

   4/5     193    Q70b3) It would be a great         1 Somewhat in favour             390
                  pity if the language died away     2 Somewhat against                66
                                                     3 Very much against               34
                                                     8 Don't know                      33
                                                     9 Not applicable                 333
                                                     0 Missing data                     2

   4/6     194    Q70b4) The language is part of     1 Somewhat in favour             377
                  Wales' heritage, we must do all    2 Somewhat against               104
                  we can to preserve it              3 Very much against               23
                                                     8 Don't know                      33
                                                     9 Not applicable                 318
                                                     0 Missing data                     3



   4/7     195    Q70b5) The language is in crisis,  1 Somewhat in favour             318
                  extreme measures are justified in  2 Somewhat against               276
                  order to preserve it               3 Very much against              157
                                                     8 Don't know                      71
                                                     9 Not applicable                  34
                                                     0 Missing data                     2

   4/8-13  196-   Q71) Could you tell me whether
           201    you agree or disagree with the
                  following statements

   4/8     196    Q71a) When people in politics      1 Agree strongly                  86
                  speak on television or to the      2 Agree                          319
                  newspapers they rarely tell        3 Neither agree nor disagree     184
                  the truth                          4 Disagree                       179
                                                     5 Disagree strongly               28
                                                     8 Don't know                      60
                                                     0 Not applicable                   2

   4/9     197    Q71b) Generally speaking this      1 Agree strongly                  84
                  country is run by a few big        2 Agree                          331
                  interests concerned only for       3 Neither agree nor disagree     130
                  themselves not for the benefit     4 Disagree                       211
                  of all the people                  5 Disagree strongly               27
                                                     8 Don't know                      71
                                                     0 Not applicable                   4

   4/10    198    Q71c) Our system of government     1 Agree strongly                  80
                  may need some reform but           2 Agree                          597
                  basically it is fair and just      3 Neither agree nor disagree      72
                                                     4 Disagree                        64
                                                     5 Disagree strongly               12
                                                     8 Don't know                      31
                                                     0 Not applicable                   2

   4/11    199    Q71d) British government of        1 Agree strongly                  38
                  either party place the needs       2 Agree                          227
                  of the country and of the people   3 Neither agree nor disagree     146
                  above the interests of their own   4 Disagree                       296
                  political party                    5 Disagree strongly               61
                                                     8 Don't know                      86
                                                     0 Not applicable                   4

   4/12    200    Q71e) Now, about particular        1 Agree strongly                  53
                  parties. When the Labour party     2 Agree                          265
                  is in power you can rely on them   3 Neither agree nor disagree     170
                  to do what is right                4 Disagree                       260
                                                     5 Disagree strongly               67
                                                     8 Don't know                      40
                                                     0 Not applicable                   3

   4/13    201    Q7lf) When the Conservative        1 Agree strongly                  24
                  party is in power you can rely     2 Agree                          197
                  on them to do what is right        3 Neither agree nor disagree     236
                                                     4 Disagree                       269
                                                     5 Disagree strongly               64
                                                     8 Don't know                      65
                                                     0 Not applicable                   3

   4-14-19 202-
           207

   4/14    202    Q72a) Ordinary people have no      1 Agree strongly                 112
                  say in what the government does    2 Agree                          434
                                                     3 Neither agree nor disagree      62
                                                     4 Disagree                       191
                                                     5 Disagree strongly               31
                                                     8 Don't know                      26
                                                     0 Not applicable                   2

   4/15    203    Q72b) It is important that we      1 Agree strongly                 445
                  all vote on election day           2 Agree                          340
                                                     3 Neither agree nor disagree      28
                                                     4 Disagree                        25
                                                     5 Disagree strongly                4
                                                     8 Don't know                      12



                                                     0 Not applicable                   4

   4/16    204    Q72c) Sometimes politics and       1 Agree strongly                 285
                  government seem so complicated     2 Agree                          474
                  that ordinary people cannot        3 Neither agree nor disagree      23
                  really understand what is          4 Disagree                        51
                  going on                           5 Disagree strongly                6
                                                     8 Don't know                      15
                                                     0 Not applicable                   4

   4/17    205    Q72d) Parties are only             1 Agree strongly                 170
                  interested in people's votes,      2 Agree                          416
                  not their opinions                 3 Neither agree nor disagree      92
                                                     4 Disagree                       127
                                                     5 Disagree strongly               13
                                                     8 Don't know                      37
                                                     0 Not applicable                   3

   4/18    206    Q72e) Generally speaking, those    1 Agree strongly                 147
                  we elect as M.Ps to Westminster    2 Agree                          403
                  lose touch with the people         3 Neither agree nor disagree      79
                  pretty quickly                     4 Disagree                       175
                                                     5 Disagree strongly               13
                                                     8 Don't know                      38
                                                     0 Not applicable                   3

   4/19    207    Q72f) You should not obey unjust   1 Agree strongly                  85
                  rules but fight back against the   2 Agree                          364
                  authorities                        3 Neither agree nor disagree     165
                                                     4 Disagree                       128
                                                     5 Disagree strongly               18
                                                     8 Don't know                      92
                                                     0 Not applicable                   6

   4/20-25 208-   Q73a) There is little opportunity  1 Agree strongly                  84
           213    for talented people to get on in   2 Agree                          296
                  Britain                            3 Neither agree nor disagree      61
                                                     4 Disagree                       291
                                                     5 Disagree strongly               87
                                                     8 Don't know                      36
                                                     0 Not applicable                   3

   4/21    209    Q73b) Some people are superior and 1 Agree strongly                  60
                  deserve special rewards and        2 Agree                          376
                  privileges                         3 Neither agree nor disagree      88
                                                     4 Disagree                       223
                                                     5 Disagree strongly               64
                                                     8 Don't know                      44
                                                     0 Not applicable                   3

   4/22    210    Q73c) Most employers and managers  1 Agree strongly                  84
                  don't give the people who work for 2 Agree                          348
                  them enough say in how things      3 Neither agree nor disagree     130
                  are run                            4 Disagree                       164
                                                     5 Disagree strongly               30
                                                     8 Don't know                      96
                                                     0 Not applicable                   6

   4/23    211    Q73d) Talk of class conflict has   1 Agree strongly                  84
                  no place in modern Britain         2 Agree                          348
                                                     3 Neither agree nor disagree     130
                                                     4 Disagree                       164
                                                     5 Disagree strongly               30
                                                     8 Don't know                      96
                                                     0 Not applicable                   6

   4/24    212    Q73e) Too many people in this      1 Agree strongly                 118
                  country are either poor or have    2 Agree                          421
                  trouble managing                   3 Neither agree nor disagree      74
                                                     4 Disagree                       177
                                                     5 Disagree strongly               32
                                                     8 Don't know                      34
                                                     0 Not applicable                   2

   4/25    213    Q73f) Profits should go to the     1 Agree strongly                 121
                  workers and not just to those who  2 Agree                          390



                  happen to own shares in industry   3 Neither agree nor disagree     120
                                                     4 Disagree                       151
                                                     5 Disagree strongly               32
                                                     8 Don't know                      41
                                                     0 Not applicable                   3

   4/26    214    Q74) One often hears talk about    1 Yes, middle class              106
                  social classes. Do you ever think  2 Yes, working class             276
                  of yourself as belonging to any    3 Yes, other                       5
                  particular class? IF YES: Which    5 No                             455
                  class is that                      8 Don't know                      14
                                                     0 Not applicable                   2

                  IF CODED 3,5 OR 8 AT ABOVE
                  QUESTIONS

   4/27    215    Q75) Most people say they belong   1 Middle class                   101
                  to either the middle class or to   2 Working class                  305
                  the working class. If you had to   8 Don't know                      65
                  make a choice, would you call      0 Not applicable                 387
                  yourself middle class or working
                  class

                  ASK IF MIDDLE CLASS

   4/28    216    Q76a) Would you say that you are   1 Upper                           11
                  about average middle class or that 2 Average                        140
                  you are in the upper or lower part 3 Lower                           51
                  of the middle class                8 Don't know                       4
                                                     0 Not applicable                 652

   4/29    217    Q76b) Some people think that a     1 Makes life a good deal easier   13
                  person's social class affects his  2 Makes life a bit easier         56
                  life a good deal.  Others think    3 Makes no difference            118
                  that class does not matter much.   4 Makes life a bit harder          8
                  How do you feel about this. Being  5 Makes life a good deal harder    4
                  middle class rather than working   8 Don't know                       7
                  class                              0 Not applicable                 652

                  ASK IF WORKING CLASS

   4/30    218    Q77a) Would you say that you are   1 Upper                           92
                  about average working class or that2 Average                        431
                  you are in the upper or lower part 3 Lower                           31
                  of the working class               8 Don't know                      28
                                                     0 Not applicable                 276

   4/31    219    Q77b) Some people think that a     1 Makes life a good deal easier   18
                  person's social class affects his  2 Makes life a bit easier         43
                  life a good deal. Others think     3 Makes no difference            365
                  that class does not matter much.   4 Makes life a bit harder        111
                  How do you feel about this?        5 Makes life a good deal harder   24
                  Being working class rather than    8 Don't know                      21
                  middle class:                      0 Not applicable                 276

                  ASK ALL:

   4/32    220    Q78) When you first meet someone   1 Usually notice                 211
                  how aware are you of their social  2 Sometimes notice               314
                  class? Would you say you.....      3 Never really notice            313
                                                     8 Don't know                      18
                                                     0 Not applicable                   2

   4/33    221    Q79) What about friends. How easy  1 It would be hard to have        43
                  do you think it is to have friends   friends who belong to other
                  in other social classes? Which of    social classes
                  the following alternatives comes   2 It might be a little           209
                  closest to how you feel              difficult to have friends
                                                       who belong to other social
                                                       classes
                                                     3 There is no difficulty about   552
                                                       having friends who belong
                                                       to other social classes
                                                     8 Don't know                      51
                                                     0 Not applicable                   3



   4/34    222    Q80) When you were growing up      1 Middle class                   166
                  would you say your family was      2 Working class                  650
                  middle class or working class      8 Don't know                      39
                                                     0 Not applicable                   3

   4/35    223    Q81a) Do you remember which        1 Yes, Conservative              132
                  party your father usually voted    2 Yes, Labour                    441
                  for when you were growing up?      3 Yes, Liberal                   100
                  IF YES: Which party was that       4 Yes, Plaid Cymru                 4
                                                     6 Yes, other                       7
                                                     7 No, can't remember             106
                                                      8 Don't know/refused              62
                                                     0 Not applicable                   6

   4/36    224    Q81b) And how about your mother?   1 Yes, Conservative              160
                  Do you remember which party she    2 Yes, Labour                    407
                  usually voted for when you were    3 Yes, Liberal                    90
                  growing up? IF YES: Which party    4 Yes, Plaid Cymru                 4
                  was that                           6 Yes, other                       6
                                                     7 No, can't remember             109
                                                     8 Don't know/refused              79
                                                     0 Not applicable                   3

   4/37-38 225    Q83) What is your religion         01 Church in Wales,              422
                                                        Church of England
                                                        Anglican
                                                     02 Methodists, Wesleyans          72
                                                     03 Calvinistic Methodists/        45
                                                        Presbyterians
                                                     04 Baptists                       81
                                                     05 Independents/                  75
                                                        Congregationalists
                                                     06 Unitarians                      1
                                                     07 Other non-conformist           25
                                                     08 Roman Catholic                 54
                                                     09 Jewish                          1
                                                     10 None - atheist                 55
                                                     11 Other denomination             18
                                                     88 Don't know/refused              7
                                                     0  Not applicable                  2

   4/39    226    Q84a) To what extent would you     1 Very much so                   136
                  say you are now a practising       2 To some extent                 190
                  member                             3 Not really                     467
                                                     8 Don't know                       8
                                                     0 Not applicable                  57

   4/40    227    Q84b) As a child, to what          1 Very much so                   537
                  extent were you brought up as      2 To some extent                 191
                  a practising member of a           3 Not really                     125
                  religious denomination             8 Don't know                       2
                                                     0 Not applicable                   3

   4/41    228    Q84c) How often do you attend      1 Several times a week            44
                  church (synagogue, chapel)         2 Once a week                    100
                                                     3 Several times a month           29
                                                     4 Once a month                    39
                                                     5 Several times a year           154
                                                     6 Once a year                     99
                                                     7 Less than once a year          204
                                                     8 Don't know/refused               9
                                                     9 Never                          177
                                                     0 Not applicable                   3

                  IF CODED 1-4 AT ABOVE QUESTION

   4/42    229    Q84d) And are those services       1 English                        132
                  usually conducted in English       2 Welsh                           42
                  and Welsh                          3 Both                            33
                                                     4 Other                           -
                                                     8 Don't know                       2
                                                     0 Not applicable                 649

   4/43    230    Q85a) Do you normally consider     1 British                        274
                  yourself to be Welsh, British,     2 Welsh                          479
                  English or something else          3 English                         65



                                                     4 Scottish                         6
                                                     5 Irish                            4
                                                     6 Other                            6
                                                     7 Mixture                         21
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                   3

                  IF MIXTURE

   4/44    231    Q85b) If you had to choose one,    1 British                         12
                  which would it be                  2 Welsh                            7
                                                     3 English                          1
                                                     4 Scottish                        -
                                                     5 Irish                            1
                                                     6 Other                           -
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                 837

   4/45-51 232-   Q86) Could you say whether you
           238    agree or disagree with the
                  following statements concerning
                  Wales

   4/45    232    Q86a) Welsh people are very        1 Agree strongly                 139
                  different from English people      2 Agree                          297
                                                     3 Neither agree nor disagree      72
                                                     4 Disagree                       290
                                                     5 Disagree strongly               51
                                                     8 Don't know                       7
                                                     0 Not applicable                   2

   4/46    233    Q86b) A Welsh speaking Welshman    1 Agree strongly                  49
                  has very little in common with     2 Agree                          220
                  and English speaking Welshman      3 Neither agree nor disagree     107
                                                     4 Disagree                       374
                                                     5 Disagree strongly               65
                                                     8 Don't know                      41
                                                     0 Not applicable                   2

   4/47    234    Q86c) It is right that some jobs   1 Agree strongly                  72
                  are reserved for Welsh speaking    2 Agree                          366
                  people                             3 Neither agree nor disagree      70
                                                     4 Disagree                       234
                                                     5 Disagree strongly               72
                                                     8 Don't know                      37
                                                     0 Not applicable                   7

   4/48    235    Q86d) Welsh people have suffered   1 Agree strongly                  64
                  greatly under English rule         2 Agree                          178
                                                     3 Neither agree nor disagree      93
                                                     4 Disagree                       376
                                                     5 Disagree strongly               90
                                                     8 Don't know                      52
                                                     0 Not applicable                   5

   4/49    236    Q86e) Welsh pubs should not be     1 Agree strongly                 121
                  shut on Sundays                    2 Agree                          357
                                                     3 Neither agree nor disagree     157
                                                     4 Disagree                       138
                                                     5 Disagree strongly               59
                                                     8 Don't know                      22
                                                     0 Not applicable                   4

   4/50    237    Q86f) North Wales and South Wales  1 Agree strongly                  82
                  do not have much in common with    2 Agree                          402
                  each other                         3 Neither agree nor disagree      79
                                                     4 Disagree                       186
                                                     5 Disagree strongly               31
                                                     8 Don't know                      75
                                                     0 Not applicable                   3

   4/51    238    Q86g) South Wales is more like     1 Agree strongly                  77
                  other industrial areas of England  2 Agree                          506
                  than it is like the rest of Wales  3 Neither agree nor disagree      60
                                                     4 Disagree                       117
                                                     5 Disagree Strongly               25



                                                     8 Don't know                      71
                                                     0 Not applicable                   2

   4/52    239    Q89a) How did you get into school? 1 Yes                            259
                  Did you have to pass an exam       5 No                             594
                                                     0 Not applicable                   5

   4/53    240    Q89b) Did you go to a school       1 Yes                             70
                  where parents had to pay tuition   5 No                             773
                  fees                               8 Don't know                      10
                                                     0 Not applicable                   5

   4/54-55 241    Q90) How old were you when you     2 digit code (11-19)
                  left school                        88 Don't know/refused              5
                                                     0 Not applicable                   2
                                                     5 Wild code                        1

   4/56    242    Q91) Did you have any further      1 Yes, full-time education       111
                  education or training, full-time   2 Yes, part-time                  90
                  or part-time after leaving school  3 Yes, full-time training         73
                                                     4 Yes, part-time training         60
                                                     5 No                             519
                                                     0 Not applicable                   5

   4/57-58 243    Q92b) How old were you when you    2 digit code (14-41)
                  completed full-time education      88 Don't know/refused              5
                                                     99 Informant still undergoing      8
                                                        full-time education
                                                     10 Wild code                       1
                                                     13 Wild code                       1

   4/59    244    Q94a) And now we would like to ask 1 Yes                            530
                  about some of the things on which  5 No                             326
                  people spend their money. First of 8 Don't know                      -
                  all, do you have a private         0 Not applicable                   2
                  telephone

   4/60    245    Q94b) And do you, or does anybody  1 Yes one car/van                430
                  else in your household have a car  2 Yes, two or more cars/vans     131
                  or van? Is that one car or van?    5 No                             293
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                   4

   4/61    246    Q94c) Next, are you on any of the  1 Yes                             57
                  private medical insurance schemes  5 No                             798
                  that pay for private beds in       8 Don't know                       1
                  hospital                           0 Not applicable                   2

   4/62    247    Q94d) And do you pay for anybody   1 Yes                             42
                  to help clean the house            5 No                             813
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                   3

   4/63    248    Q95) Do you, at present, have a    1 Yes, has paid job              455
                  full-time or part-time paid job    2 No, temporarily unemployed,     30
                                                       but has had paid job
                                                     3 No, retired/disabled but       139
                                                       used to work
                                                     4 No, student                     11
                                                     5 No, housewife                  203
                                                     6 No, others (eg never worked)    18
                                                       who are not in paid job
                                                     0 Not applicable                   2

                  IF CODES 1,2 OR 3 AT ABOVE
                  QUESTION

   4/64    249    Q96a) Do (did) you work full-time  1 Full-time                      547
                  or part-time                       2 Part-time                       73
                                                     8 Don't know                       1
                                                     0 Not applicable                 237

                  IF PART-TIME

   4/65-66 250    Q96b) On average, how many hours   2 digit code (5-29)
                  do (did) you work each week        88 Don't know                      3



                                                     0 Not applicable                 785

                  ASK ALL EVER EMPLOYED

   4/67    251    Q97a) Are (were) you self-employed 1 Self-employed                   70
                  or do (did) you work for someone   2 Someone else                   551
                  else                               8 Don't know                       1
                                                     0 Not applicable                 236

                  IF SELF-EMPLOYED

   4/68    252    Q97b) Do (did) you have any        1 Yes                             26
                  employees                          5 No                              42
                                                     8 Don't know                       1
                                                     0 Not applicable                 789

   4/69-70        Unused                             Unused

                  IF SELF-EMPLOYED WITH EMPLOYEES:

   4-71-72 253    Q97c) How many employees do (did)  2 digit code (1-90)
                  you have                           0 Not applicable                 831

   4/73-80        Unused                             Unused

   5/1            Deck Number                         Deck Five                        858

                  ASK ALL WHO WORK FOR SOMEONE ELSE

   5/2     254    Q98a) Do (did) you work for a      1 Private firm                   275
                  private organisation or for        2 Central government              40
                  public organisation? By public     3 Local government                86
                  organisation I mean central        4 Nationalised industry          123
                  government, the nationalised         or other public corporation
                  industries and also public
                  services                           5 Other                           25
                  such as health and education       8 Don't know/refused               2
                                                     0 Not applicable                 307

   5/3     255    Q98b) Are (were) you a supervisor  1 Yes                            145
                  of any kind                        5 No                             402
                                                     8 Don't know                       3
                                                     0 Not applicable                 308

   5/4-7   256    Q98b1) IF YES: How many people do  4 digit code (1-421)
                  (did) you supervise                888 Don't know                     5
                                                     0 Not applicable                 712

                  ASK ALL EVER EMPLOYED

   5/8     257    Q99d) How many people would you    1 No establishment -              45
                  say are (were) employed in the       person works(ed) on
                  establishment where you work(ed)     his/her own
                                                     2 Fewer than 10 employed         107
                                                     3 10-24 employed                  74
                                                     4 25-100 employed                114
                                                     5 101-500 employed               123
                                                     6 501-1000 employed               53
                                                     7 More than 1000 employed         72
                                                     8 Don't know                      28
                                                     0 Not applicable                 242

                  ASK ALL:

   5/9     258    Q100) Sex of informant             1 Male                           424
                                                     5 Female                         434

   5/10    259    Q101) Could you tell me whether    1 Single, never married          128
                  you are currently ......           2 Divorced/separated              24
                                                     3 Widowed                         94
                                                     4 Married                        605
                                                     5 Cohabitant/common law            4
                                                       marriage
                                                     8 Don't know/refused               1
                                                     0 Blank                            2



                  ASK ALL MARRIED, WIDOWED AND
                  COHABITING ONLY:

   5/11    260    Q102) Does (did) your husband/     1 Yes, has a paid job            417
                  wife have a full-time or a         2 No, temporarily unemployed      11
                  part-time paid job                   but has had paid job
                                                     3 No, retired/disabled but       100
                                                       used to work
                                                     4 No, student                     -
                                                     5 No, housewife                  162
                                                     6 No, others (eg never worked)    12
                                                       who are not in a paid job
                                                     0 Not applicable                 156

                  ASK IF EVER WORKED

   5/12    261    Q103a) Does (did) he/she work      1 Full-time                      448
                  full-time or part-time (coded      2 Part-time                       77
                  as part-time if less than 30       8 Don't know                       3
                  hours)                             0 Not applicable                 330

                  IF PART-TIME

   5/13-14 262    Q103b) On average, how many        2 digit code (3-29)
                  hours does (did) he/she work       88 Don't know                      4
                  each week                          0 Not applicable                 782

   5/15    263    Q104a) is (was) your husband/      1 Self-employed                   58
                  wife self-employed or does (did)   2 Someone else                   458
                  he/she work for someone else       8 Don't know                       2
                                                     0 Not applicable                 340

                  IF SELF-EMPLOYED

   5/16    264    Q104b) Does (did) he/she have      1 Yes                             32
                  any employees                      5 No                              26
                                                     8 Don't know                      -
                                                     0 Not applicable                 800

                  IF SELF-EMPLOYED WITH EMPLOYEES

   5/17-20 265    Q104c) How many employees does     4 digit code (1-70)
                  (did) he/she have                  8888 Don't know                    2
                                                     0 Not applicable                 826

                  ASK ALL WHO WORK FOR SOMEONE ELSE

   5/21    266    Q105a) Does (did) he/she work for  1 Private firm                   219
                  a private firm or for a public     2 Central government              23
                  organisation? By public            3 Local government                83
                  organisation I mean central        4 Nationialised industry         120
                  government, the nationalised         or other public corporation
                  industries, and also public        5 Other                           17
                  services such as health and        8 Don't know/refused               2
                  education                          0 Not applicable                 394

   5/22    267    Q105b) Is (was) he/she a           1 Yes                            130
                  supervisor of any kind             5 No                             331
                                                     8 Don't know                       4
                                                     0 Not applicable                 393

   5/23-26 268    Q105b1)IF YES: How many people     4 digit code (1-550_
                  does (did) he/she supervise        8888 Don't know                   25
                                                     0 Not applicable                 728

   5/27    269    Q106d) How many people would you   1 No establishment -              33
                  think are (were) employed in the     husband/wife works(ed) on
                  establishment where he/she           his/her own
                  works(ed)                          2 Fewer than 10 employed          72
                                                     3 l0-24 employed                  58
                                                     4 25-100 employed                 89
                                                     5 101-500 employed                81
                                                     6 501-1000 employed               30
                                                     7 More than 1000 employed         64
                                                     8 Don't know                      96
                                                     0 Not applicable                 335



                  ASK ALL:

   5/28-29 270    Q107) Perhaps you could tell me    01 18-20                          44
                  which age group you fall into      02 21-24                          46
                                                     03 25-29                          83
                                                     04 30-34                          92
                                                     05 35-39                          69
                                                     06 40-44                          68
                                                     07 45-49                          68
                                                     08 50-54                          72
                                                     09 55-59                          73
                                                     10 60-64                          53
                                                     11 65+                           187
                                                     88 Don't know/refused              1
                                                     0  Not applicable                  2

   5/30-31 271    Q108) And where was your place     11 Anglesey                       18
                  of birth                           12 Caernarvon                     29
                                                     13 Denbigh                        37
                                                     14 Flint                          18
                                                     15 Merioneth                      18
                                                     16 Montgomery                     20
                                                     17 Cardigan                       13
                                                     18 Pembroke                       17
                                                     19 Brecon                         11
                                                     20 Radnor                          8
                                                     21 Glamorgan                     306
                                                     22 Carmathen                      56
                                                     23 Monmouth                      124
                                                     02 England                       146
                                                     03 Ireland (inc.Ulster)           10
                                                     04 Scotland                        7
                                                     05 Other                          15
                                                     08 Don't know                      4

   5/32    272    Q110) Finally, would you tell me   9 Wouldn't say/NA (eg              3
                  whether your home is owned or        institution, inmates,
                  rented                               students, etc
                  Owned - Do you own it outright     1 Outright                       301
                  or are you paying for it on a      2 Mortgage                       220
                  mortgage                           7 Don't know                      11
                  Rented - Is it rented privately    3 Private                         52
                  or from the council                4 Council/new town               250
                                                     5 From employer (eg police)        9
                                                     6 Rent free with job               7
                                                     8 Don't know                       2
                                                     0 Not applicable                   3

   5/33-36 273    Q111) And how long have your       4 digit code
                  lived in this area                 lst 2 cols = Years
                                                     2nd 2 cols = Months
                                                     0 Not applicable                   6

   5/37    274    V112) Type of residence            1 Detached                       166
                                                     2 Semi-detached                  283
                                                     3 Terraced                       345
                                                     4 Flat-maisonette etc             45
                                                     7 Institution                      2
                                                     9 Other                           11
                                                     0 Not applicable                   6

   5/38-80        Unused                             Unused

   6/1            Deck Number                        Deck Six                         858

   6/2     275    V113) Respondent's employment      1 Self-employed - other           29
                  status                             2 Self-employed - none            41
                                                     3 Managers                        45
                                                     4 Foreman-supervisors             89
                                                     5 Other employees                419
                                                     9 All unclassifiable               3
                                                     0 NA or No occupation            232

   6/3-5   276    V114) Respondent's Occupational    3 digit code (1-223)
                  Unit group                         See note 8



                                                     0 Not applicable                 232

   6/6-8   277    V115) Respondent's Socio-          3 digit code (1-1 - 27-0)
                  Economic Group                     See note 9
                                                     0 Not applicable                 232

   6/9     278    V116) Respondents Occupational     1 Higher managerial               30
                  Grade                              2 Lower managerial                62
                                                     3 Skilled non-manual              77
                                                     4 Lower non-manual               112
                                                     5 Skilled manual                 223
                                                     6 Semi-unskilled manual          118
                                                     8 Unclassifiable                   4
                                                     0 NA or no occupation            232

   6/10    279    V117) Spouse's Employment Status   1 Self-employed - others          32
                                                     2 Self-employed - none            26
                                                     3 Managers                        46
                                                     4 Foreman - supervisors           79
                                                     5 Other employees                340
                                                     9 All unclassifiable              10
                                                     0 NA or no occupation            325

   6/11-13 280    V118) Spouse's Occupational        3 digit code (2-223)
                  Unit Group                         See note 8
                                                     0 Not applicable                 327

   6/14-16 281    V119) Spouse's Socio-Economic      3 digit code (1-1 - 27-0)
                  group                              See note 9
                                                     0 Not applicable                 327

   6/17    282    V120) Spouse's Occupational        1 Higher managerial               25
                  Grade                              2 Lower managerial                76
                                                     3 Skilled non-manual              57
                                                     4 Lower non-manual                76
                                                     5 Skilled manual                 183
                                                     6 Semi, unskilled manual         102
                                                     8 Unclassifiable                  12
                                                     0 NA or no occupation            327

   6/18-80        Unused                             Unused

   7/1            Deck Number                        Deck Severn                      858

   7/2-3   283    V121) First daily newspaper        1  Financial Times                 1
                  mentioned                          2  The Times                      -
                                                     3  Guardian                       11
                                                     4  Telegraph                      30
                                                     5  Express                        75
                                                     6  Mail                           48
                                                     7  Mirror                        190
                                                     8  Sun                           181
                                                     9  Morning Star                    1
                                                     10 The Star                        9
                                                     11 Other National                 -
                                                     81 Western Mail                   78
                                                     82 Daily Post                     57
                                                     83 Other Regional                 22
                                                     99 None                          155

   7/4-5   284    V122) Second daily newspaper       1  Financial Times                 1
                  mentioned                          2  The Times                       1
                                                     3  Guardian                        4
                                                     4  Telegraph                       3
                                                     5  Express                        14
                                                     6  Mail                            6
                                                     7  Mirror                         37
                                                     8  Sun                            32
                                                     9  Morning Star                    1
                                                     10 The Star                       11
                                                     11 Other National                 -
                                                     81 Western Mail                   17
                                                     82 Daily Post                      4
                                                     83 Other Regional                  7
                                                     99 None                           -
                                                     0  Not applicable                720



   7/6-7   285    V123) Third daily newspaper        1  Financial Times                -
                  mentioned                          2  The Times                       1
                                                     3  Guardian                       -
                                                     4  Telegraph                       1
                                                     5  Express                         3
                                                     6  Mail                            2
                                                     7  Mirror                          3
                                                     8  Sun                             2
                                                     9  Morning Star                   -
                                                     10 The Star                        1
                                                     11 Other National                  3
                                                     81 Western mail                    1
                                                     82 Daily Mail                      1
                                                     83 Other Regional                  3
                                                     99 None                           -
                                                     0  Not applicable                841

   7/8     286    V124) First Sunday newspaper       1 Sunday Times                    14
                  mentioned                          2 The Observer                    44
                                                     3 Sunday Telegraph                18
                                                     4 Sunday Express                 112
                                                     5 Sunday Mirror                  121
                                                     6 Sunday People                  137
                                                     7 News of the World              212
                                                     8 Other                            3
                                                     9 None                           197

   7/9     287    V125) Second Sunday newspaper      1 Sunday Times                     9
                  mentioned                          2 The Observer                    12
                                                     3 Sunday Telegraph                 8
                                                     4 Sunday Express                  32
                                                     5 Sunday Mirror                   57
                                                     6 Sunday People                   78
                                                     7 News of the World               42
                                                     8 Other                            5
                                                     9 None                            -
                                                     0 Not applicable                 615

   7/10    288    V126) BBC1 Wales reception         1 Yes                            696
                                                     5 No                             145
                                                     0 Not applicable                  17

   7/11    289    V127) BBC1 other reception         1 Yes                            570
                                                     5 No                             271
                                                     0 Not applicable                  17

   7/12    290    V128) BBC2 reception               1 Yes                            812
                                                     5 No                              29
                                                     0 Not applicable                  17

   7/13    291    V129) HTV Wales reception          1 Yes                            725
                                                     5 No                             116
                                                     0 Not applicable                  17

   7/14    292    V130) ITV other reception          1 Yes                            382
                                                     5 No                             459
                                                     8 DK                              -
                                                     0 Not applicable                  17

   7/15    293    V131) Doesn't receive television   1 Yes                             17
                                                     8 DK                              -
                                                     0 Not applicable                 841

   7/16-19 294    V132) Name of respondent's         4 digit code (l02-1801)
                  trade union                        See note 10
                                                     8888 Don't know                    3
                                                     0 Not applicable                 544

   7/20    295    V133) First trade unions           1 Spouse                         211
                  household relationship             2 Parent                          45
                                                     3 Grandparent                     -
                                                     4 Son or daughter                 56
                                                     5 Brother or sister               16
                                                     6 Other                            1



                                                     0 None                           529

   7/21-24 296    V134) First relation's trade       4 digit code (102-1801)
                  union                              See note 10
                                                     8888 Don't know                   19
                                                     0 Not applicable                 529

   7/25    297    V135) Second trade unions          1 Spouse                          -
                  household relationship             2 Parent                          13
                                                     3 Grandparent                     -
                                                     4 Son or daughter                 34
                                                     5 Brother or sister                7
                                                     6 Other                           -
                                                     0 None                           804

   7/26-29 298    V136) Second relations trade       4 digit code (103-1801)
                  union                              See note 10
                                                     8888 Don't know                    7
                                                     0 Not applicable                 804

   7/39-32 299    V137) Respondent's local           3 digit code (100-600)
                  government vote                    See note 11
                                                     0 Not applicable                 192

   7/33    300    V137a) First vote given            1 Conservative                   136
                                                     2 Labour                         306
                                                     3 Liberal                         18
                                                     4 Plaid Cymru                     29
                                                     5 Independent                     55
                                                     6 Other                           11
                                                     8 DK                              19
                                                     9 No election                     92
                                                     0 Not applicable                 192

   7/34    301    V137b) Second vote given           0 Same - only one vote           655
                                                     1 Conservative                    -
                                                     2 Labour                          24
                                                     3 Liberal                          9
                                                     4 Plaid Cymru                     32
                                                     5 Independent                     11
                                                     6 Other                           15
                                                     8 DK                              20
                                                     9 No election                     92

   7/35    302    V137c) Third vote given            0 Same - only one vote           736
                                                     1 Conservative                    -
                                                     2 Labour                          -
                                                     3 Liberal                          4
                                                     4 Plaid Cymru                      1
                                                     5 Independent                      5
                                                     6 Other                            1
                                                     8 DK                              19
                                                     9 No election                     92

   7/36-38 303    V138) Father's Occupational        3 digit code (l-223)
                  Unit group                         See note 8
                                                     888 Don't know                    18
                                                     0 Not applicable                   1

   7/39    304    V139) Father's Occupational        1 Higher managerial               28
                  Grade                              2 Lower managerial                25
                                                     3 Skilled non-manual             114
                                                     4 Lower non-manual                46
                                                     5 Skilled manual                 419
                                                     6 Semi, unskilled manual         204
                                                     8 DK, can't remember              21
                                                     0 Not applicable                   1

   7/40-41 305    V140) Type of school attended      1 Elementary - Primary           217
                  by respondent                      2 Secondary Modern or Junior     258
                                                       Secondary
                                                     3 Comprehensive                   79
                                                     4 Technical                       17
                                                     5 Grammar - County High          186
                                                     6 Higher grade - senior           23
                                                       secondary



                                                     7 Direct grant-aided               2
                                                     8 Private, public, indepedent     27
                                                     9 Convent                          8
                                                     10 Central                        18
                                                     11 Other                          18
                                                     88 DK, can't remember              3
                                                     0 Not applicable                   2

   7/42    306    V141) Respondent's further         1 University                      36
                  education                          2 Polytechnic                      4
                                                     3 Teacher training                14
                                                     4 Commercial - secretarial        40
                                                       training
                                                     5 Technical College              128
                                                     6 Apprenticeship                  60
                                                     7 Nurses training                 21
                                                     8 Other professional training      3
                                                     9 DK, unclassified, refused       40
                                                     0 None                           572

   7/43    307    V142) Respondent's level of        1 Lower                          188
                  qualifications                     2 Middle                         119
                                                     3 Higher                          63
                                                     9 Other                           19
                                                     0 None                           469

   7/44-45 308    V143) Respondent's income          1  Up to œ9 per week               6
                                                     2  œ10-13 per week                 7
                                                     3  œ14-18 per week                14
                                                     4  œ19-23 per week                44
                                                     5  œ24-28 per week                29
                                                     6  œ29-33 per week                60
                                                     7  œ34-38 per week                57
                                                     8  œ39-48 per week                67
                                                     9  œ49-58 per week                66
                                                     10 œ59-77 per week               114
                                                     11 œ78-96 per week                91
                                                     12 œ97-115 per week               53
                                                     13 œ116-140 per week              27
                                                     14 œ141-170 per week              13
                                                     15 œ171+ per week                 19
                                                     88 DK or refused                 188
                                                     99 Not applicable                  1
                                                     0  Missing data                    2

   7/46    309    V144) Third Trade Union's          1 Spouse                          -
                  household relationship             2 Parent                          -
                                                     3 Grandparent                     -
                                                     4 Son or daughter                  6
                                                     5 Brother or sister                3
                                                     6 Other                           -
                                                     0 None                           849

   7/47-80 310    V145) Third relation's             4 digit code (401-1518)
                  Trade Union                        8888 Don't know                    2
                                                     0 Not applicable                 849
                                                     See note 10

   7/51    311    V146) Fourth Trade Union's         1 Spouse                          -
                  household relationship             2 Parent                          -
                                                     3 Grandparent                     -
                                                     4 Son or daughter                  2
                                                     5 Brother or sister               -
                                                     6 Other                           -
                                                     0 None                           856

   7/52-55 312    V147) Fourth relations             4 digit code
                  Trade Union                        8888 Don't know                    1
                                                     0 Not applicable                 856
                                                     See note 10

   7/56           Unused                             Unused

   7/57-59        Serial Number                      3 digit code

   7/60-80        Unused                             Unused



   8/1            Deck Number                        Deck Eight                       858

   8/2-4   313    Q4A1) First Conservative like      3 digit code (100-950)
                                                     See note 13

   8/5-7   314    Q4A2) Second Conservative like     3 digit code (101-920)
                                                     0 Not applicable                 720
                                                     See note 13

   8/8-10  315    Q4A3) Third Conservative like      3 digit code (101-920)
                                                     0 Not applicable                 820
                                                     See note 13

   8/11-13 316    Q4A4) Fourth Conservative like     3 digit code (101-770)
                                                     0 Not applicable                 851
                                                     See note 13

   8/14-16 317    Q4A5) Fifth Conservative like      3 digit code
                                                     0 Not applicable                 857
                                                     See note 13

   8/17    318    Q4ATOT) Total number of codable    1 One                            224
                  Conservative like                  2 Two                            100
                                                     3 Three                           31
                                                     4 Four                             6
                                                     5 Five                             1
                                                     0 Not applicable                 496

   8/18-20 319    Q4B1) First Conservative dislike   3 digit code (100-950)
                                                     See note 13

   8/21-23 320    Q4B2) Second Conservative dislike  3 digit code (100-920)
                                                     0 Not applicable                 690
                                                     See note 13

   8/24-26 321    Q4B3) Third Conservative dislike   3 digit code (101-950)
                                                     0 Not applicable                 804
                                                     See note 13

   8/27-29 322    Q4B4) Fourth Conservative dislike  3 digit code (101-920)
                                                     0 Not applicable                 847
                                                     See note 13

   8/30-32 323    Q4B5) Fifth Conservative dislike   3 digit code
                                                     0 Not applicable                 856
                                                     See note 13

   8/33    324    Q4BTOT) Total number of codable    1 One                            280
                  Conservative dislikes              2 Two                            110
                                                     3 Three                           43
                                                     4 Four                             8
                                                     5 Five                             2
                                                     0 Not applicable                 415

   8/34-36 325    Q5A1) First Labour like            3 digit code (120-950)
                                                     See note 13

   8/37-39 326    Q5A2) Second Labour like           3 digit code (120-950)
                                                     0 Not applicable                 703
                                                     See note 13

   8/40-42 327    Q5A3) Third Labour like            3 digit code (140-950)
                                                     0 Not applicable                 826
                                                     See note 13

   8/43-45 328    Q5A4) Fourth Labour like           3 digit code (125-950)
                                                     0 Not applicable                 846
                                                     See note 13

   8/46-48 329    Q5A5) Fifth Labour like            3 digit code
                                                     0 Not applicable                 857
                                                     See note 13

   8/49    330    Q5ATOT) Total number of codable    1 One                            313
                  Labour likes                       2 Two                            121



                                                     3 Three                           19
                                                     4 Four                            11
                                                     5 Five                             1
                                                     0 Not applicable                 393

   8/50-52 331    Q5B1) First Labour dislike         3 digit code (120-930)
                                                     See note 13

   8/53-55 332    Q5B2) Second Labour dislike        3 digit code (120-920)
                                                     0 Not applicable                 687
                                                     See note 13

   8/56-58 333    Q5B3) Third Labour dislike         3 digit code (120-910)
                                                     0 Not applicable                 814
                                                     See note 13

   8/59-61 334    Q5B4) Fourth Labour dislike        3 digit code (140-850)
                                                     0 Not applicable                 849
                                                     See note 13

   8/62-64 335    Q5B5) Fifth Labour dislike         3 digit code
                                                     0 Not applicable                 858
                                                     See note 13

   8/65    336    Q5B5TOT) Total number of           1 One                            279
                  codable Labour dislikes            2 Two                            123
                                                     3 Three                           35
                                                     4 Four                             9
                                                     0 Not applicable                 412

   8/66-68 337    Q17A1) First Liberal like          3 digit code (140-950)
                                                     See note 13

   8/69-71 338    Q17A2) Second Liberal like         3 digit code (140-920)
                                                     0 Not applicable                 767
                                                     See note 13

   8/72-74 339    Q17A3) Third Liberal like          3 digit code (140-871)
                                                     0 Not applicable                 834
                                                     See note 13

   8/75-80        Unused                             Unused

   9/1            Deck Number                        Deck Nine                        858
                  (continued from Card Eight)

   9/2-4   340    Q17A4) Fourth Liberal like         3 digit code (301-760)
                                                     0 Not applicable                 853
                                                     See note 13

   9/5-7   341    Q17A5) Fifth Liberal like          3 digit code
                                                     0 Not applicable                 858
                                                     See note 13

   9/8     342    Q17ATOT) Total number of           1 One                            191
                  codable Liberal likes              2 Two                             63
                                                     3 Three                           19
                                                     4 Four                             5
                                                     0 Not applicable                 580

   9/9-11  343    Q17B1) First Liberal dislike       3 digit code (140-950)
                                                     See note 13

   9/12-14 344    Q17B2) Second Liberal dislike      3 digit code (140-920)
                                                     0 Not applicable                 802
                                                     See note 13

   9/15-17 345    Q17B3) Third Liberal dislike       3 digit code (140-920)
                                                     0 Not applicable                 847
                                                      See note 13

   9/18-20 346    Q174B) Fourth Liberal dislike      3 digit code
                                                     0 Not applicable                 857
                                                     See note 13

   9/21-23 347    Q17B5) Fifth Liberal dislike       3 digit code



                                                     0 Not applicable                 858
                                                     See note 13

   9/24    348    Q17BTOT) Total number of           1 One                            235
                  codable Liberal dislikes           2 Two                             45
                                                     3 Three                           10
                                                     4 Four                             1
                                                     0 Not applicable                 567

   9/25-27 349    Q18A1) First Plaid Cymru like      3 digit code (140-950)
                                                     See note 13

   9/28-30 350    Q18A2) Second Plaid Cymru like     3 digit code (140-920)
                                                     0 Not applicable                 790
                                                     See note 13

   9/31-33 351    Q18A3) Third Plaid Cymru like      3 digit code (320-783)
                                                     0 Not applicable                 847
                                                     See note 13

   9/34-36 352    Q18A4) Fourth Plaid Cymru like     3 digit code
                                                     0 Not applicable                 857
                                                     See note 13

   9/37-39 353    Q18A5) Fifth Plaid Cymru like      3 digit code
                                                     0 Not applicable                 857
                                                     See note 13

   9/40    354    Q18ATOT) Total number of codable   1 One                            174
                  Plaid Cymru like                   2 Two                             57
                                                     3 Three                           10
                                                     4 Four                            -
                                                     5 Five                             1
                                                     0 Not applicable                 616

   9/41-43 355    Q18B1) First Plaid Cymru dislike   3 digit code (165-930)
                                                     See note 13

   9/44-46 356    Q18B2) Second Plaid Cymru dislike  3 digit code (140-910)
                                                     0 Not applicable                 705
                                                     See note 13

   9/47-49 357    Q18B3) Third Plaid Cymru dislike   3 digit code (170-920)
                                                     0 Not applicable                 836
                                                     See note 13

   9/50-52 358    Q18B4) Fourth Plaid Cymru dislike  3 digit code (420-850)
                                                     0 Not applicable                 853
                                                     See note 13

   9/53-55 359    Q18B5) Fifth Plaid Cymru dislike   3 digit code
                                                     0 Not applicable                 857
                                                     See note 13

   9/56    360    Q18BTOT) Total number of codable   1 One                            276
                  Plaid Cymru dislikes               2 Two                            131
                                                     3 Three                           17
                                                     4 Four                             4
                                                     5 Five                             1
                                                     0 Not applicable                 429

   9/57-80        Unused                             Unused

   10/1-2         Deck Number                        Deck Ten                         858

   10/3-5  361    Q32A) First referendum vote        3 digit code (100-802)
                  reason                             See note 14

   10/6-8  362    Q32B) Second referendum vote       3 digit code (110-540)
                  reason                             0 Not applicable                 762
                                                     See note 14

   10/9-11 363    Q32C) Third referendum vote        3 digit code (125-533)
                  reason                             0 Not applicable                 849
                                                     See note 14



   10/12   364    Q32TOT) Total number of codable    1 One                            467
                  referendum reasons                 2 Two                             85
                                                     3 Three                           10
                                                     0 Not applicable                 296

   10/13   365    Q46B) Campaign effect on General   1 National reason                103
                  Election vote                      2 Personal reason                  8
                                                     3 No reason                       42
                                                     9 Not applicable                 705

   10/14-  366    Q63A1) First Welsh speaking        3 digit code (100-800)
      16          reason                             See note for Var 65B

   10-17-  367    Q63A2) Second Welsh speaking       3 digit code (110-520)
      19          reason                             0 Not applicable                 786
                                                     See note for Var 65B

   10-20-  368    Q63A3) Third Welsh speaking        3 digit code
      22          reason                             0 Not applicable                 855
                                                     See note for Var 65B

   1-/23   369    Q63ATOT) Total number of codable   1 One                            520
                  speak Welsh reasons                2 Two                             69
                                                     3 Three                            3
                                                     0 Not applicable                 266

   10-24-  370    Q65AA1) First advantage of Welsh   3 digit code (100-599)
      26          speaking                           See note for Var 65A

   10-27-  371    Q65AA2) Second advantage of Welsh  3 digit code (110-521)
      29          speaking                           0 Not applicable                 809
                                                     See note for Var 65A

   10/30-  372    Q65AA3) Third advantage of Welsh   3 digit code (111-121)
      32          speaking                           0 Not applicable                 853
                                                     See note for Var 65A

   10/33   373    Q65AATOT) Total number of          1 One                            343
                  codable advantages                 2 Two                             44
                                                     3 Three                            4
                                                     4 Four                             1
                                                     0 Not applicable                 466

   10/34-  374    Q65BB1) First disadvantage of      3 digit code (100-800)
      36          Welsh speaking                     See note for Var 65B

   10-37-  375    Q65BB2) Second disadvantage of     3 digit code (111-121)
      39          Welsh speaking                     0 Not applicable                 854
                                                     See note for Var 65B

   10-40-  376    Q65BB3) Third disadvantage of      3 digit code
      42          Welsh speaking                     0 Not applicable                 877
                                                     See note for Var 65B

   10/43   377    Q65BBTOT) Total number of codable  1 One                            182
                  disadvantages                      2 Two                              3
                                                     3 Three                            1
                                                     0 Not applicable                 672

   10-44-  378    Q87A1) First reason why proud of   10 To vague etc                    8
      45          Wales                              11 Not answered                    1
                                                     20 Implicit National              78
                                                        consciousness
                                                     21 Explicit National              14
                                                        consciousness
                                                     23 Language, cultural tradition  118
                                                     30 Economy generally               5
                                                     41 Community bonds                20
                                                     42 Rugby                         125
                                                     43 Music singing                  37
                                                     44 Nice environment              207
                                                     50 Strong personal qualities       6
                                                     51 Nice personal qualities        90
                                                     53 Religion                        2
                                                     70 Others                         23
                                                     88 DK                             43



                                                     99 None                           81

   10-46-  379    Q87A2) Second reason proud of      10 To vague etc                    5
      47          Wales                              11 Not answered                   -
                                                     20 Implicit National              11
                                                        consciousness
                                                     21 Explicit National              10
                                                        consciousness
                                                     23 Language, cultural tradition   41
                                                     30 Economy generally               1
                                                     41 Community bonds                10
                                                     42 Rugby                          28
                                                     43 Music singing                  45
                                                     44 Nice environment              100
                                                     50 Strong personal qualities      19
                                                     51 Nice personal qualities        70
                                                     53 Religion                        1
                                                     70 Others                         19
                                                     88 DK                             -
                                                     99 None                           -
                                                     0  Not applicable                498

   10-48   380    Q87A3) Third reason proud of       10 To vague etc                   -
      49          Wales                              11 Not answered                   -
                                                     20 Implicit National               5
                                                        consciousness
                                                     21 Explicit National               2
                                                        consciousness
                                                     23 Language, cultural tradition   12
                                                     30 Economy generally               2
                                                     41 Community bonds                 2
                                                     42 Rugby                           8
                                                     43 Music singing                   9
                                                     44 Nice environment               24
                                                     50 Strong personal qualities       2
                                                     51 Nice personal qualities        20
                                                     53 Religion                        1
                                                     70 Others                         11
                                                     88 DK                             -
                                                     99 None                           -
                                                     0  Not applicable                760

   10/50   381    Q87ATOT) Total number of codable   1 One                            377
                  prides                             2 Two                            256
                                                     3 Three                           82
                                                     4 Four                            12
                                                     5 Five                             4
                                                     6 Six                             -
                                                     7 Seven                           -
                                                     8 Eight                           -
                                                     9 Nine                             1
                                                     0 Not applicable                 126

   10-51-  382    Q87B1) First reason ashamed of     10 Too vague etc                   1
      52          Wales                              11 Not ashamed                     1
                                                     21 Chauvinism                     73
                                                     22 Lack National Assertion        11
                                                     23 Linguistic Extremist           56
                                                     24 Lack Language concern          11
                                                     25 Non-National Extremist          2
                                                     30 Economy generally               8
                                                     31 Unemployment                    4
                                                     40 Parochialism                   17
                                                     42 Rugby                          -
                                                     44 Nasty environment              83
                                                     50 Lack strong qualities           9
                                                     51 Lack nice qualities             5
                                                     52 Other social problem           47
                                                     53 Loss religion                   1
                                                     54 Too much religion              13
                                                     55 Welsh speakers disrespect       1
                                                        of non-Welsh speakers
                                                     70 Others                          8
                                                     85 DK                             11
                                                     99 None                          496



   10-53-  383    Q87B2) Second reason ashamed of    10 Too vague etc                   1
      54          Wales                              11 Not ashamed                    -
                                                     21 Chauvinism                      2
                                                     22 Lack National Assertion         2
                                                     23 Linguistic Extremist            8
                                                     24 Lack Language concern           3
                                                     25 Non-National Extremist         -
                                                     30 Economy generally               3
                                                     31 Unemployment                    1
                                                     40 Parochialism                    4
                                                     42 Rugby                          -
                                                     44 Nasty environment               8
                                                     50 Lack strong qualities           1
                                                     51 Lack nice qualities             4
                                                     52 Other social problem           17
                                                     53 Loss religion                   1
                                                     54 Too much religion               2
                                                     55 Welsh speakers disrespect      -
                                                        of non-Welsh speakers
                                                     70 Others                          3
                                                     85 DK                             -
                                                     99 None                           -
                                                     0  Not applicable                798

   10/55-  384    Q87B3) Third reason ashamed of     10 Too vague etc                  -
      56          Wales                              11 Not ashamed                    -
                                                     21 Chauvinism                     -
                                                     22 Lack National Assertion        -
                                                     23 Linguistic Extremist            1
                                                     24 Lack Language concern          -
                                                     25 Non-National Extremist         -
                                                     30 Economy generally              -
                                                     31 Unemployment                   -
                                                     40 Parochialism                    1
                                                     42 Rugby                          -
                                                     44 Nasty environment              -
                                                     50 Lack strong qualities          -
                                                     51 Lack nice qualities            -
                                                     52 Other social problem            1
                                                     53 Loss religion                  -
                                                     54 Too much religion              -
                                                     55 Welsh speakers disrespect      -
                                                        of non-Welsh speakers
                                                     70 Others                         -
                                                     85 DK                             -
                                                     99 None                           -
                                                     0  Not applicable                855

   10/57   385    Q87BTOT) Total number of codable   1 One                            289
                  reasons ashamed                    2 Two                             57
                                                     3 Three                            3
                                                     0 Not applicable                 509

   19/58-80       Unused                             Unused

   11/1-3  386    LABSCORE) Labour score             3 digit code (0-25 - 7-00)
                                                     0 Not applicable                 301

   11/4-6  387    LIBSCORE) Liberal score            3 digit code (1-00 - 7-00)
                                                     0 Not applicable                 231

   11/7-9  388    PCSCORE0 Plaid Cymru score         3 digit code (1-00 - 7-00)
                                                     0 Not applicable                 210

   11/13   390    PARTID) Party                      1 Conservative                   219
                                                     2 labour                         448
                                                     3 Liberal                         65
                                                     4 Plaid Cymru                     49
                                                     0 Not applicable                  77

   11/14   391    NATID) Nationality                 1 British                        286
                                                     2 Welsh                          486
                                                     3 English                         66
                                                     0 Not applicable                  20

   11/15   392    HHCLASS) Household class           1 Higher managerial               54



                                                     2 Lower managerial               115
                                                     3 Skilled non-manual             106
                                                     4 Lower non-manual               127
                                                     5 Skilled manual                 322
                                                     6 Semi, unskilled manual         130
                                                     8 Unclassified                     3
                                                     0 Not applicable                   1

   11/16   393    OBJCL)                             1 Middle                         402
                                                     2 Working                        452
                                                     0 Blank                            4

   11/17   394    SUBJCLASS)                         1 Middle class                   207
                                                     2 Working class                  581
                                                     0 Blank                           70

   11/18   395    NEWHHCL)                           1 Higher managerial               53
                                                     2 Lower managerial                86
                                                     3 Skilled non-manual              97
                                                     4 Lower non-manual                67
                                                     5 Skilled manual                 395
                                                     6 Semi, unskilled manual         156
                                                     8 Unclassified                     3
                                                     0 Not applicable                   1

   11/19   395    NEWOBJCL0                          1 Middle                         303
                                                     2 Working class                  551
                                                     0 Not applicable                   4

   11/20   397    FATHCL0                            1 Middle                         213
                                                     2 Working class                  623
                                                     0 Not applicable                  22

   11/21   398    PISCORE) (Numeric score)           0 None                            82
                                                     1 One                            209
                                                     2 Two                            366
                                                     3 Three                          201

   11/22   399    AGELEFT)                           1 Under 13                        42
                                                     2 14 or 15 years                 517
                                                     3 16 years                       172
                                                     4 Over 16                        122
                                                     0 Not applicable                   5

   11/23   400    EDUC)                              1 Higher education               222
                                                     2 Left at 16+                    159
                                                     3 Left at 15-                    473
                                                     0 Not applicable                   4

   11/24   401    COMBAGE)                           1 18-34 years                    265
                                                     2 35-54 years                    277
                                                     3 55+ years                      313
                                                     8 DK                               1
                                                     0 Not applicable                   2

   11/25   402    REFPOSIT)                          1 Yes                            196
                                                     5 No                             579
                                                     0 Not applicable                  83

   11/26   403    REGION)                            1 North-East and Mid Wales       132
                                                     2 North-West and West Wales      208
                                                     3 Upper South Wales              238
                                                     4 Lower South Wales              280

   11/27   404    NATTEND)                           1 Present National voter          50
                                                     2 Previous National voter         24
                                                     3 National 2nd choice             73
                                                     4 National Sympathiser            74
                                                     5 National indifferent           215
                                                     6 National antagonist            279
                                                     0 Not applicable                 143

   11/28   405    LIBYEND)                           1 Present Liberal voter           57
                                                     2 Previous Liberal voter          32
                                                     3 Liberal 2nd choice             245
                                                     4 Liberal sympathiser             81



                                                     5 Liberal indifferent            229
                                                     6 Liberal antagonist              99
                                                     0 Not applicable                 115

   11/29   406    PARVOTE)                           1 Parents Conservative           132
                                                     2 Parents Labour                 419
                                                     3 Parents Liberal                 89
                                                     4 Parents Plaid Cymru              3
                                                     5 One Conservative                38
                                                     0 Not applicable                 177

   11/30   407    COMBVOTE)                          1 Conservative                   238
                                                     2 Labour                         389
                                                     3 Liberal                         57
                                                     4 Plaid Cymru                     50
                                                     5 Other                            1
                                                     7 DK refused to say vote          27
                                                     8 DK refused if voted              4
                                                     9 Didn't vote                     90
                                                     0 Not applicable                   2

   11/31-80       Unused                             Unused
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